



पिती माघ वद्य १ शके १८२२

शांतवन.

मरणाच्या क्षणीमुळे जे दुःख होते ते अचरिहार्य असते. ते दुःख हलकें करावें हेंच मनुष्याच्या हाती आहे. दुःख कमी करण्याला रोदन पुष्कळसे कारणीभूत होतें. शोक क्षोभाचा वेग रोदनाने कमी होतो. जतनसा काल लोटतो तसतसे दुःखाचे परिमार्जन आपोआप होतें. भावी कार्याची आठवणी दुःखाचा विसर पाडते. परस्परांशी बोलण्याने व सख्खुःखाच्या गोष्टी पुनः पुनः केल्यानेही दुःखापामून विश्रंती मिळते. अशा संवादांत मृतांची आठवण व त्यांच्या सत्कृत्यांची स्मरणी यांनी मनाला बरे वाटते व दुःखा मनुष्याचे दुःख हलकें होतें. या शब्दांच्या मार्गाला शांतवनाचा उपाय म्हणतात. शांतवनाच्या गोष्टीमध्ये ईश्वरी निष्ठा उत्पन्न होऊन विवेकाचा विकस होतो आणि मरणाचे दुःखही विभागण्यासारखे होऊन संसारांतला मोठाच कार्यभाग सहजगत्या सुलभ होतो.

शांतवन म्हणजे दुःखावर सुखच्छाय घालणे होय. शांतवनाचा शिष्टचार फार जुना आहे. याला अनुसरूनच गेल्या सोमवारी आकोल्याच्या सम्य गृहस्थानी एक जाहिरसभा भरविली होती. अध्यक्षस्थानी मे. रुस्तुमजी साहेब विराजमान होते. अशा सभा महाराणी सरकारच्या निधनामुळे चाव्ही खंडांत अगदी सामान्य झाल्या आहेत. महाराणी सरकारचा प्रजासमूह एवढा मोठा आहे की अशा सभांची गणती करणेही मोठ्या श्रमाचे आहे. या सहानुभूतीने व प्रेमळ शांतवनाने महाराणी विहकटोरिआ यांच्या आप्तवर्गीयांचा प्रजाजनांशी एकजीव होईल व परस्परांमधील प्रेमाचे व लोभाचे पाश अधिक बळकट होतील अशी आम्हांस आशा आहे. गेल्या सोमवारच्या सभेत महाराणी विहकटोरिआ यांच्या गुणगारीचे स्मरण करून समेच्या द्वारे शांतवनाचा निरोप पाठविण्यांत आला. या दिवशी मेसर्स रुस्तुमजी, आण्णासाहेब महानजी व महमद हुसेन या तिघांनी प्रजाजनांच्या मनांतील दुःखोद्गार आपल्या भाषणांनी प्रगट केले.

भावी सुखाच्या आशने दुःखे विसरावी लागतात. महाराणी सरकारच्या प्रेताचा अंतिम संस्कार गेल्या शनिवारी आठोपळा आणि नंतर पूर्ववत् आख्या दिनचर्याला लोक अनुसरले ही दुःखांत सुखाची गोष्ट होय. परेश्वराच्या कृपेने बादशहा एडवर्ड यांचे राज्य विरायु व कन्याणपद होवो !

गुण स्मरण

(कैलासवासी न्यायमूर्ती महादेव गोविंद रानडे यांच्या पत्नीस शांतवनाचा निरोप)

शांतवनाचा शिष्टाचार फार मोड आहे आणि तो कधीही स्वीकारण्यास चुकूं नये शांतवन करितांना आपल्या माणसाची आठवण त्याच्या गुणचिंतनाने मनाला मोठी समाधानकारक वाटते. गुणचिंतनाचा एक उपाय मृतासंबंधाने फार शांतिप्रद होतो आणि त्याच मार्गाला अनुसरून गेल्या गुरुवारी सायंकाळी येथील नेटिव जनरल लॉयब्रॉट कैलासवासी महादेव गोविंद रानडे यांचे पत्नीस शांतवनाचा निरोप धाडण्यासाठी एक जाहिरसभा भरली होती. समाज फार मोठा होता. डायरेक्टर क्यांडी साहेब, राजा इंद्रकर, रावबहादूर भागवत, रा. रा. महानजी, दांडेकर, देशपांडे, शेवडे अदिकरून पुष्कळ गृहस्थ जमले होते. कैलासवासी रानडे यांच्या सारखा संस्मरणचा विषय असल्यामुळे सर्व समासद आपल्या सद्गुणित कंठाने, अश्रुपूर्ण नेत्राने व उदास चेहऱ्याने दुःखाचा उमाळा व्यक्त करित होते. अध्यक्षस्थानी रा. रा. विष्णु सदाशिव बापट टेलिग्राफ सुपरिन्टेण्डंट हे बसण्यानंतर प्रारंभी रा. रा. हरी रामनंज रोहिणिलेडकर हे बोलले कीः—

“ मित्र हो. आज आपण न्यायमूर्ती राव बहादूर महादेव गोविंद रानडे यांचे निधन बरे दुःख पददर्शनार्थ येथे जमलो आहो. यांची कुशाग्रबुद्धि, सौम्य चेहरा, शांत वृत्ती स्वदेशप्रीती, स्वदेशोन्नती करण्याची इच्छा फार अप्रतिम असे. यांचा विद्यालयांतला क्रम संपण्यावर यांना फेलोची जागा मिळाली. व त्यावेळेसच यांनी आपल्या तीव्र बुद्धीच्या कारणाने सर्व प्रोफेसर व आपली सहाध्यायी मंडळी यांना अगदी मोहित करून सोडिले. सर आलेक्झांडर ड्याट यांनी कॉलेजांतील सभेत बोलून दाखविले की मी पुष्कळ विद्यार्थी पाहिले परंतु राव बहादूर सारखा तीक्ष्ण बुद्धीचा, पोक्त, विचारी विद्यार्थी विरळाच! पुढे त्यांच्या तीव्र बुद्धीमुळे व उत्तम कर्तव्यगारीबद्दल मोठ मोठ्या बढतीच्या व जबाबदारीच्या जागा मिळवून शेवटी हायकोर्टातील न्यायासन त्यांनी मंडित केले, व येथेही आपली तीक्ष्ण बुद्धी, कायद्याची पूर्ण माहिती, व पोक्त विचार यांच्या योगाने दुसऱ्या न्यायाधीश मंडळीला थक्क करून सोडिले.

पुणे व मुंबई येथे या ५० वर्षांत ज्या चांगल्या संस्था चालू झाल्या त्यांचे चाकवनाही तर त्याचे जनकत्व या सुत्रधारच्या हाती होते व या सर्व संस्थांचे उद्देश बऱ्याच अशी सिद्धीस गेले आहेत. यांचा विद्या व्यासंग फार जबरदस्त असे. परोपकार करावा अशी यांची फार इच्छा असे व कोणावरही विकट प्रसंग आल्यास राव बहादुरांचा सल्ला व उपदेश घेण्यास मंडळी येत असे व तेही सर्वांस प्रेम बुद्धीने व निर्मळ अंतःकरणाने सुविचार व उत्तम सल्ला देत असत. हिंदुस्थानातील एक मोठा मोहरा गेला व एक मोठे रत्न हरपले या बद्दल आवाल वृद्धास फार शोक झाला आहे. राव बहादूर यांचे आत्म्यास शांती व त्यांचे कुटुंबातील मनुष्यास त्यांचे मृत्यूचे दुःख सहन करण्यास शक्ती द्यावी अशी ईश्वराची प्रार्थना करून ना आपले भाषण पुरे करितो.”

या नंतर येथील उर्दू शाळेचे हेडमास्तर मि. महमद युसूफ हे बोलले. त्यांचे उर्दू भाषण बालबोध लिपीत येणे प्रमाणे होतेः—

“साहेबो, इस वक्त मुझे खुरद आशयां महादेव गोविंद रानडेकी मजलिसे उजादा. रीमे शरीक होकर अपना इज्जारे ज करते हुवे सुनकर आप साहेबोको ताअज्जुव होता होगा. लेकिन मेरे नजदीक ताअज्जुव की कोई बात नहीं. माधवराव आजहानिने अपनी कौमकी इसलाहके बारेमे जो जो जाँ-फिशानिआँ की और हिंदुस्थानकी बेहबुदीमे जो जो काशिशों की ओ ऐसी नहीं है के उसे कोई दिलसे महव करे. आम् इने के वो हिंदु हो या मुसलमान, गन्न हो या इसई. किसी मिलत व मज्हब व फिरका व कौका आदमी हो हरएक के दिलमे माधवजी आजहानिकी वही जाय थी जो उनके हं कौ व हं मज्जबके दिल मे. माधवरावकी इलमी लिआकत व मुलकी खिदमतकी सिरफ रि-आयाए हिंद ही काएल नहीं है बल्के सर-कारके नजदीकभी एक इक्तेदार की नजरसे देखे जाते थे.

साहेबो, इब्ते दाए खिदमतसे दमे वापिसीन् तक् यह इसी धुन्मे रहे और उस्मे उह एक दर्जी तक् कामया भी हुए के रे आया व फरमोवा मे बाहम् मोह-बद् पैदा करे. फर्मारवाके दिलमे रेआयाके तरफसे एतेमाद बढावे और रेआयाके दिलमे फरमारवाके मनशा की हमदर्दीको तरकी दे.

साहेबो, बावजूद इस् इस्तेदादे इस्मी व इक्तेदारे दुन्यवीके सादगी और कसरे नफ-सीमे माधवजी आजहानि शायद ही आपना सानी रखत हों. जिस्वक्तक न्याशनल काँग्रेस का इज्जालत उमरावतीमे था उसवक्त

सोशल कानफरन्स मे शरीक होनेके गरजसे माधवराव आजहानि तशरीफ लायेथे उनके इस्तकवाले वास्ते लोग गये थे और उनकी आप्तवर्गीयां जरीथे जैसे कोई पहिले देखने खडा होता है. साहेबो लिवासी के बायस वह उतर कर चले गये तबभी किसीने न पहचाना के ये साहेब वही है. लेकिन जब स्टेजपर खडे रहेकर इनोने गुफ्तगुकी उसवक्त हरएक के दिलमे बीज-लासी कुंद गयी. सुरते मजकूर ए बालामे तबियतके जप्त और मिजानके इस्तिकलाल मे भी अगर ऐसा कहा जावे के वह नादे-रुल वजूद थे तो मुबालेगा न होगा.

सामे इने बावकार माधवराव आजहानि की जाती चुन्नी व इस्मी लिआकत का सिर्फ हिंदुस्थानही मुकीर नथा बल्के साहेबान् अंग्रेजभी इनके औसाफका लोहा मान गये थे. चाटफिरड साहेब मजलिसे इने कए मुंबईके मुसे इनकी शानम पद अर्था इह कलमात निकले है. वया शकस तीस तीस सायने कइ था होता है. मै कहता हूं एक तीस क्या कइ तीस कहते तो बजा था. इस्ते बढकर और क्या सुनुत उनके वसुके मजकूर ए बालाका हो सक्ता है के देसिओ के लिये जो निहायत आला दर्जेका मतसब सरकारी खिदमतमे मुकदमा लोकावे तबकी ये जीत की ओ मुकदमा लोकावे और किस आदिनि. माधवरावकी इस् इस्तेदादे नजरसे एक् मुंबईके मुसे इनकी शानम पद अर्था के लिये जो निहायत आला दर्जेका मतसब सरकारी खिदमतमे मुन्नास इनको मानतेथे उस्से नादा इनकी ताजीम उनके हम् असर जजो और उपलावी मे की जातीथी.

हाजेरिन्ने मजलिस कुल्लोयतन कुल उमर मे और बिल खुसुस हिंदुस्थानके मुलकी कौमी व दीगर सवाल त् मे आप दिलचस्पी के साथ इतनी माहियते कामिल रखते थे के अगर कोई उन्हे मलजने इस्त्तार कहे तो बजा है. और तुरा ये के उनके चेहरेसे यह बात मुतलक अयां न होतीथी.

साहेबो. यह फिदा ये मुल्क व कौम किसी काममे मशगुल रहिनेका इतना शौक रखतेथे के जितवक्त उन्होने बिस्तरे मौत पर इह बात सुनीके कांतीचंद्र मुकरजीने वफात पाइ. उस् वख्त उनके मुसं बे साक्ता इही कलमा निकला के क्या अच्छा उह शकस है जो काम करते मरे. और खुद इनके कलमात्के मुताबिक उन्की हालत हुई के मरणसे तीन घंटे पेस्तर खाने वगैरसे फागिग होकर दस्-बारा खत इन्होने कहत कमिशनके बारेमे इंग्लिशस्तान व हिंदुस्थानको लिख. आफ्सास के ऐसा हामी ये कौम व खादीमे मुल्क हमसे दफ् अतन जुदा हो गया के मरते दमतक्

उस्के दिलसे इनसाना हमदर्दीके खिआलात् न गये. फिल हकीकत हिंदुस्थान पिच्छले साळस बडाही बद् नशीब रहा के यके बाद दीगरे उस्पर एक ना एक मुसबत नाजिल होती ही रही. जिनके मै माधवजी ऑज-हानिका हमसे एक ऐसे वक्ते जबके उनके जैसे शकसकी आपद् जरूरत थी जुदा हो जाना ख्याल करता हुं. आप्मांस, सद् आप्मांस

दी पाटन के बीच आ साबीत गया न कोये.

खुदा इस बुचस्गुके रहके साथ वही मामला करे जो एमे पाक तीन तों के लिये उस्के नजदीक वाजबी हो ! ! "

त्या नंतर रा. रा. वत्तात्रय त्रिभुक्त भावे बी. ए. हे मोठ्या सद्गदित बोलले की:-

सम्प गृहस्थ हो, आज न्या. माधवरावना जाऊन जरी १९ दिवस होत आले तरी त्यांचे संबंधाने बोलण्यास उठले की कंठ सद्गदित झाल्या वाचून राहात नाही. सांची ती भव्य मूर्ति, तो शांत चेहरा डोळ्यापुढ उभा राहिला की भडभडून येते. आपल्या देशातील विद्वज्जन मुकुटमणी नाहीसा झाला! हिंदुस्थानातील मोठा मुसदी नाहीसा झाला! महाराणीचे हिंदुस्थानचे बादशाहीचे मुकुटातील कोहिनूर भंगला! सुधारणा नौकेचा कर्णधार बुडाला! ज्या महात्म्याचे गुणसंघ केसरीकारा सारख्या प्रासादिक वाणीचे गृहस्थास गातां येणे कठीण झाले त्यांचे गुणसंघाचे वर्णन करण्यास माझे सारख्याची दुवळी भाषा काय पुरणार आहे? परंतु ह्या महात्म्याचे निधना संबंधाने पूज्य बुद्धि प्रगट करण्यासाठी थोडेके भाषण केल्यावाचून राहवत नाही. सांचे एक दोन गुणासंबंधाने स्वतः पाहिलेल्या गोष्टीच मी आपणास सादर करितों. दारुणी मे महिन्यांत वसंत व्याख्यानमाला होत असते. व्याख्यानाचे शेवटी त्यांचे भाषण व्हावयाचेच. एक वेळीं एका गृहस्थाने त्यांचे काळजास झांबावे ह्मणून बोलता बोलता ह्मटले की " रा. वऱ्हाडूरांनी सांगितल्या प्रमाणे वागण्यास ज्यांस मूळबाळ नाही त्यांस ठीक पडेल परंतु दुसऱ्या गृहस्थांस तसे वागतां येणार नाही " अनपत्यत्वाबद्दल असा कोणी भर समेत दुसऱ्या कोणास टोला दिला असता तर त्याचे जिव्हाळी लागला असता परंतु या गृहस्थानां त्या बद्दल किंचित् ही विवाद मानण्याचे दाखविले नाही. मुंबईस एक वेळ सांस एका समेत अध्यक्ष निवडल्यावर एकाने ह्मटले " माधवराव मुसद्दीपणांत हिरा पण सुधारणेच्या बाबतींत निवळ काळा कुळकुळीत हिरा आहे. तेव्हां सुधारणे संबंधाच्या समेचे त्यांस अध्यक्ष नेमू नयेत " परंतु ह्या महात्म्याने साचाही विषाद मानला नाही. आपले काम मनापासून करणे येवढेच त्यांस दिसत असे व सदा शांत व उत्साह बुद्धीने ते काम करित असत. हा गुण सर्वांनी घेण्या जोगा आहे. आणखी कित्येक गुणांचे वर्णन करूं लागण्यास काळ पुरणार नाही. असो.

आमचे आकोलेकरांस न्या. रानड्यांच्या गुणाची पारख नाही ह्मणूनच ही सभा इतकी लांबली असा आक्षेप कित्येक करितात परंतु खरी गोष्ट अशी आहे, सांचे मृत्यूची बातमी अगदी अकल्पित आली व आत्मास एकदम धक्का बसला. आत्मास दुःखावेगाचा हुंदका येतो न येतो तोंच एकदम आपल्या परमपूज्य महाराणी साहेबांची प्रकृति अस्वस्थ असल्या बद्दल वर्तमान आले. आपणा सर्वांची प्रार्थनाही ईश्वराने मान्य केली नाही व लवकरच त्यांचे मृत्यूची वार्ता येऊन जबर-दस्त धक्का बसला. ही ह्मणजे आकाशचाच कुऱ्हाड आर्यमातेवर कोसळली, आर्यमातेला पुत्र शोक व मातृशोक बरोबर झाला. आमच्या वृत्ति प्रसुब्ध झाल्या व मन अगदी स्तब्ध झाले. किंचित् शूद्धीवर येतो व वाचा फुटते तों हाय ! हाय ! राणी साहेब, राणी साहेब असा एकच हा हाःकार झाला ! आर्य मातेला पुत्रशोक मातृशोकापुढे कांही वेळ गिळवा लागला; व हा दुःखाचा कढ थोडा जिरतो तोंच तिचे तोंडी " हायरे माधवा " ही अक्षरे आली. ती किंचित् विलंबाने आली ह्यांत नवल काय ? परंतु कै. माधवराव बद्दल आत्मास कमी दुःख झाले असे नाही. त्याची साक्ष आजचा हा मोठा समाजच देत आहे. "

है भाषण संपल्यावर रा. रा. विष्णु मोरे श्वर महाजनी हे उठले. सांचा कंठ अगदी दाटून आला व आवाजही खोल खोल निघे सांनी श्रीमती रमाबाई रानडे यांस घाडाव यांचे शांतवनाचे पत्र वाचून दाखविले. ते पत्र असे:-

" श्रीमती सकल गुणमंडित रमाबाई साहेब रानडे यांचे सेवेसी:-

कृतानेक साष्टांग नमस्कार. विनंती विज्ञापना-आपले पति न्यायमूर्ति राव वऱ्हाडूर माधवराव गोविंद रानडे ए. ए. एल. एल. बी. सी. आय. ई. यांस तारीख १६ रोजी देवाज्ञा झाली हे वर्तमान ऐकून सर्व लोकांस अग्रंत वाईट वाटले. (माधवरावजींची उत्कट जिज्ञासा, अपतिम विद्वत्ता, व त्या बरोबर असणारा विनयन त्यांची देशभक्ति, सांची उद्योगशीलता, सांचे सरळ निष्कपट शुद्ध वर्तन, सांचे सर्वांशी प्रेमामें वागणे, त्यांचा परोपकार, स्वदेशाची सर्व दिशानी उन्माति व्हावी एतदर्थ त्यांनी यावज्जीव केलेले अग्रंत परिश्रम, सरकार आणि प्रजा यामध्ये प्रेम वाढत जाऊन प्रजाजनांविषयी सरकाराच्या मनांत आदरबुद्धि उत्पन्न व्हावी व प्रजाजनांच्या मनांत सरकाराने अंगीगृहण केलेल्या कार्यास सहाय्य देण्याची प्रवृत्ति इच्छा व्हावी व जेव्हा पराजित येदबुद्धि होईल तितकी कमी व्हावी या हेतूने केलेले परिश्रम, समाजाने नीतीने वागून आपल्या वातुक चाली हळू हळू सुधाराव्या या हेतूने केलेले उद्योग, कसे ही निराशेचे प्रसंग आले असतां त्यांनी अक्षर्या दाखविलेली शांतवृत्ति धैर्य व आशा, कोणीही कटु भाषण केले तरी त्यांतील सत्याचा भाग घेऊन त्यांशी प्रेमामें वागण्याचा सांचा क्रम, सांचे प्रोत्साहक व उद्धर्षक पण देशकाल परिस्थिति जाणून मर्यादेच्या बाहेर न जाणारे वक्तृत्व, व या सर्व गुणांला आधारभूतच नव्हे तर पोषक सांची खरी धर्मश्रद्धा व परमेश भक्ति हे सर्व गुण सांच्या उिकाणी एकवटलेले होते. या कारणाने माधवरावजी सर्वांच्या-सरकारच्या व लोकांच्या- आ-

यांच्या व अनार्यांच्या, हिंदुस्थानांतील निरनिराळ्या प्रांतांच्या इतकेच नाही तर विदेशीयांच्याही विश्वासास, आदरास व प्रेमास पात्र झाले होते. त्यांची योग्यता सांच्या हयातींतच सर्वांना कळून आली होती; तरी सांची खरी योग्यता त्यांच्या मरणोत्तर कळून येत आहे. त्यांच्या मरणोत्तर सर्व पक्ष-पुराणपक्षसाधुवादी तोंच सुधारणावादी-आपली भांडणे तूर्त तरी एकीकडे ठेवून त्यांच्या कीर्तीचे धन्यवाद गात आहेत, यापेक्षां माधवरावांच्या समदृष्टीने व खऱ्या प्रेमाचे बलवत्तर प्रमाण दुसरें देतां येणार नाही. सारांश मुंबई हलाख्याचा व महाराष्ट्राचाच नव्हे तर सर्व हिंदुस्थानचा आज एक मोहोरा गेला. एक सत्पुरुष निजधामास गेला, ह्मणून सर्व लोक हळहळत आहेत. सांच्या मरणाने इतरांना जर इतके दुःख होत आहे तर आपणांस किती होत असल ! पण येथे उपाय नाही. परमेश्वराच्या मर्जीची ही गोष्ट झाली. माधवरावजी गेले, पण सांची कृत्ये त्यांनी मार्गे ठेविली आहेत, सांचे बोध राहिले आहेत, त्यांची कीर्ती मार्गे उरली आहे, सर्वांत मोठी गोष्ट ही की त्यांनी आपले उदाहरण सर्व पुढे ठेविले आहे. त्याचा किंत्ता गिरवणे हेच सर्वांचे काम आहे.

आपण माधवरावजींच्या कार्यास यथा-शक्ति मदत देत होतां हे उत्तम उदाहरण हिंदुस्थानांतील सर्व गृहिणी वर्गास आपण घालून दिले याबद्दल यथील सर्व स्त्रीपुरुष वर्ग आपला आभारी आहे. माधवरावजी गेले तरी आपण पूर्ण आंगिकारिलेले व्रत आपण तसेच पाळाल, आणि या रूपाने मरणोत्तर त्यांची सेवा करा, अशी आज्ञा सर्वास आशा आहे. हल्ली झालेला शोकवाग दाबून विवेकाने पूर्वीचे व्रत पाळण्यास सर्वातर्यांनी व सर्वमेक जगदीश आपणांस धैर्य व शक्ति देवो अशी आमची त्याजवळ विनंती आहे ती तो पूर्ण करा. कळायें लाभ असावा ही विनंती.

आकोले येथे भरलेल्या जाहीर सभेच्या वतीने आपले पत्रद्वारे दर्शन घेणारे. "

वरील पत्राचा मसूदा सर्वानुमते पसंत ठरला आणि सभेचे विसर्जन होताना लोक कै० रानड्यांचे गुण पुनः पुनः आठवीत होते.)

नातीची व्याप्ति.

(आमच्या एका मित्राकडून)

जनसमाज झटला ह्मणजे तो कांही नियमरूपी बंधनाने बद्ध असतो. मग तो समाज सुशिक्षितांचा असो, अगर अशिक्षित रानटी मनुष्यांचा असो बंधना वाचून समाज विसकलित होईल, व त्यांतील व्यक्ति व पशु ह्यामध्ये कांही फरक राहणार नाही. किंबहुना त्यापेक्षां ही नीचत्वाप पोहोचतील. कारण आपणास माहीतच आहे की कांही जातीचे पशुही कळप करून राहतात. बंधना वाचून समाज असणे संभवनीय नाही. असो. ज्या वस्तु एकत्र राखावयाच्या असतील त्यांचे त्यांचे मानाने त्यांस एकत्र ठेवणारी दोरीही कमजास्त प्रमाणाने बळकट असावी लागते

व मनुष्या सारखे स्वतः चलन बलन करणारे व बुद्धिरूप महाशक्तीने प्रचलित असे प्राणी एकत्र राखणारा जो रज्जु तो तर असामान्य शक्तीचाच असला पाहिजे. वतसा तो आहे ही. हा समाजरज्जु मोठ्या तावावील फार बळकट दोरखंडा प्रमाणे आहे. मोठ्या तावाचे दोरखंड बहुधा ३ पेडाचे बनविलेले असतात व तो प्रत्येक पेड वारीक वारीक पण बळकट अशा दोऱ्यांनी बनविलेला असतो, व ह्या लहानशा प्रत्येक दोरीला एक वारीक बळकट लवचीक तार असते. ही तार दुसऱ्या तागाच्या वेगळे दोऱ्यात गुफटलेली असते. थ वर वर पाहणाऱ्याला तिचे अस्तित्व कळूनही येत नाही. परंतु प्रत्येक दोरांत, पेडांत व मोठ्या दोरखंडांत मुख्य शक्ति त्या तारेचीच असते. तिच्याच योगाने वाकीच तंतु एकमेकांस जोर देतात, व जरी स्वतः कोठे कोठे ते झिजले तरी त्यांची एकंदर शक्ति बहुतेक कायम राहते.

तद्वत्त्व ह्या समाजरज्जूचे तीन पेड निरनिराळ्या तंतूंच्या बळकट्या दोरांचे बनविले आहेत. ते तीन पेड ह्मणजे धार्मिक, सामाजिक व राजकीय नियम हेच होत. धर्मज्ञा असोत किंवा अलिखित परंतु आचारसंमत असे शिष्टाचारचे अगर सामाजिक नियम असोत किंवा राजाचे कायदे असोत, त्या प्रत्येकांत आपणांस एक तत्व अडळून येईल. ते हे की व्यक्ती व्यक्ती मध्ये न्यायाचे आचरण असो, प्रत्येक व्यक्तीस पूर्ण स्वातंत्र्य असो (मात्र ते दुसऱ्या व्यक्तीचे स्वातंत्र्याचे आड येतां कामां नये.) व एकंदरीने सर्वांस सुख व्हावे हेच नीति तत्त्व होय. केवळ ह्या तत्ववरच वाकीचे सर्व नियम अवलंबून आहेत.

समाजाच्या रज्जूचा एक पेड जो " राजकीय नियम " साचा थोडा विचार करूं. ' कायदा ' हे नांव सास मिळाले ह्मणजे जरी तो मूळ नीतित्वावर अवलंबून असतो तरी तो " कायदा " बनवण्यावर त्याची नीतिमूळकता कोणी लक्षांत आणित नाही. एकदां कायदा झाला ह्मणजे त्या प्रमाणे वागणे भाग आहे. त्याचे येण्या योग्यतेबद्दल विचार राहत नाही. अर्थात हा विषय कायदे पंक्तिचा आहे.

दुसरा भाग " धार्मिक नियम " होय. त्याचे ' राजकीय नियम ' अगर ' कायदा ' ह्यांशी बरेच साम्य आहे. त्यांतही कांही कांही ठिकाणी ' धर्माज्ञा ' ह्मणून पालन कराव्या लागतात. लग्नत अमुक संस्कार झाले तर मात्र ते लग्न; नाही तर नाही. त्या त्या संस्काराचे याग्येयग्यते बद्दल विचार करण्याचे आपल्या स्वाधीन नसते. अर्थात् हाही विषय प्रत्येक धर्मातील मुख्य आचार्य असतील त्यांचा आहे.

आतां राहिलेला भाग " सामाजिक नियम " हा मात्र असा आहे की ज्याने उठावे सांने या विषयास हात घालावा. साची योग्यता असो वा नसो. हे हल्ली आपणास सामाजिक चळवळी करणाऱ्या कांही कांही व्यक्तींच्या आचरणावरून कळून येत आहेच तेव्हां हा ही विषय वादप्रस्त असून लहान मोठ्या वीरांच्या धांगड धिग्यांत आमचे हातीच लागत नाही. तथापि प्रत्येकांत गुफटलेले परंतु मुख्य शक्ति देणारे तत्व ह्मणजे ' नीति ' होय.

रामायण कथा.

मुन्या ग्रंथांचे समालोचन करण्याची विद्या मोठी कठीण आहे. ही विद्या मोठ्या परिश्रमाची, पार्थिक विचारदृष्टीची आणि चतुर युक्तिवादाची आहे. ही विद्या आपण कशी शिकावी याचा धडा रा. रा. विष्णु मोरेश्वर महाजनी यांनी नुकताच घडून दिला. रामायणाचा ग्रंथ समग्र वाचून त्यातील उपयुक्त माहिती इतिहासकारांच्या व तत्त्वज्ञांच्या दृष्टीने यांनी एकत्र केली आहे. तो सर्वत्र निबंध फार उत्कृष्ट आहे हे कळविण्या पेशां द्विरुक्तीलाही न भीता तो आह्मी निरनिराळ्या भागाभागाने जसाचा तसाच देण्याचा विचार बेला आहे.

वाल्मीकि ऋषींनी नारदास प्रश्न केला की, हल्लींच्या काळां कोणता राजा सर्व गुणांनी भंडित, धर्मज्ञ, सध्वकथ, चारित्र्ययुक्त, प्रतपवान् आहे तो मला सांग. तेव्हा नारदाने रामाचे नांव घेऊन त्याचे चरित्र रावणवधा नंतर राम अयोध्येस परत आला येथे पर्यंत सांगून पुढेच चरित्र असे हेईत ह्मणून झटले. पुढे नारद स्वर्गास गेल्यावर वाष्मिकी तमसा नदीवर स्नानास गेले. तेथे कौव पश्याचे जोडपे काममोहित असता, व्याधाने त्यांपैकी एकाचा वाणाने वध केला. हे पाहून नारदाची काळप्य वृत्ति उचळली, व त्याच्या मुखांतून छंदोबद्ध वाणी अशी निघली.:-

मा निषाद प्रतिष्ठां त्वमगमः शाश्वतीः समाः
यत्कौच मिथुना देक मवधीः काममोहितम्॥

यांत चार पाद असून हा तन्त्रीवर व ताल सुरावर गाता येईल, अस. हा शोकातीच्या तेंडांतून निघाला तेव्हा हा श्लोक होतो, असे ऋषि ह्मणाले मग स्नान करून कलश हाती घेऊन उदजांत परत आल्यावर ध्यानस्थ बसले व शोकाकुल होताना ते श्लोक गाऊ लागले तेव्हा ब्रह्मदेव त्यांच्या दर्शनास आला. विहित आदरसत्कार झाल्यावर मुनि पुनः ध्यानस्थ होऊन तो श्लोक कुंहा गाऊ लागले. तेव्हा ब्रह्मदेव हंसून ह्मणाले "मुनिवर्या! माझ्याच भेरणे ही वाणी तुझ्या मुखांतून निघाली. हा श्लोक होईल. आतां तूं रामचरित्र नारदाने तुला सांगितले त्या प्रमाणे श्लोक वृत्तांत गा. माझ्या प्रसादाने तुला सर्व गोष्टी उघड घडल्या असतील आ व एकांतांत घडल्या असतील त्या कळून येतील. तुझी वाणी खोटी होणार नाही. श्लोक बद्ध रचलेली रामकथा या पृथ्वीवरील पर्यंत व नद्या राहतील तो पर्यंत राहिल वतुंही तो पर्यंत माझ्या लोकांत राहतील" असा वर देऊन ब्रह्मदेव अन्तर्धान पावले.

मग पवित्र कुशासनावर बसून मुनींनी ध्यान करून अतां पर्यंत झालेले रामचरित्र पाहिले, व त्या प्रमाणे रचले. त्याचे एकंदर २४००० श्लोक, पांचशे सर्ग व सहा कांडे व उत्तर चरित्र धरून सात कांडे शाली. पुढे मुनीला काळजी पडली की, या चरित्राचा "प्रयोग" कोण करून दाखवील? ह्मणजे कोण हे चरित्र ताल सुरावर गाईल. तेव्हा कुशीरुव (कुश आणि लव; २ पात्रे) प्रयोग करण्याला पुढे झाले. यांची योग्यता पाहून वेदांचे उपबृंहण करणारे

व सर्व रसानीं ओंथबलेले हे चरित्र गंधर्वाप्रमाणे गाणाऱ्या ह्या दोघाराम प्रतिबिंब शिशूच्या करवी पाठ करवून ऋषींमंडळांत ताल सुरावर गाविले. तेव्हा सर्व मुनि विस्मित होऊन आ गायकांस अ पणांजवळील र्चावर, कण्ठुल, बयायाची हाजी, दंड वेगरे पदार्थ देऊन तोषविते झाले. ज्यां जवळ देण्याला कांहीं नव्हते त्यांनी आयुरारोग्या भिवृधिरूप आशीर्वाद दिले. असे हे चरित्र-पुढील कवीस आधारभूत झालेले-कुशलव अयोध्येच्या रथ्ये मध्ये गात असतां रामचंद्राने ऐकिले तेव्हा राजवाड्यांत नेऊन त्यांचा योग्य सत्कार करून सर्व झाले व सचिव जवळ बसले होते अशा वेळी रामचंद्राने त्यांज कडून हे चरित्र गाविले.

सातव्या कांडात हे चरित्र हय मेवाच्या वेळी यज्ञ वाटांत ऋषि मंडळ जमले असतां गाई असे ह्मटले आहे.

The Berar Samschar

MONDAY FEBRUARY 4 1901

INDIAN DISCONTENT COUNTS FOR NOTHING

The Indians it can not be denied enjoy many blessings under the British rule; our columns have borne a frank testimony to them. Yet they feel they have grievances. Some of these have vitally affected us. Our prospects have been blasted for ever. Yet they are all grievances imparted by human agency and therefore human agency alone can redress them. Some are removable the most easily while others require a deeper handling. But there is no doubt all of them can be removed if there were but a real desire to do it. Our rulers howsoever best intentioned differ from us in race, language, creed and political instinct and political training. They misapply their theories to this vast country and have for their informants the most surreptitious among us. Long, a very long foreign yoke has induced among us certain failings. They deserve pity and sympathy. They must be eradicated by cautious and better treatment rather than despised and the people held to perpetual ridicule. The best among us perceived this and thought that if they once a year met together and informed their rulers of what their grievances are and of how they would be removed they would be doing immense service both to their rulers and also to themselves. This once thought of course on account of an overweening confidence in the good wishes of our rulers and in the sincerity of their intentions gave birth to that institution known as the Indian National Congress. At least one thousand of our best men held in no thralldom and purchased by no favour except the empty one of title or honour meet together year after year. They do it at much expense and sacrifice. They express themselves in a language capable of inflicting silence on the most adverse critics. They do it under an honest conviction that the Government will lend at least a sympathetic ear to all their prayers and will encourage their deliberations. Indeed long before the existence of this institution the people were encouraged to speak out their mind to their rulers. A free press and the privilege of submitting petitions will bear out what we assert. Beyond that our rulers always brag they exist not for the sake of

any gain to them. They do not govern us for their enjoyment but for raising our barbarous and fallen huminity. They are aliens and may not know what ails us. They can not see evil unless it were pointed to them. They would grant any reasonable request. This is the way they have been inviting a roll of grievances ever since they became our masters on the only philanthropic mission of reneration us.

The Congress is in fact the triumph of our rulers. They only could make its organisation a reality. Yet what have the Government done towards the building up of this institution? How its deliberations have been at least listened to? Every year a number of deliberations and resolutions are submitted to the Government and the Government receive a copy of the same. The attitude of reticence so wisely adopted works like a cooling cord and the people every year draw on hope "the deficiency of the present day will be supplied by the morrow." The Indians are proverbially enduring. But endurance has its limit. Year after year passed and yet the prayers of the people remained unheard. Is not this disheartening?

There is a sad pleasure in the thought that at the death of our Queen Empress there was spontaneous heart-felt and universal sympathy in all quarters of the globe. The high esteem and admiration for our virtuous and great old Queen was universal and in giving a formal expression to similar feelings of the Akola people, Mr. Rustomji Faridooji made the following remarks at the public meeting held at Akola:-

Queen Empress undoubtedly the greatest, the best and the most remarkable woman that the world has known for centuries past, and is likely to produce for centuries to come. It is quite unnecessary for me to dilate on the great virtues of our late sovereign. We in common with millions of Her other subjects, have profited by them, and we know them as well as we do the virtues of those nearest and dearest to us. The death of Her Majesty has suddenly created a great blank which it is difficult for us at present to realise. Fortunately for the world, the good actions of the great do not die with them, but are abiding; and the benefits of the rule of our late Queen extending over a quarter of the globe, and nearly three quarters of a century, will continue, while she who conferred them has, like all mortals, been gathered to her illustrious fathers.

The latest experiences of the Takvai advances made by the Government in the last famine do all confirm the opinion that an agricultural bank is urgently wanted in Berar. The Takvai advances were made on a large scale and the borrowing people did enjoy a sort of relief at the moderate rate of interest and the number of instalments by which the loan was to be repaid. The comfort was really great in comparison with the worry which a borrower had to undergo when he raised a loan and had to go through the costly process of executing bonds in favour of the money-lenders. The general rate of interest is very high and is almost prohibitive but necessity knows no laws and the needy debtor agrees to pay any interest in order to ward off

the evil of the present day. But when he thinks of repaying the loan with interest he naturally shrinks back at the enormous sums which he has to pay by way of interest. The money-lender's business is most lucrative in Berar and is consequently most destructive of the harmony and the peace of the poor people. With the rampant rate of interest, the indebtedness of the rayats is fast increasing and there is hardly any hope of improving the chances of freeing them from the trammels of the money-lending Shylock. The only remedy lies in the institution of a bank that will under the authority of the Government, advance loans at a moderate rate of interest, so that the local Government may be brought into consideration for the relief of the rayats in the case of the famine and will not be bound by its laws of the Takvai. This system of loans is a most desirable shape of a bank.

वऱ्हाड

मि. क्ले असिस्टंट कमिश्नर महिन्याच्या रनेवर गेले

रा. रा. विठ्ठलराव क... एटींग एक्स्ट्रा असि. क... पूरच्या केटीवर नेमण्या... रास आज रोजी दाबल... कोर्ट पुष्कळ दिवस बंद... झाले यामुळे पक्षकार... अडचण दूर झाली.

रा. रा. हरीहर काशी... जळगांव हे तीन महिन्यांच... पण यांस आफिशिएटींग... कमिशनर नेमून यांच्या... घेतलेल्या जमिनीच्या वि... काम देण्यांत आले आहे.

मि. अजिमुद्दीन तहशी... यांस आफिशिएटींग एक्... नर नेमून यांच्या जागी... सखाराम अग्निहात्री यांस... नेमिले हे कळविण्यास आने

नोटीस

वेशमी भोलाराम वल्लद... फत्तेपूरकर, वस्ती आकोले,

खाली सही करणार य... प्यांत येते की तुम्ही आमचे... थोळ आमचे मकानांत... आहां त्यांचे भाडे आज पक्की... मकानही खाली करून देत नाही... वेळ तुम्हास सांगितले परंतु भाड्याचे रुपयेही दिले नाहीत व मकानही खाली करून दिले नाही. व त्या मकानाचे जवळील कोठडीत आमची लहान मोठी जी भांडी तांब्यापितळेची व लोखंडी होती ती तुम्ही कुळप तेडून काढून घेतली हे कांही बोबर केले नाही, करितां या नोटीशीने कळविण्यांत येते की नोटीस पावल्या पासून बारा तासांचे आंत आमची भांडी आणून पोचती करावी व मकान खाली करून तसे करण्याचे कळवावे. व भाड्याचे रुपये चुकते देऊन पावती घ्यावी, असे न केल्यास तुमचेवर कायद्याप्रमाणे तजवीज करण्यांत येईल. कळवें. तारीख ३२।१९०१ इसवी.

सही
जोरावरमल्ल गंगाधर दस्तुर
जानकीदास गंगाधर

मुंबई बँकची ठेव ठेवण्याची

बँक

या सेविंग बँक मध्ये खालील अटीवर ठेव ठेविली जाईल.

कोणत्याही एका वर्षात जणजे जानेवारी च्या १ ले तारखे पासून ते डिसेंबरच्या ३१ तारखे पर्यंत फक्त एक हजार पर्यंत रुपये ठेविले जातील.

देान अथवा अधिक मनुष्यांच्या नावाने देखील एक ठेव ठेवता येईल. व त्यांच्या हयातीत, तसेच त्यांचे मागे त्यांच्या पैकीं एकास अथवा अधिक जणांस ठेव काढता येईल.

एका वर्षात एक हजार रुपया पर्यंत ठेव लेल्या रकमेवर दरसाल दरशेकडा ३ तीन रुपये व्याज दिले जाईल. मात्र ५००० पांच हजार वरील रकमेस व्याज नाही

मुंबई बँक
आकोला १९ जुलै } A. G. Watson
१८९८ } Agent.

नमुना नंबर १४३

कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हा यास कर्ज वसूल करिता येण्यासाठी सरटिफिकेट मिळावे म्हणून त्याने जिऱ्हे कोर्टास अर्ज केव्याविषयी जाहिरात.

सन १८९० चा आक्ट २७ कलम ३ प्रमाणे

कि. मु. नंबर १२३, क्लास १५

विद्यमान सिव्हील जड्ज्य साहेब बहादूर आकोले

नाव जडीबाई जवजे सोनीराम तर्फे मुल-व्यार गणेश नारायण मारवाडी राहणार राजंद तालुके आकोले जिऱ्हे आकोले यांस मयत सोनीराम बापाचें नांव रापरतन राहणार राजंद तालुके आकोले जिऱ्हे आकोले यांचे ५९०० रुपये कर्ज वसूल करिता येण्यासाठी सरटिफिकेट मिळावे म्हणून सदरहू अर्जदार याने अर्ज केला आहे आजकारिता सदरहू मयत मनुष्याचे मालमिळ कर्तावर किंवा तिचे काही भागावर आपला हक्क आहे म्हणून ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास जाहिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे की त्यांनी तारीख ८ माहे फेब्रुवारी सन १९०१ इसवी रोजी सदरहू अर्जाची चौकशी होईल त्यावेळीं या कोर्टात हजीर होऊन आप आपले हक्का विषयी लेखी हकीगत दाखल करावी.

तारीख २९ माहे जानेवारी सन १९०१ इसवी.

V. N. Dandekar
Civil Judge Akola.

नोटीस

नोटीस बेशमी रा. रा. रामा व सुमाना वलद भोलाजी वंजारी मुकद्दम राहणार ताजना पेठ आकोला यांसः—

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते की मी तुझापासून सावकारी

रिती प्रमाणे कर्ज काढले ते १०० रुपयांचा ए. व ५० रुपयांचा एक असे दोन पुजे तुमचे देवा भावांचे माझ्या नांवानी निरनि-राळे आहेत ते दोन पुजे मिळून एकंदर रुपये १५० दिडशे माझ्या कडे तुमचे कर्जा-ऊ आहेत. या शिव.य.माझ्याकडे तुमची एक पै देखील नाही. ते रुपये मी देण्यास तयार आहे. परंतु मी आर्ली कॅट्टची कामे चार पांच केरी आहेत त्यांची मजुरी गाडी भाडे व माझी मजुरी वगैरेचा सर्व हिशेब तुझाकडे तसाच राहिला आहे तो खाली लिहिल्या प्रमाणेः—

१ पुलगांवच्या स्टेशनावरून आर्वीला प्रेस व जीन नेण्याकरिता गाड्या दोन रोज दर गाडीस सव्वा रुपया प्रमाणे महिने दोन वे भाडे रुपये १५० दीडशे व माझी मजुरी रोज आऽ आणे प्रमाणे दोन महिन्याचे रुपये ३० तीस मिळून रुपये १८०

२ आकोल्यावरून आकोटास प्रेस नेला त्याबद्दल गाड्या दोनवे भाडे एक महिन्याचे दर गाडीस एक रुपया रोजा प्रमाणे रुपये ६० साठ व माझा मजुरी त्याच कामाचरोवरची आठ आणे रोजा प्रमाणे एक महिन्याचे रुपये १५ मिळून एकंदर रुपये ७५ पाऊणशे

३ लादुराम मारवाडी याचा बॉलर आकोल्यावरून आकोटास नेला त्या करिता गाड्या दोन दिवस पंधराचे भाडे दर गाडीस रुपया एक प्रमाणे रुपये ३० तीस व माझी मजुरी दिवस पंधराची आठ आणे प्रमाणे रुपये ७॥ साडेसात मिळून रुपये ३७॥ साडे सदास

४ किसनासिंग जमादार याचे जीनचे बॉलर मेडशीला नेले माला गाड्या दोन दिवस सातवे भाडे दर गाडीस एक रुपया रोजा प्रमाणे सात दिवसांचे रुपये १४ ववदा व माझी मजुरी सात दिवसाची आठ आणे रोजा प्रमाणे रुपये ३॥ साडेतीन मिळून रुपये २२॥ साडेबावीस

५ दहिहाड्याला चुनीलालचे बॉलर नेले त्याला गाडी एक दिवस साहाचे भाडे दर गाडीस दीड रुपया रोजा प्रमाणे साहा दिवसाचे रुपये ९ नऊ व माझी मजुरी आठ आणे प्रमाणे साहा दिवसाचे रुपये ३ तीन मिळून रुपये १२ बारा

सदरहू वर लिहिले प्रमाणे गाडी भाड्या बरल व माझ्या मजुरीबद्दल एकंदर रुपये ३२७ तिनशे सत्तावीस आपणाकडे निघतात या पैकीं तुम्ही आम्हास खर्चण्या करिता सरासरी रुपये पहिले पासून १३७ एकशे सदास दिले ते रुपये वजा जाता बाकी आमचे रुपये तुमचे कडे २१० दोनशे दहा फिरतात.

सदरहू कर्जरोख्याचा हिशेब करून ती रकम, तुझाकडे माझी जी बाकी मजुरी संब-धाची व कंत्राटा संबंधीचा फिरत आहे ती-च्या मधून वजा करावी आणि माझी बाकी येणे राहिलेली चुकती करावी म्हणून मी तुझांस अनेक वेळां विनंती केली. या गो-ष्टीला सहा महिने होत आले तरी तुम्ही नि-काल केला नाही.

या नोटीशीने कळवितो की तुमच्या क-र्जरोख्याला व्याज आहे तसे माझ्या रकमेला दणे निघाव्या तारखे पासून व्याज द्यावे लागेल. आणि सर्व देववेचीचा निकाल आठ दिवसांत नोटीस पोंचल्या पासून जर तुम्ही न कराल तर कोर्टात दावा करून सर्व खर्चा सह व नुकसानी सह सर्व रकम भरून घेतली जाईल, कळावे तारीख २९ जानेवारी १९०१ इसवी.

ताना कलम (३०१११९०१) आतां च माझा माऊ तामा हा परत आला आणि त्याने कळविले की रामा वलद भोलाजी हा आकोटाला गेला आणि त्याने सखा-रामाचा निगेप म्हणून सांगितला व या खो-च्या भूलथापिला फसून तात्याने १ गाडी, २ बैल व २५ रुपये देऊन ११०११८९९ चा कर्ज रोखा वापस घेतला. ही तुम्ही लवा-डी केली तर याचा जबाब तुम्हाकडून दिवाणीत व फौजदारीत घेतला जाईल कळावे सही

सखाराम वलद राजाराम गायक-वाड राहणार ताजना पेठ आ-कोला निशाणी लुह हातची.

गोपिनाथ कृष्णाजी क्षत्रिय कृत



अचुक गुणकारी औषधें.

पुणे येथील सन १८८८ सालांतील देशी कलाकौशल्याचे जंगी प्रदर्शनांत औष-धाच्या योग्यतेबद्दल व गुणांबद्दल सर्टिफिकेट (दाखला) मिळाले आहे. ज्वरांकुश— (तापावर रामबाण) तीन दिवसांत हटकून दिवताप व पाळीचे ताप जातात. पैसे परत करणाऱ्या पैजेच्या औषधापेक्षां हे किती गुणकारी आहे ह्याची अनुभवाअंती खात्री होईलच. कि. रु. ट. व बंगी खर्च १०१

पूरण्यावर वस्ताद—तीन दिवसांत हट-कून गुण कि. रु. १ ट. व बंगी खर्च ॥—

जुलाब, पोटादुखी व कॉलरा (पटकी) बंद करण्याचे वस्ताद औषध. प्रत्येक कुटुंबा-ने अवश्य संग्रहो ठेवावे किंमत ८१२ ट. व बंगी खर्च ॥—

शक्तीवरील गोळ्या—नंबर १ बलवर्धक शक्तिवर्धक पौष्टिक इ. विशेष माहिती पत्र पाठाव्यास मिळेल. कि. १०० गो. रु. ३ ट. बंगी खर्च ॥—

सारसोडाइन—देशी सारसापरेला, उप-दंश, गर्मीचे चट्टे इ. उत्तम कि. रु. १ ट. व बंगी खर्च ६ आणे.

शक्तीवर गोळ्या—नंबर २ धातुपातावर सुस्तीवर, पानथरीवर, मुलाचे डब्यावर, अफू-चे व्यसनावर वस्ताद. कि. रु. १ ट. व बंगी तीन वाटण्यापर्यंत खर्च ॥—

कंस काळेभोर करण्याचा कल्प—कि. रु. १ ट. व बंगी खर्च ॥—

रक्तापितीवर रामबाण—कि. रु. ६ ट. व बंगी खर्च १८—

खोकल्यावर गोळ्या—१०० गोळ्यास कि. ८१२ ट. व बंगी दोन वाटण्यापर्यंत खर्च ॥—

गजकर्ण अथवा खरनेवर मलम—कि. प्रत्येक डबीस ८६ ट. व बंगी खर्च तीन ड-ब्यापर्यंत ॥—

नेत्र संजीवनी धेव—कि. रु. १ ट. व बंगी खर्च ॥—

मूळव्याधीवर चूर्ण अथवा मलम—कि. रु. २ ट. व बंगी खर्च ॥—

वायुनाशक तेल—कि. ८४ ट. व बंगी खर्च ॥—

खोकल्यावर व दग्यावर सरबत—फारच गुणकारी कि. रु. १ ट. व बंगी खर्च ॥—

बालसंजीवन—कि. रु. ३ ट. व बंगी खर्च ८१२. ३ वा. ट. व बंगी खर्च ॥—

कर्णरोगावर धेव—कि. ८१२ ट. व बंगी खर्च ॥—

दांतांचे मंजन—कि. ८४ ट. व बंगी खर्च तीन डब्यापर्यंत ॥—

केशवर्धक तेल—कि. रु. १ ट. व बंगी खर्च ॥—

जुलाबाच्या गोळ्या—कि. ८६ ट. व बंगी खर्च तीन वाटण्यापर्यंत ॥—

अन्नपाचक गोळ्या—१०० गो. कि. रु. ११ ट. व बंगी खर्च ॥—

मुलांचे ताड्यावर—(आंकडीवर) राम बाण कि. रु. ३ व रु. ट. व बंगी खर्च ॥—

मुद्दाम उन्हाळ्याकरिता थंडगार, हुषारी आणणारी, उत येणारी सरबताची भुक्कणी कि. रु. १ ट. व बंगी ॥—

केम जाण्याचे औषध—कि. रु. १ ट. व बंगी खर्च ॥— हे पाण्यांत मिसवून लेप करून खरवड्यास कंस तत्काळ निघून जातात

पंढरीनाथ गोपिनाथकृत स्वदेशीय सार्सापरिला मिश्रित रक्तशुद्ध

करणाच्या व वाढविणाऱ्या

गोळ्या. कि. १ रु. ट. व बंगी ख. ॥—

घऊक औषधे घेणारांस कामिशन देण्यांत येईल. रेल्वेजवळ राहणारांनी औषधे रेल्वेने मागवावी. कारण रेल्वे हांशील स्वस्त पडते. विस्तृत सचित्र जाहिराती व क्याटलाग माग-वा. ब्याशिवाय पाहिजे त्या रोगावर वयाचे व प्रकृतीचे मान सविस्तर कळविण्यास औषधे पाठाविण्यांत येतील.

वैद्य-गोपिनाथ कृष्णाजी क्षत्रिय.

एजंट पाहिजेत.

१ ला सदाशिवजीची गल्ली, गिरगांव पोस्ट आफिसाचे समोरचे गल्लीत. मुंबई.

हे पत्र आकोला येथे केलासवासी खंडेराव बाळाजी फडके यांचे “ वऱ्हाड-समाचार ” छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नोटिशी बद्दल
 १० ओळीचे आंत ६० १
 दर ओळीस..... ४१ ०९
 दुसरे खेपेस ४१

वहाडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXXV

AKOLA MONDAY II FEBRUARY 1901

NO 6

वर्ष ३५

आकोला सोमवार तारीख ११ माहे फेब्रुवारी सन १९०१ इ०

अंक ६

मुंबई बँकची ठेव ठेवण्याची

बँक

या सेव्हिंग बँक मध्ये खालील अटीवर ठेव ठेविली जाईल.

कोणत्याही एका वर्षात हणजे जानेवारी च्या १ ले तारखे पासून ते डिसेंबरच्या ३१ तारखे पर्यंत फक्त एक हजार पर्यंत रुपये ठेविले जातील.

देान अथवा अधिक मनुष्यांच्या नांवाने देविलेले एक ठेव ठेविताने येईल. व त्यांच्या हयातीत, तसेच त्यांचे मागे त्यांच्या पैकीं एकास अथवा अधिक जणांस ठेव काढता येईल.

एका वर्षात एक हजार रुपया पर्यंत ठेव लेल्या रकमेवर दरसाल दरशेकडा ३ तीन रुपये व्याज दिले जाईल. मात्र १००० पांच हजार वरील रकमेस व्याज नाही

मुंबई बँक
 आकोला १९ जुलै १८९८
 A. G. Watson
 Agent.



मिनी माघ वद्य ८ शके १८२२

रामायण.

संस्कृत रामायणाचा ग्रंथ केवढा आहे याची कल्पना देविलेले पुष्कळांस नसेल तेव्हा हा मूळचा ग्रंथ वाचणारे लोक थोडेच आढळतील. अलीकडे विद्वान् पुष्कळच झाले आहेत पण त्यांच्या दृष्टीव्याप्त्यामुळे विद्यार्थीदशा संपतांच ते विद्या कंटाळात आणि पुढे त्यांच्या प्रदीप्त व उज्वळ ज्ञानाचा प्रकाश मंदमंद होतो आणि अखेरीस नामधारी विद्वान् मंडळींच्या पंक्तीला आयची पुष्कळशी शिकलेली मंडळी येऊन बसतात. अशा स्थितीतल्या विद्वानांचा परिचय एका परम पूज्य व खऱ्या विद्वानांच्या प्रयत्नाशी व व्यासंगाशी करून देण्याचा आमचा विचार आहे. रा. रा. विष्णु मेरेश्वर महाजनी यांनी रामायणासंबंधाने जो निबंध लिहिला आहे तो वाचतां वाचतां आह्मांस फारच आनंद वाटला हे सांगणे अगदी साध्या लौकिक रीतीचे वाटेल परंतु या

निबंधाचे अध्ययन एखाद्या क्रमिक पुस्तका प्रमाणे किंवा परीक्षेला नेमलेल्या विषया प्रमाणे करून लागावे हणजे या निबंधाची खरी योग्यता वळ्या सारखी आहे. रामायणा सारख्या ग्रंथाकडे सांप्रतची विचारदृष्टि कशी लावावी इतकेच या निबंधा पासून शिकण्या सारखे नाही, तर वाचनाची दिशा कशी असवी, तासर्थ कसे संग्रहित करावे, सारभूत गोष्टी कोणत्या व कशा संविधानकाला जुटवून घ्याव्या, आणि इतिहासाची तत्वज्ञता ग्रंथांतल्या नानाविध विषयांकडे कशी लागू करावी इत्यादि अनेक गोष्टी या निबंधा पासून शिकण्या सारख्या आहेत, हा निबंध वाचतांना वाचकांनीही निबंधकाराच्या परिश्रमाची अटकळ करण्यास विवस्त्र नये हणजे रामायणाच्या समुद्रांत जीं मोर्त्ये वर काढून आणून घ्याव्यात ते रत्नहार किती रमणीय व आह्लादकारक आहे हे सबंद वाचकच सांगू शकतील.

रामायणाच्या कथेचा उपोद्घात पारंभी सांगितल्या नंतर या मोठ्या कथेचा निष्कर्ष निबंधकाराने असा दिला आहे:-

कथेचा निष्कर्ष.

आधुनिक दृष्टीने ह्या कथेचे निरीक्षण केले व रामायणातील इतर भागाशी हिला जुळवून पाहिले तर ह्या कथेचा निष्कर्ष असा निघतो.

वाग्मीक कवि रामाचा परम स्नेही होता (७,४७,१६-१७) लक्ष्मण त्यांना दशरथा प्रमाणे लेखी. यांच्या आश्रमाजवळ चित्रकूट पर्वतावर राम, लक्ष्मण आणि सीता यांसह चार महिने राहिला होता. राज्यप्राप्ति झाल्या नंतर लोकापत्ता दास भिऊन रामाने सीतेचा त्याग केला त्या वेळी लक्ष्मणस तिला वाग्मीकीच्या आश्रमाजवळ नेऊन सोड अशी त्याने आज्ञा केली. निर्जन वनांत टाक असे झटले नाही. लक्ष्मणाने सीतेला तेथे नेले तेव्हा हा वाग्मीकीचा आश्रम जवळ आहे, यांच्या पादच्छाये खाली तू स्वस्थ ऐम, तू पतिव्रता आहेस तुझे श्रेय होईल, असे झटले आहे. या आश्रमांतच सीता प्रसूत होऊन तिला देान अपत्ये झाली. त्या रात्री शत्रुघ्न मधुपुरावर जाऊन लवणाचा वध करण्या करितां चालली असतां या आश्रमांतच होता. (७,६१,६६) लवणाला मारून मधुपुराची पुन्हा आबादांनी करून शत्रुघ्न बारा वर्षांनी परत अयोध्येस रामपाददर्शनार्थ जात असतां पुनः वाग्मीकीच्या आश्रमांत उतरला होता. तेथे त्याने व त्याच्या सैन्याने कुशलवांस रामचरित्र गातांना ऐकिले व सर्व तटस्थ झाले.

सीता बारा वर्षे वाग्मीकी जवळ राहिली होती तेव्हा रामचरित्राचे बरेच भाग तिच्या कडून वाग्मीकीला कळले असेल पाहिजेत.

तशांत वाग्मीक तत्कालीन ऋषी प्रमाणे वरीच तीर्थे हिडला असला पाहिजे, व ऋषी मंडळांत बसून त्याने अपरान्हो कथाही ऐकिल्या असल्या पाहिजेत. या योगाने त्यांची मूळची स्वयंपतिभा उद्दीपित झाली असेल व तशांत सीते सारखी पतिव्रता नित्य होळ्या समोर वागतांना पाहून करुणेने तीव्र झाली असेल हे सांगावयाला नको. वाग्मीकीला सर्व सृष्टी करतआमळकवत् दिसत असे. त्याची वर्णने फारच साधी व मनोहर आहेत. गांत राम चरित्रा सारखे वास्करुणरसांनी परिपूर्ण चरित्र मिळाले तेव्हा हे सर्व कव्य पुढील कवींना आधार झाले, व ते सरस्वतीच्या मुखातून ऐकून ब्रह्मदेवांनेही मान होकविली. (७,२११,११) हे युक्तच आहे.

काव्यांत अतिशयोक्ति व असंभावना,

आधुनिक टीकेच्या कसोटीस हे काव्य लाविले तर त्यांत पदोपरी अतिशयोक्ति व असंभावना हे दोष दिसतील. पण कोणीही कवि असो व त्याची प्रतिभा कितीही उज्वळ असो तरी समकालीन लोकांच्या समजुतीच्या पलीकडे त्याला फारसे जात येत नाही. हे तत्व जर आपण लक्षांत ठेविले तर, एकुणिसाव्या शतकातील रसायन शास्त्र, विद्युच्छ्र इत्यादि शास्त्रांच्या अध्ययनाने ज्यांची सत्यान्वेषणवृद्धि तीव्र झाली आहे ज्यांचा सत्यान्वेषणाचा पंथ आसिधारे प्रमाणे कठीण झाला आहे, यांनी हे चरित्र शास्त्राच्या कसोटीस उतरत नाही, असे झटले तरी आपण फारशी पर्वा करू नये. शास्त्र हणून या चरित्राचे अध्ययन करू नये. तसे केले असतां आपण वेगळेपणांत पडू.

रामायण काव्य

चरित्र काव्य आहे असे धरून चालू या. वाग्मीक रामाचा परम सखा होता हणून रामाचे गुण वर्णिताना, त्याच्या राज्याची स्थिति सांगिताना, त्याने स्तुतीची झोक अधिक टाकली असेल, तसेच रावणादिकांच वर्णन करिताना कृष्णवर्ण जास्त टाकला असेल व शत्रूच्या वैभवाची महती जास्त केव्याने त्याला ज्याने धुळीस मिळविले त्याचा पराक्रम आपोआप वर्णिला जातो या न्यायाने रावणादिकांच्या ऐश्वर्याची थोरवीही वाढविली असेल हे वेऊन चाललो तरी हरकत नाही.

तर मग त्या काव्यापामून आपणांस काहीच लाभ मिळणार नाही अशी जर आपण कल्पना कराल तर ती चुकीची होईल. कोर्टांमध्ये एखाद्या पक्षाकडील साक्षीदार लांब रहात असला हणजे कोर्ट त्याची साक्ष त्या ठिकाणी कमिशन बसवून घेते, व त्या जबाबीवरून अनुमान काढते, त्या

प्रमाणे यथे आपण केले पाहिजे. अनुकूल भाग साशंक दृष्टीने पाहिला पाहिजे; प्रतिकूल भाग जमेस धरिला पाहिजे; जो भाग कथेच्या ओघाने सहजगण सांगितला असेल, व ज्यांत रमिद्वेषादिकांला स्थान असण्याचा संभव कमी असेल अथवा मुळीच नसेल, तोही भाग जमेस धरितां येईल. तसेच दृष्टांतद्वारा वरीच माहिती मिळण्याची आशा करावी.

अनुकूल भाग साशंकदृष्टीने पाहता, असे वर झटले आहे त्याची फांड करणे जरूर आहे. ह्या हणण्याचा अर्थ असा नाही की, हा सर्व भाग माज्य आहे. त्यातील ग्राह्यांश घेतला पाहिजे. तसेच त्या वरून उत्तम पुरुषाविषयी, साध्वी स्त्री विषयी, किंवा उत्तम राज्यव्यवस्थेविषयी वगैरे त्या वेळेच्या विचारी लोकाग्रणींच्या कल्पना (ideas) कशा होत्या हे सहज समजते. वस्तुस्थिती कल्पनेशी सर्वांशी जुळत नाही, तरी ती कल्पनेच्या मागेभाग घांवत असते. आणि कल्पना जर उत्तम असेल तर वस्तुस्थिती कधी काली तरी तिच्या जवळ जवळ येईल अशी आशा असते. मि. मोर्ले यांनी आपल्या ग्रंथांत एके ठिकाणी असे झटले आहे:-

The decisive sign of the elevation of a nation's life is to be sought among those who lead or ought to lead. The test of the health of a people is to be found in the utterance of those who are its spokesmen, and in the actions of those whom it accepts or chooses to be its chiefs. We have to look to the magnitude of the issues and the height of the interests which engage its foremost spirits. What are the best men in the country striving for? And is the struggle pursued intrepidly, and with a sense of its size and amplitude or with creeping foot and blinking eye? The answer to these questions, is the answer to the other question, whether the best men in the country are small or great.

कवि हे लोकाग्रणींत श्रेष्ठ असतात; व त्यांच्या कल्पना शतकानुशतके लोकांस मार्ग दाखवित असतात. वाग्मीकीच्या कल्पना आज अडीच तीन हजार वर्षांवर या आर्य भूमीतील स्त्रीपुरुषांना, राजारंकांना, मार्ग दाखवित आहेत. समाजाचे व्यवस्थित रूप जे हल्ली दिसत आहे व पर कल्पनांना व विचारांना टक्कर देण्याचा जो त्यांत जोम आहे ते स्वरूप व तो जोम वाग्मीकी सारख्यांच्या कल्पनांचा परिणाम होत. त्या कल्पना कायमच्या ठरांनी छापण्यामुळे यांना कमी जास्त प्रमाणाने रूढीचे स्वरूप आले, तीत फारसा फरक होत नाही. रामायण काव्य तसेच महाभारत, हे दोन ग्रंथ, किंवा यांचा आधार धरून रचलेली आधुनिक प्राकृतांत रचलेली नाटकं व काव्ये जों पर्यंत आचारवृद्धांच्या वाचण्यांत अगर ऐ-

कण्यांत अगऱ्हाण्यांत येत आहेत तो प-
र्यंत रूढीचा प्रभाव कायम राहिला पाहिजे
अशी या दोन ग्रंथांची महती आहे. ह्यापुन
त्यांतील कल्पना वस्तुस्थितीस जुळत नस-
ण्या तरी त्या जर उदत्त असतील, व रूढी
सांगण्यांशी विसंगत असेल, तर हल्लींच्या
लोकनायकांनी या पुरातन कल्पना लोकांच्या
सेवेस पात्र होतील असे प्रयत्न केले पाहि-
जेत, अशा कल्पना या काव्यांत आहेत.
असी.

या काव्याचे अध्ययन केल्याने कोणती
माहिती मिळते हे सांगण्या पूर्वी या काव्या-
च्या स्वरूपांत थोडा फार फरक झाला आहे
त्याचद्वारे सांगितले पाहिजे.

मूळचे रामायण फार लहान होते व ते
कथांनी वगैरे पुढे वाढविले असा तर्क पाश्चा-
त्य विद्वानांनी केला आहे हा खरा असला
तरी मूळचे रूप शोधून काढणे दुरापास्त
झाले आहे. हल्लीचे रामायणाचे जे स्वरूप
आहे ते मनुच्या नंतर आणि बुद्धाच्या
कालाच्या पूर्वी त्यास प्राप्त झाले आहे
इतके निश्चयाने सांगता येते. तेव्हां
उपलब्ध असलेल्या रामायणावरून अगदी
प्रथम रामायण झाले त्या काळची
माहिती अगर त्या काळच्या समजुती कळ-
ल्या नाहीत तरी वर सांगितलेल्या ह्या दोन
गोष्टी मधल्या काळाच्या संबंधाने आपणाला
बरीच माहिती मिळेल. हल्ली उपलब्ध अस-
लेल्या प्रतीस सुधारून वाढविलेली प्रत असे
झटले तरी चालेल.

प्रक्षिप्त

पण रामायणाची या काळांत ही
वाढविलेली आवृत्ति कायम राहिली
नाही. मधून मधून प्रक्षिप्त सर्ग कोणी
तरी घुसटून दिले आहेत. प्रक्षिप्त श्लोक
किती असतील ते सांगणे कठीण आहे.
वाढविलेल्या आवृत्तिंत सर्ग ९०० होते,
असे झटले आहे, पण हल्लींच्या मुंबईत छाप-
लेल्या आवृत्तिंत ६४९ आहेत. कित्येकां-
च्या मते उत्तर कांडांतील सर्ग यांत जमेस
धरून नयेत असे आहे. सांतील १११ सर्ग
कमी केले, तरी बाकी ९०० वर राहतात.
कृतक ह्यापुन एक रामायणावर टीकाकार
होऊन गेला, त्याने या विषयी बराच विचार
केला आहे, असे रामायण टीकेत झटले आहे
तो व तीर्थ यांच्या टीका मी पाहिल्या
नाहींत. प्रकृत मुंबईच्या आवृत्तिंत दहा वीस
तरी सर्ग टीकाकाराच्या पाहण्यांत आलेले
नाहींत असे "प्रक्षिप्त" ह्यापुन छापलेले
आहेत. असे प्रक्षिप्त सर्ग कसे येतात, या
विषयी थोडा विचार केला पाहिजे.

कोठे मुख्य कथेत कांहीं भाग अविस्तृत
आहे, किंवा कांहीं गोष्ट घडली असे अनुमा-
न निघत असून ती घडल्या बद्दल वर्णन
नाहीं. तर तो भाग वाचकांच्या वेप घेतले-
ल्यांनी वाढविला आहे, किंवा नवीन जोडून
घातला आहे. उदाहरणार्थ काकशर्षणाचा
सर्ग किंवा इंद्राने सीतेला घाडलेल्या अन्नपा-
त्रा संबंधाने असलेला सर्ग....तसेच एखाद्या
वीराची उत्पत्ति कथा दिली नाही व ग्रंथ
त्यामुळे पुढील कवीस अपुरा वाटला तर तो
भाग त्याने नवीन घातला आहे.

किती एक प्रसंगी एखाद्या अधुनेक क-
वीस एखाद्या सर्गातील श्लोकांचा अर्थ नि-
राख्या वृत्तांत लिहावा असे वाटून त्याने ते
तसे श्लोक रचून पोथीच्या पृष्ठांखाली लिहिले
असावे कालान्तराने या पोथीची प्रत कर-
णाऱ्या लेखकाच्या अज्ञानाने मूळचे अनुष्टुभ
श्लोक व तदभिप्राय इतर वृत्तांतले श्लोक
विचित्र मात्रा भरणा प्रमाणे नवीन प्रतीत
एकाच पृष्ठांत सारखे गोष्टे असावे पहा
कचित् रूढीस विवातक गोष्टीत प्रचलित रूप
दिणे असावे असे वाटते.

पण हे माझे तर्क मी मीत मीत आपणा-
पुढे ठेवीत आहे. या प्रक्षिप्तांचा विचार कं-
रितांना निरनिराख्या प्रांतांत प्रचलित अस-
लेल्या निरनिराख्या काळी लिहिलेल्या रा-
मायणाच्या पोथ्या ताडून पहावयास पाहि-
जेत. तसेच रामायणांतील उतारे ह्यापुन इतर
कवींनी आपल्या ग्रंथात घेतले आहेत ते उ-
पलब्ध रामायणांच्या प्रतीत आहेत की काय
या बद्दल शोध केला पाहिजे. मग अंतरंग
पुराव्या वरून कोणते लोक प्रक्षिप्त असावे
या बद्दल तर्क केला पाहिजे. इतके सर्व क-
ल्याला मजबूत सामग्री नाही, व पुरेसा
वेळही नाही; तसेच असले काम करण्याचा
अभ्यास पाहिजे तोही मला नाही.

तरी जो प्रक्षिप्त माग ठरलेला आहे,
त्याची व वाढविलेल्या दुसऱ्या आवृत्तीच्या
रामायणांतील मूळाची जवळ जवळ ठेवून
पहाणी केली, तर माघेत व वृत्तांत जरी
थोडा बहुत प्रकार दिसून येतो, व संदर्भ
जुळवावयाला पंचाईत पडते तरी विचारांत
फारसा फरक दृष्टीस पडत नाही. हा मी
रूढीचा प्रभाव समजतो. जुनी रूढी नवीन
कवीच्या अंगांत इतकी लिळली हांती की,
त्याचे विचार पूर्वीच्या कवीच्या विचाराहून
फारसे भिन्न दिसून येत नाहींत.

देवी काढविण्याचा उपयोग सर्वत्रांस
चांगला माहित आहे आणि त्यामुळे देवी
काढण्याच्या कामाला कोणी मोठीशी हर-
कत करित नाही. आपापल्या मुलाबाळास
योग्य वेळी देवी काढविण्या विषयी लोकच
काळजी घेत असतात आणि गोस्तेनशीतला
देवी अगदी प्रचांगतल्या झाल्या आहेत.
सध्यां अडचण देवी काढविण्या संबंधाची
नाही पण देवी पुनः पुनः काढविण्या वि-
षयी लोक हरकती आणतात. देवी दुनार
काढण्या संबंधाने सानिटरि कमिशनर सा-
हेबांचा आग्रह विशेष दिसता. अलिकडे
डाक्टर लोकांचा अभिप्राय असा आहे की
एक वेळ देवी काढविल्या नंतर पुनः देवी
काढवण्यात ह्यापुन देवीच्या रोगाची भिती
राहत नाही. दोनदा देवी टोचविण्या विषयी
लोकांची प्रवृत्ति प्रतिकूल आहे, पहिल्या
देवी संबंधाने लोक काळजी घेतात पण पुनः
देवी काढवू नयेत असा लोकांचा ग्रह आहे.
मनाच्या या प्रवृत्ती मुळे देवी काढण्याची
पुनरावृत्ति करितांना लोक मागे सरतात आ-
णि सानिटरि कमिशनरांचा हेतु सिद्धीस
जात नाही. अलिकडे सरकारी विचार पुनः
देवी काढण्या विषयी सक्ती करण्याचा दि-
सतो. सक्ती कायद्याने करितां येत नाही
ही गोष्ट खरी तथापि सक्तीची अमलवारी
होण्याचा मोठाच संभव आहे. पुन्हां देवी
काढण्याला लोकांची अनुकूलता नाही इत-

केच नाही तर या बाबतीत डाक्टर लोकांचा
अभिप्राय तरी एकच पडेल असे आम्हांस
वाटत नाही. वास्तविक प्रकार आमच्या
विधानाच्या उलट असेल तर आपचे सानि-
टरि कमिशनर देवी पुनः काढविण्याचे फायदे
लोकांस एखाद्या सरक्युलराने कळवितील
तर देवी पुन्हां काढण्याला लोकच आपोआप
सिद्ध होतील. देवी दीयदां काढविण्याची
गोष्ट लोकांच्या मर्जे वर ठेवावी असे आमचे
मत आहे आणि तदनुरूपच या बाबतीत
हुकूम सुटतील अशी आम्हां उमद वाळगतो.

बादशाहाचा निरोप

आमचे सार्वभौम बादशाहा एडवर्ड यांनी
इंडियाच्या राजेरजाड्यांस व प्रजाजनांस
बुद्धिसर येथून गेल्या सोमवारी एक पत्र
लिहिले आहे. हे पत्र फार कळवक्याचे
असून इंडियन लोकांविषयी प्रजावात्मक्य
यांत अगदी स्पष्टपणे दिसून येत आहे. या
पत्राचा मतलब सर्वांस कळवा ह्यापुन तो
आम्ही मराठीत खाली देतो. :-

"आमच्या परमपूज्य मातोश्री निवृत्त
व्या व प्रजासमूह शोकाकुल होऊन गेला !
त्यांच्या या निधनामुळे सिंहासनाचा अधि-
कार वाग्शाच्या नागाने मजकडे आला.
हा वारसा वंशपरंपरेने फार लांबवर पासून
चालत आला असून मजपर्यंतचा त्याचा
इतिहास फार जुना आहे. माझ्या इंडियाच्या
राज्यांतील नेटिव संस्थानांच्या राजराजवाड्यां
चे व प्रजाजनांचे मी अभिनेदन मनापासून
करितो आणि त्यांच्या कल्याणाविषयी मला
अंतःकरणापासून काळजी आहे असे मी
त्यांस अशासन देतो. मी ज्यांच्या गादीवर
बसलो आहे त्या पुण्यश्लोक व चिरशोचनीय
मातोश्री या राष्ट्राच्या पहिल्या चक्रवर्तिनी
होत्या. त्यांनीच इंडियाचा राज्यकारभार
आपल्या स्वतांच्या हाती घेतला आणि या
अफाट राज्याच्या कारभारांशी आपला
संबंध निकटचा जडला हे दर्शविण्यासाठी
त्यांनी बादशाहिणी हा किताब धारण केला.
इंडियाच्या संबंधाने सर्व बाबतीत चक्रव-
र्तिनी महाराणी सरकार स्वतां लक्ष्य पुरवीत
व हा सांचा क्रम सततचा होता. आणि
सांच्या गदी विषयी व सांच्या स्वतां विष-
यी कोठ्यावरी इंडियन लोकांमध्ये जी रा-
जनिष्ठा व राजभक्ती होती ती मला पूर्णप-
णे माहित आहे.

त्यांच्या त्या चिरकालीन व पुण्यप्रतापी
कारकिर्दीच्या अखेरच्या वर्षी ही
राजभक्ती फारच व्यक्त व स्पष्ट
दिसून आली. दक्षिण आफ्रिकेतील ल-
ढाई संस्थानिकांनी जी अप्रतिम
राजसेवा केली आणि नेटीव लष्कराने आ-
पल्या देशाहून बाह्य देशी जो मर्दुमकीचा
रणशूरपणा गांजविला त्या दोन्ही गोष्टींनी
खरी राजभक्ती निर्दर्शनास आली.

त्यांच्याच इच्छेवरून व आज्ञे वरून मी
इंडियांत आलो होतो. आणि या जुन्या व
विख्यात राष्ट्रातील संस्थानिक, लोकसमूह
व नगरी यांची ओळख मी स्वतां करून
घेतली.

या वेळी माझ्या मनाचे जे उत्कृष्ट ग्रह
झाले आहेत ते मी कधी विसरणार नाहीं.
आणि पाहिल्या चक्रवर्ती बादशाहिणीचा
मोठा किताब मी पुढे ठेवीन आणि सर्व द-
र्ज्यांच्या माझ्या इंडियन प्रजेच्या कल्याणा
विषयीचे प्रयत्न मी सतत करीन आणि
प्रजे निंतर राजनिष्ठा व राजभक्ती सांच्या-
च प्रमाणे संपादन करण्या साठी मदीं
पारिश्रम घेईन."

असा हा कळकळीचा निरोप ऐकून
सर्व लोकांस मोठा आनंद होईल. ईश्वर करो
आणि आमचा बादशाहा चिरायु, सप्रतिज्ञ
व कीर्तीमान होवा.

स्मारक

चक्रवर्तिनी विहक्टेरिया यांचे स्मारक
कोण करणार नाही! यांच्या सारखे अजा-
दानीचे राज्य इतिहासान्तरी दुसरे आढळ-
णार नाही. विद्या, कला, व शास्त्रे यांचे
रत्नभांडार यांच्या कारकिर्दीत खुले झाले
आणि सरस्वती व श्री यांच्या राज्यांत एत्र
नांदू लागल्या इतकेच नाही तर इतिहासांत-
तली अपूर्व गोष्ट ह्यापुन या दोहोंचा संगम
होऊन या परस्पराला परिपे पक व गुणशाली
झाल्या. पुरुष व स्त्री यांच्या हक्काची समता
या राज्यांत दृष्ट सक्तीस आली. अशा या
अद्भूत कारकिर्दीचे स्मारक ह्यापुन मी
कल्याणराशी होत. पुढील सुखवैभवाचे अनु-
भोक्ते आपल्या संसादाची कारणभाला यांच्या
कारकिर्दीशी आणून पोचवितील तेव्हां पदा-
पदी विहक्टेरिया हे पवित्र नाम आठवत
जाईल आणि आमच्या दृष्टीने ही भावी
सुखसुष्टी खरोखर पहिले स्मारक होय. या
विचारा प्रमाणे थोर महात्मे आपल्या अन-
रामर कीर्तीने सदा जीवंत आहेतच.

सिंहावलोकनांत भविष्यदृष्टी प्राप्त होते.
ज्याला मागला इतिहास चांगला कळतो
तोच भविष्यकाला विषयी कांहीं योग्य
अनुमाने बांधू शकतो. ज्याला भूकालाची
सांखळी वर्तमानकालच्या दुःखांनी भविष्य-
कालापर्यंत लांबविला येते तोच खरा
मार्मिक मनुष्य होय. असे मार्मिक
लोकच आपल्या पूर्वजांची थोरवी
राबतात व आपल्या वर्तमान गुणांनी वंशजां-
ला वंश व पूज्य होतात. जे पूर्वजांचे स्मारक
करितात त्यांचेच स्मारक पुढील
पिढ्या करितात. स्मारकाची कल्पना
गुणप्राहकतेला धरून आहे आणि
तिच्या मध्ये भूत व भविष्य
यांची एक सांगड पडते. स्मारकाने दोन
गोष्टी लाभतात. ज्यांचे स्मारक आपण उभा-
रतो त्याचा चांगुलपणा पुढील पिढ्यांस क-
ळविताना आपण तो बहुगुणित करितो
आणि स्मारक करणाऱ्याचीही आठवण
आपोआपच पुढील पिढ्यांस राहते.

महाराणी विहक्टेरिया यांच्या स्मारका-
ची गोष्ट निघान्या बाबत इंडियाभर हा
एकच मुख्य विषय होऊन बसला आहे.
स्मारकाची गोष्ट लार्ड कर्जन साहेबांनी मना-
वर घेतली आहे व त्या मुळे वर्गण्याचे आं-
कडे लक्षावधी रुपयाचे पडत आहेत हे अगदी
साहजिक आहे. कलकत्तास एक अपातिम अन्न

बखाना उभारण्याचा संकल्प ठरला आहे स्मारक करावे किंवा नाही हा प्रश्न राहिला नाही. फक्त स्मारक केणेंत करावे या विषयी वाटाघाट चालू आहे. प्रांतेप्रांत निरनिराळी स्मारके करण्याला कोणाची हरकत नाही तथापि एक मोठे स्मारक कलकत्त्यास करावे असा लार्ड कर्शन साहेबांचा विचार आहे. आमच्या मते स्मारक असे असावे की ज्याच्या योगाने औद्योगिक शिक्षणाची कांहीं तरी निराळी सोय होईल. आणि असेच स्मारक प्रस्तुत कालाला अंशत अवश्यक आहे.

The Berar Samachar

MONDAY FEBRUARY 11 1901

The Revenue administration of Berar for 1899-1900 seems to be more satisfactory than was expected in the actual brunt of the famine. The report of that year is just out and it is but natural that it should be a sad tale of the effects of the last year's famine. The report is a brief one and asks us to await the publication of the famine-report for a fuller information on a number of important and instructive topics in connection with the condition of the people. From the succinct account of the Takvai advances and the collection of the land revenue in the last year we learn that the famine did not disappear without leaving some lessons for the guidance of the government as well as the people themselves. The fact of the indebtedness of the people reappears in a number of ways. It affords great difficulties when the question of suspending or remitting the land revenue comes before the revenue officers. It has a tendency to increase demands for Takvai loans for agricultural purposes. The main principle of the revenue policy was to afford all facilities to the poor rayats. It is well and good if they be not driven to their money-lenders. The latter people are now well-to-do and have become the owners of the lands of our rayats. We have often observed in these columns that the greatest curse of our people is their extreme indebtedness and unless some measures are devised to enable them to get rid of them we do not know whether the people will show signs of a progressive community. The sin of indebtedness haunts and besets our agriculturists. Their old virtues of hospitality, simplicity & a modest living are now their vices and multiply their miseries of ignorance and illiterate lives. Indebtedness is the canker at the root of all progress and we have no hopes of prosperity for our agriculturists. Their ancestral lands are now in the hands of their money-lenders. This fact is prominently brought to light by Mr. Hare when he means to suggest that there is really no reason why outsiders who have acquired the lands of our rayots in settlement of debts greatly made up of interest at high rates should not pay their rent whether a crop was taken off the land or not, especially as the rent is supposed to be a fair average for all years good and bad. This argument may be true with respect to money-lenders but when

we come to consult the welfare of the rayots it becomes the parental duty of the government to remit—and not only to suspend—the land revenue, and to see well whether the new assessments be not reduced to their old standards for some years to come. The class of agriculturists is very poor and has no other alternative but to borrow to satisfy the need of the day. There is no thought of tomorrow and the rate of interest is therefore exorbitant. We request the local government to institute some agricultural Bank, to lighten the burden of rent and to legislate upon the rate of interest in order to afford some relief against the present claims of the money-lenders.

THE NATIONAL MEMORIAL To

The Editor "Berar Samachar" Akola.

Sir,

The question of erecting a National Memorial to perpetuate the memory of Her late Majesty the Queen Empress of India is being discussed throughout the length and breadth of India. Several proposals are being made as to the exact form the memorial should take. Large and influential meetings are being held and the pros and cons of the question are discussed by the high officials and non-officials of the country. Calcutta and Bombay have already taken the lead in the matter and Madras will soon follow. The province of Berar is not backward and benighted. It has taken a lead in all social and political movements and ranks first in small provinces which had the honor of holding the sittings of the Indian National Congress. It therefore behoves the leader of the province to move in the matter and organise an influential public meeting of both officials and non-officials and the general public, at Amraoti at a very early day. The question as to the nature of the Memorial should be discussed and settled and subscriptions invited from the general public. My humble proposal is that the name of our illustrious Lady Sovereign should be perpetuated in Berar by erecting a 'Building for utilising it as a Technical and Industrial school to be named as "Victoria Technical and Industrial school, Berar" in which Technical and Industrial education should be imparted. A moderate scheme should be drawn up and funds raised and provided for the maintenance of the institution and for purchasing the necessary apparatus. Poor labourers find no employment & wages owing to the disappearance of old industries and if a stimulus be given to the development of the industrial movement and numbers of Factories established in the province, the people will ever remember the name of Her Gracious Majesty and the institution will undoubtedly be a fitting memorial of the Lady Sovereign whose reign is distinguished for the wonderful progress in social, and political matters and advancement in arts and sciences.

Ellichpur 8-2-1901

Yours truly G. N. S.

वऱ्हाड

हवामान—हिवाळा संपून ऋतुमान पाळतले आहे. किंचित् उष्णतेचा भासही होऊ

लागला आहे. हा चांगला निरोगी व आरोग्यकारक अमून दुःखण्यांचे मानही कमी झाले आहे.

रा. रा. वासुदेव काशीनाथ परांजपे क्लार्क आफ कोर्ट, स्मालकान बडनेरा यांस इलिचपूरच्या डेपुटी कमिशनरच्या क्लार्क आफ कोर्टाची बढती मिळाली आणि त्यांच्या बडनेरच्या क्लार्क आफ कोर्टाच्या जागी रा. रा. विनायक कृष्ण सहस्रबुद्धे यांस नेमण्यांत आले हे कळविण्यास आंनंद वाटतो.

मि० पीडो साहेब डेपुटी कमिशनर, वाशिम हे दोन महिन्यांच्या हक्काच्या रजेवर जात आहेत आणि त्यांच्या रजेत व्यापार प्लेडन असि० कमिशनर, बुलढाणा हे डेपुटी कमिशनरचे काम पाहतील.

मेजर ग्यारेट साहेब हे पुढील महिन्यांत रजेवरून परत आल्या नंतर उमरावतीस डेपुटी कमिशनरचे जागी रुजू होतील आणि उमरावतीचे व्यापार हार्सबरो साहेब हे इलिचपूराने डेपुटी कमिशनरचे जागी बढतून जाणार आहेत.

उमरावतीचे प्रसिद्ध साहूकार रा. रा. श्री नारायण रामविनायक मारवाडी यांस ३१ वर्ग माजिस्ट्रेटाचा अधिकार देऊन त्यांनी उमरावतीच्या इतर बेंच माजिस्ट्रेटा बरोबर काम करावे असे ठरले आहे. कैलासवाडी राव साहेब रामविनायक शेट यांच्या मार्गे त्यांच्या विरजावास हा बहुमानाचा अधिकार दिला हो संत०षाची गोष्ट होय.

मि० इ० मार्शल ए० असि० कमिशनर माजि० वर्ग १ यांस सभरी माजिस्ट्रेटाचे अधिकार देण्यांत आले.

रा. रा. विष्णू रंगनाथ शेंबेकर ए० असि० कमिशनर यांस असिस्टंट कमिशनरचे संपूर्ण मुळकी अधिकार देण्यांत आले.

गेव्या नोवेंबर महिन्यांत या प्रांतांत ४७१३ माणसे जन्मली व १२७४० मरण पावली. मरणाचे प्रमाण फार मोठे असून असे आढळते की पांच वर्षी खालील मुळे व ६० वर्षीवरील वृद्ध माणसे ही विशेष भारी प्रमाणाने मरतात. दुष्काळाच्या उपासना-याचे परिणाम या दोन्ही प्रकारच्या माणसांवर अधिक सत्वर घडतात.

मि. आरदेसर दिनसाजी विनाय एकट्टा असि कमिशनर वर्ग ३, यांस सेन्सस सुपरिन्टेण्डंट नेमण्यामुळे गेव्या जून १६ वे तारखे पासून खालील प्रमाणे बदल्या देण्यांत आल्या आहेतः—

- रा० रा० एकट्टा असि. कमिशनरीचा वर्ग.
- गणेश बापूजी ३ रा.
- टी. आर. एडवर्डस ४ था.
- बाळकृष्ण बळवंत सुळे ९ वा.

आकोला बाजारभाव

शेर ८० रुपये मार वारोळी मण दर खंडीस ६० दर खंडीस ६० नवारी ४९।९७ गहू काठे १२० (वनशी) १७० चणे १०० आळशी १३९

तीळ १०९।११० मीठ ८० तुप मण १०।। शेरी ६० १२ तेल मण १८ शेरी ६० ७।। कपाशी ३०-३८ रुई ९८ सर्की खंडी (मण १०।। शेरी) ६० ४०= सोने २४। रुपये तोळ्यास. चांदी शंभर रुपये भार किंमत ६० ८९

वाशिम तारीख ८।२।०१ हवामान— थंडी दिवसदिवस कमी होत चालली असून दुपारी तर उष्णामां लागला आहे. वरचेवर आकाशांत दग येत असतात. ताप, पडशें व खोकला हे आजार कमी होत चालले आहेत. धारण थोडी उतरली असून गुरांस पाणी व चारा पुरेसा आहे.

खानेसुमारी—आमचे जिल्ह्यांत ही खानेसुमारीचे काम झपाट्याने चालू आहे वाशिम शहराकरिता रा. रा. विनायक विष्णू गोखले वकील यांस सेन्सस सुपरिन्टेण्डंट नेमण्यांत आले असून ते आपले काम काळजीपूर्वक वजावीत आहेत.

नवीन वकील— रा. रा. शेषराव रघुनाथ वकील यांचे नातलग पैकी मि. कृष्णाजी हणमंत जतकर बी. ए. एल. एल. बी. यांची वकीलीची परीक्षा पास झाली असून ते लवकरच विचापूरहून येथे येतील. मि० जतकर येथे आल्यावर येथील वकीलांची संख्या एकंदर आठ होईल.

नेमणुक— मि० एफ. डब्ल्यू. ए. पिडो साहेब बहादूर डेपुटी कमिशनर यांनी दोन महिन्यांची रजा घेतली. त्यांचे जागी बुलढाण्याचे असिस्टंट कमिशनर व्यापटन्टी. सी. प्लेडन यांची नेमणुक झाली आहे. साहेब मवसून यांनी या जिल्ह्यात तीन महिने आफिशिएटिंग डेपुटी कमिशनरचे काम पाहिले होते.

रा. रा. गणेश वासुदेव नीमकर क्लार्क ऑफ दि कोर्ट यांनी दोन महिन्यांची रजा घेतली. त्यांचे जागी बुलढाण्याचे क्लार्क आफ दि कोर्ट रा. रा. नारायण राववेड्डे यांस येथे नेमले. मि. नीमकर आता या जिल्ह्यांत येणार नाहीत असे खात्रीलायक समजले आहे.

मि. गुलाबराव चीफ का० यांस वाशीमास मि. कन्हयालाल यांस रिसेड्यास आणि रा. सखारामपंत यांस मंगरूळ्यास नेमले.

तारपाठवली—चक्रवर्ती महाराणी सरकारचे देहावसानाबद्दल दुःख प्रदर्शित करणेकरिता ज्युबिली टाऊनहोलांत डेपुटी कमिशनर साहेब यांचे अध्यक्षतेखाली शहरवासी जनांची एक सभा भरली होती त्यांत सर्व जातीचे लोक शरीक होते. सर्वानुमते एक दुःखव्याची तार व्हाइसराय साहेबांचे सेवेशी पाठविली गेली.

वर्तमानसार

युनिव्हर्सिटीत देशीभाषांचा प्रवेशः—
आह्वास कळविण्यास अत्यंत आनंद वाटतो की तारीख ३ रोजी भरलेल्या सीनेटमध्ये मराठी, गुजराथी व कानडी ह्या भाषा एम. एच्या परीक्षेस ठेवाव्या असे बहुमताने ठरले आहे. व्हाईसराय चॅन्सलर मि. कॅंडी यांनी हे प्रकरण लांबणीवर टाकण्याचा पयत्न केला होता पण बहुमत पडल्यामुळे अखेर या भाषांचा युनिव्हर्सिटीत प्रवेश झाला. विशेष समाधानाची गोष्ट ही की शाळा खाऱ्याचे डायरेक्टर मे. जाईन्स साहेब यांचे या सुचनेस अनुकूल मत पडले. आणि या मुळे बहुमतास ही त्याचा बराच उपयोग झाला. या सर्व गोष्टींचे श्रेय कै. न्या. रानडे यांकडे आहे. एम एच्या परीक्षेत कोणती मराठी पुस्तके ठेवावयाची यांजबद्दल कै. न्या. रानडे यांचा रिपोर्ट आहे. यापुढे बऱीच मंडळी देशी भाषेत एम. ए. होतील अशी आशा आहे.

पालांनी गांव सोडले.—वर्धा येथील सर्व पालांनी ते गांव सोडून दिले कारण काय असेल ते देवाला ठाऊक !

गाणारे झाड—न्यूविया देशांत एक झाड आहे त्यांतून एकसारखा मंजुळ स्वर निघत असतो. या झाडाला तिकडचे लोक सोफर क्षणतात.

घड्याळाचे झाड.—ग्लासगो येथे एका बागेतील झाडे अशा वेताने लाविली आहेत. की त्या झाडांच्या सावलीवरून किती वाजले हे नेमके सांगता येते. तासांच्या अनुक्रमाप्रमाणेच झाडांचीही नावे ठेविली आहेत.

श्री० महाराणीसाहेबांच्या स्मारकाप्रतीयेथे सोलापूर येथील सुप्रसिद्ध व्यापारी रा. सा. वारद यांनी १००० रुपये देण्यासंबंधी आपली इच्छा प्रदर्शित केली असे समजते. ते स्मारक सोलापूर मुक्कामी करण्याचे तेथील लोकप्रिय कलेक्टर मि. मेकानकी यांचे मत विशेष आहे असे क्षणतात. झा.

चीनचे दुर्दैव — हो नाही क्षणतां क्षणतां चीन देशाशी तह झाला. आणि त्या तहाने संयुक्तराष्ट्रांचे सध्या तरी काही अंशी समाधान झाले आहे क्षणत्यास मार्ग नाही तरी हे समाधान तह तो तह या दुर्दैवी देशास यापुढे किती जांचेल याची आजच कल्पना करणे योग्य नाही तथापि असे क्षणत्यास हरकत नाही की, प्रस्तुतच्या स्थित्यंतराने चीन देशाचा दरारा, स्वातंत्र्य व वैभव ही मात्र डळमळीत पायावर उभी आहेत !

केकत आणि तिचा उपयोग—मिस्टर सूटर नांवाचे स्वीडनदेशीय गृहस्थ आहे, त्यांनी मुंबई शहरा नजीक आपले कारखान्यास सोईची अशी वीस हजार एकर जमीन सरकारांतून खंडाने घेतली आहे व त्या सर्व जमिनीत केकतीची लागवड करून तिच्या पासून यांत्रिक सामुग्रीने तंतु काढून त्याचा व्यापार करण्याचा कारखाना घातला आहे. सदरी कारखाना अद्यापि अगदी बान्यावस्थेत आहे तरी आज मित्तीस त्याजवर हजारो लोकांचा निर्वाह होत आहे. हजारो कोटावरून येऊन इतके मांडवल घातले असेल ते फायद्याची खात्री असल्याशिवाय

घातले असेल काय ? सोलापूरानुन सदरी कंपनीने आगगाडीचे डब्यांचे डबे भरून केकतीचे गडे नेले आहेत. व त्यांची तेथे लागवड करण्याची योजना केली आहे. क० त०

सूर्यकमळे यांचे पीक केले असता फार फायदेशीर आहे. त्यांच्या विधांत शेकड्या ९० प्रमाणाने तेल सांपडते व पेंड गुरांच्या उपयोगी पडते. सूर्यकमळाचे उत्पन्न दर एकरा सुमारे दोन अडीच खंडीहूनही जास्त होते.

गुजराथची जमीन फार सुपीक असल्यामुळे ते लोक आपल्यास खाण्यास लागणारे धान्य अगदी थोडे पिकवितात आणि कापूस, गहू, तेलाची धान्ये, वगैरे परदेशी जाणाऱ्या जिनसा फार पिकवितात, अशी त्यांची स्थिती असल्यामुळे १८९९ च्या पूर्वी ५-४ वर्षे जमीनीचे पीक थोडे थोडे कमी येऊन १८९९ चे खरपड पळे वसतांच ते लोक अगदी जेरीस आले.

काश्मीरच्या हर्षित कडे कोसळून व बर्फ पडून रस्ते बंद झाल्यामुळे डाकेस खोटी झाली आहे. अ.

गेल्या पांच वर्षांत भुईमुग बाहेर किती खंडी गेला त्याचे आंकडे पुढील प्रमाणे आहेतः—

वर्ष (चे १ महिने)	मुंबई इलाख्यांतून	पन्नास इलाख्यांतून	इतर प्रांतांतून	एकर
१८९१	७९६६६	३२११४४	१६७	११८२७७
१८९२	२८८८०२	२४७१८५	२९८	४६२८६
१८९३	१९९०६	२४५७९	१९४	४४७३९
१८९४	७६७२८	१०२९६	७३७	८७७६१
१८९५	२३०४	१३१८४०	१७५	१५५९९९
१९००	२४७८	८१०९३	११०	८६६८१

या वरून हे भुईमुगांचे पीक अलिकडे बरेच कमी होऊ लागले आहे असे होते, व ते वाईट आहे. ठा० अ०

जाहिरात

तुपे यांची उत्तम निळी काळी शाई एकदम III- ची घेणाऱंस रोख रुपये ९०० २००, १००, ९०, २५, १५, १०, ५, २ किंवा ०.२ किं. चे पुस्तक यांतून एक बक्षीस प्रत्येकांस खात्रीने मिळते. शाई मागविणारांची ट. ह. सह ०१४ ची मनिआडर पोंच. तांच त्याचे नांव रजिष्ट्रांत नोंदून त्या नंबरी नांव नोंदले असेल त्या नंबरास आर्चीव ठर-

चून ठेवलेले बक्षीस आहे ते लगेच रवाना होते.

पत्ता-- एम. जी. तुपे, पेठ गणेश घर नंबर ३३ पुणे.

NOTICE.

Under rule 12 of the municipal Election Rules, it is hereby published for general information that the election to fill up the vacancies created by the retirement of the members in the Akola Municipal Committee, under operation of rule 31 of the Municipal Rules, will take place from 7 A. M. to 5 P. M. on the 21st, 22nd and 28th February 1901. The following table gives for each ward the names of the outgoing members, the date and place of election, the name of the Polling Officer, and the dates before which nomination papers under rule 13 of the Municipal Rules shall have to be delivered to the polling Officer.

Dated Akola 4th February 1901
K. G. Damle,
Secretary
M. Committee
Akola.

Ward	Names of outgoing members	Date of election	Place of election	Name of the Polling Officer	Dates before which nomination papers should be delivered	Remarks
1	Mr. Ganoba Raghoba " Narayan Kashinath Date	23th February 1901	Patel's chowri	V. N. Dandekar Esquire Extra Assistant Commissioner	21st February 1901	
11	Jankrishna Bagejee " Ramchandra M. Gupta " Hakimoddin	21st February 1901	Grain Market office		14th February 1901	
111	Dattatraya Krishna Kolalker	22nd February 1901	Town Hall		15th February 1901	

जाहिरात

म्युनिसिपाल नियमांतील नियम १२ अन्वये जाहिर करण्यांत येते की आकोले म्युनिसिपाल कमिटीतील ज्या मंत्राच्या जागा सदर नियमापैकी नियम ३१ अन्वये खाली होतील त्या भरण्या करिता तारीख २१-२२-२८ फेब्रुवारी सन १९०१ इसवी रोजी सकाळचे ७ वाजे पासून सायंकाळचे ५ वाजेपर्यंत निवडणूक होणार आहे. दिलेल्या तक्त्यांत वाढीपैकी मंत्र निवाळे त्यांची नावे, त्या वाढी करिता होणारे निवडणुकीची तारीख जागा, पोलिंग आफिसरचे नांव, उमेदवारांनी कोणत्या कोणत्या तारखेपर्यंत पोलिंग आफिसरकडे स म्युनिसिपाल नियम १३ प्रमाणे आपले अर्ज द्यावेत वगैरे माहिती दिली आहे. कळवे. तारीख ४/२/१९०१ इसवी.

K. G. Damle.

सेक्रेटरी

म्युनिसिपाल कमिटी.

आकोला.

नॉ. नं.	निवडणूक मंत्रांची नावे.	निवडणुकीची तारीख	निवडणुकीची जागा	पोलिंग आफिसरचे नांव	उमेदवारांनी कोणत्या तारखेचे अर्ज द्यावेत.
१	मि. गणेश रावना.	२८-२-१९०१	पाटील चारडी.	श्री. विश्वनाथ नारायण नोंडेकर.	२१-२-१९०१ चे अर्ज.
२	मि. नारायण काशीनाथ दाते. मि. जैकृष्ण बगारी. मि. रामचंद्र पारड पुत्रे. मि. मी. हकीमुद्दीन.	२१-२-१९०१	ग्रैन मार्केट आफिस		१४-२-१९०१
३	मि. दत्तात्रय कृष्ण कोलकर.	२२-२-१९०१	टाऊनहाल		१५-२-१९०१

K. G. Damle
Secretary
M. O. Akola.

हे पत्र आकोला येथे कैलासवासी खंडेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाड-समाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नोटिशी बद्दल
१० ओळीचे आंत ६० १
दर ओळीस..... ४१ ०६
दुसरे खेपेस ४१

बहाडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

Advertisement
Below 10 lines 2 Rs
Per line over 10 4 as
Repetition Per line... 3 as

VOL XXXV

AKOLA MONDAY II FEBRUARY 1901

NO 6

वर्षे ३५

आकोला सोमवार तारीख ११ माहे फेब्रुवारी सन १९०१ इ०

अंक ६

मुंबई बँकची ठेव ठेवण्याची

बँक

या सेविंग बँक मध्ये खालील अटीवर ठेव ठेविली जाईल.

कोणत्याही एका वर्षीत हणजे जानेवारी च्या १ ले तारखे पासून तो दिसेंबरच्या ३१ तारखे पर्यंत फक्त एक हजार पर्यंत रुपये ठेविले जातील.

देान अथवा अधिक मनुष्यांच्या नांवाने देखील एक ठेव ठेविताने येईल. व त्यांच्या हयातीत, तसेच त्यांचे मागे त्यांच्या पैकी एकास अथवा अधिक जणांस ठेव काढता येईल.

एका वर्षीत एकहजार रुपया पर्यंत ठेव लेल्या रकमेवर दरसाल दरशेकडा ३ तीन रुपये व्याज दिले जाईल. मात्र १००० पांच हजार वरील रकमेस व्याज नाही

मुंबई बँकांक
आकोला १९ जुलै } A. G. Watson
१८९८ } Agent.



मिर्चा माघ वद्य ८ शके १८२२

रामायण.

संस्कृत रामायणाचा ग्रंथ केवढा आहे याची कल्पना देखील पुष्कळांस नसेल तेव्हा हा मूळचा ग्रंथ वाचणारे लोक थोडेच आढळतील. अलीकडे विद्वान् पुष्कळच झाले आहेत पण त्यांच्या दृढ व्यासंगामुळे विद्यार्थीदशा संपतांच ते विवेका कंटाळतात आणि पुढे त्यांच्या प्रदीप्त व उज्वळ ज्ञानाचा प्रकाश मंदमंद होतो आणि अखेरीस नामधारी विद्वान् मंडळींच्या पंक्तीला आश्रय घेऊन पुष्कळशी शिकलेली मंडळी येऊन बसतात. अशा स्थितीतल्या विद्वानांचा परिचय एका परम पूज्य व खऱ्या विद्वानांच्या प्रयत्नाशी व व्यासंगाशी करून देण्याचा आमचा विचार आहे. रा. रा. विष्णु मोरेश्वर महाजनी यांनी रामायणासंबंधाने जो निबंध लिहिला आहे तो वाचतां वाचतां आह्लास फारच आनंद वाटला हे सांगणे अगदी साध्या लौकिक रितीचे वाटेल परंतु या

निबंधाचे अध्ययन एखाद्या क्रमिक पुस्तकाप्रमाणे किंवा परीक्षेला नेमलेल्या विषयाप्रमाणे करून लागवें हणजे या निबंधाची खरी योग्यता कळण्या सारखी आहे. रामायणा सारख्या ग्रंथाकडे सांप्रतची विचारदृष्टि कशी लावावी इतकेच या निबंधापासून शिकण्या सारखे नाही, तर वाचनाची दिशा कशी असवी, तासर्थ्य कसे संग्रहित करावे, सारभूत गोष्टी कोणत्या व कशा संविधानकाला जुळवून घ्याव्या, आणि इतिहासाची तत्वज्ञता ग्रंथांतल्या नानाविध विषयांकडे कशी लागू करावी इत्यादि अनेक गोष्टी या निबंधापासून शिकण्या सारख्या आहेत. हा निबंध वाचतांना वाचकांनैही निबंधकाराच्या परिश्रमाची अटकळ करण्यास विवस्त्र नये हणजे रामायणाच्या समुद्रांतर्गे मोर्त्ये वर काढून त्यांचा वनविलेला रत्नहार किती रमणीय व आन्हादाकारक आहे हे सबद्दय वाचकच सांगू शकतील.

रामायणाच्या कथेचा उपोद्घात प्रारंभी सांगितल्या नंतर या मोठ्या कथेचा निष्कर्ष निबंधकाराने असा दिला आहे:—

कथेचा निष्कर्ष.

आधुनिक दृष्टीने ह्या कथेचे निरीक्षण केले व रामायणातील इतर भागाशी हिला जुळवून पाहिले तर ह्या कथेचा निष्कर्ष असा निघतो.

वाल्मीकि कवि रामाचा परम स्नेही होता (७,४७,१६-१७) लक्ष्मण त्यांना दशरथाप्रमाणे लेखी. यांच्या आश्रमाजवळ चित्रकूट पर्वतावर राम, लक्ष्मण आणि सीता यांसह चार महिने राहिला होता. राज्यप्राप्ति झाल्या नंतर लोकापत्ता दास मिळून रामाने सीतेचा त्याग केला त्या वेळी लक्ष्मणास तिच्या वारंभीकीच्या आश्रमाजवळ नेऊन सोड अशी त्याने आज्ञा केली. निर्जन वनांत टाक असे झटले नाही. लक्ष्मणाने सीतेला तेथे नेले तेव्हा हा वाल्मीकीचा आश्रम जवळ आहे, यांच्यापादच्छागे खाली तू स्वस्थ ऐम, तू पतिव्रता आहेस तुझे श्रेय होईल, असे झटले आहे. या आश्रमांतच सीता प्रसूत होऊन तिच्या देान अपत्ये झाली. त्या रात्री शत्रुघ्न मधुपुरावर जाऊन लवणाचा वध करण्या करितां चालली असतां या आश्रमांतच होता. (७,६१,६६) लवणाला मारून मधुपुराची पुन्हा आवादानी करून शत्रुघ्न बारा वर्षांनी परत अयोध्येस रामपाददर्शनार्थ जात असतां पुनः वाल्मीकीच्या आश्रमांत उतरला होता. तेथे त्याने व त्याच्या सैन्याने कुशलवांस रामचरित्र गातांना ऐकिले व सर्व तटस्थ झाले.

सीता बारा वर्षे वाल्मीकी जवळ राहिली होती तेव्हा रामचरित्राचे नरेच भाग तिच्या कडून वाल्मीकीला कळले असेल पाहिजेत.

तशांत वाल्मीकि तत्कालीन ऋषी प्रमाणे नरीच तीर्थ हिंडला असला पाहिजे, व ऋषि मंडळांत बसून त्याने अपराह्नी कथाही ऐकिल्या असल्या पाहिजेत. या योगाने त्यांची मूळची स्वयंप्रतिभा उद्दीपित झाली असेल व तशांत सीते सारखी पतिव्रता नित्य डोक्या समोर वागतांना पाहून करुणने तीव्र झाली असेल हे सांगायला नको. वाल्मीकीला सर्व सृष्टी करतकामळकवत् दिसत असे. त्याची वर्णने फारच सार्धी व मनोहर आहेत. मांत राम चरित्रा सारखे वीरकरुणरसांनी परिपूर्ण चरित्र मिळाले तेव्हा हे सर्व काव्य पुढील कवींना आचार झाले, व ते सरस्वतीच्या मुखातून ऐकून ब्रह्मदेवांनैही मान डोकविली. (७,२११,११) हे पुक्तच आहे.

काव्यांत अनिशयोक्ति व असंभावना,

आधुनिक टीकेच्या कसोटीस हे काव्य लाविले तर त्यांत पदोपदी अतिशयोक्ति व असंभावना हे दोष दिसतील. पण कोणीही कवि असो व त्याची प्रतिभा कितीही उज्ज्वळ असो तरी समकालीन लोकांच्या समजुतीच्या पलीकडे त्याला फारसे जाता येत नाही. हे तत्व जर आपण लक्षांत ठेविले तर, एकुणासाव्या शतकांतील रसायन शास्त्र, विद्युच्छस्त्र इत्यादि शास्त्रांच्या अध्ययनाने ज्यांची सत्यान्वेषणबुद्धि तीव्र झाली आहे ज्यांचा सत्यान्वेषणाचा पंथ आसिधारे प्रमाणे कठीण झाला आहे, यांनी हे चरित्र शास्त्राच्या कसोटीस उतरत नाही, असे झटले तरी आपण फारशी पर्वा करू नये. शास्त्र हणून या चरित्राचे अध्ययन करू नये. तसे केले असता आपण वेटाळ्यांत पडू.

रामायण काव्य

चरित्र काव्य आहे असे धरून चालू या. वाल्मीकी रामाचा परम सखा होता हणून रामाचे गुण वर्णिताना, त्याच्या राज्याची स्थिति सांगिताना, त्याने स्तुतीची झांक अधिक टाकली असेल, तसेच रावणादिकांच वर्णन करिताना कृष्णवर्ण जास्त टाकला असेल व शत्रूच्या वैभवाची महती जास्त केव्याने त्याला ज्याने धुळीस मिळविले त्याचा पराक्रम आपोआप वर्णिला जातो या न्यायाने रावणादिकांच्या ऐश्वर्याची थोरवीही वाढविली असेल हे घेऊन चाललो तरी हरकत नाही.

तर मग त्या काव्यापासून आपणांस कांहीच लाभ मिळणार नाही अशी जर आपण कल्पना कराल तर ती चुकीची होईल. कोर्टामध्ये एखाद्या पक्षाकडील साक्षीदार लांब रहात असला हणजे कोर्ट त्याची साक्ष त्या ठिकाणी कमिशन बसवून घेते, व त्या जवानीवरून अनुमान काढते, त्या

प्रमाणे यथे आपण केले पाहिजे. अनुकूल माग साशंक दृष्टीने पाहिला पाहिजे; प्रतिकूल माग जमेस धरिला पाहिजे; जो माग कथेच्या ओघाने सहजगथा सांगितला असेल, व ज्यांत रागद्वेषादिकाळा स्थान असण्याचा संभव कमी असेल अथवा मुळीच नसेल, तोही माग जमेस धरितां येईल. तसेच दृष्टांतद्वारा वरीच माहिती मिळण्याची आशा करावी.

अनुकूल माग साशंकदृष्टीने पाहावा, असे वर झटले आहे त्याची फांड करणे जरूर आहे. ह्या हणण्याचा अर्थ असा नाही की, हा सर्व भाग माज्य आहे. त्यांतील ग्राह्यांश वेतला पाहिजे. तसेच त्यावरून उत्तम पुरुषाविषयी, साध्वी स्त्री विषयी, किंवा उत्तम राज्यव्यवस्थेविषयी वगैरे त्या वेळच्या विचारी लोकाग्रणींच्या कल्पना (ideas) कशा होत्या हे सहज समजते. वस्तुस्थिति कल्पनेशी सर्वांशी जुळत नाही, तरी ती कल्पनेच्या मागेभाग धावत असते. आणि कल्पना जर उत्तम असेल तर वस्तुस्थिती कधी काली तरी तिच्या जवळ जवळ येईल अशी आशा असते. मि. मोर्छे यांनी आपल्या ग्रंथांत एके ठिकाणी असे झटले आहे:—

The decisive sign of the elevation of a nation's life is to be sought among those who lead or ought to lead. The test of the health of a people is to be found in the utterance of those who are its spokesmen, and in the actions of those whom it accepts or chooses to be its chiefs. We have to look to the magnitude of the issues and the height of the interests which engage its foremost spirits. What are the best men in the country striving for? And is the struggle pursued intrepidly, and with a sense of its size and amplitude or with creeping foot and blinking eye? The answer to these questions, is the answer to the other question, whether the best men in the country are small or great.

कवि हे लोकाग्रणींत श्रेष्ठ असतात; व त्यांच्या कल्पना शतकानुशतके लोकांस मार्ग दाखवीत असतात. वाल्मीकीच्या कल्पना आज अडीच तीन हजार वर्षांवर या आर्थ भूमितील स्त्रीपुरुषांना, राजांकांना, मार्ग दाखवीत आहेत. समाजाचे व्यवस्थित रूप जे हल्ली दिसत आहे व पर कल्पनांना व विचारांना टक्कर देण्याचा जो त्यांत जोम आहे ते स्वरूप व तो जोम वाल्मीकी सारख्यांच्या कल्पनांचा परिणाम हेत. त्या कल्पना कायमच्या ठरलीं लक्षाप्यामुळे त्यांना कमी जास्त प्रमाणाने रूढीचे स्वरूप आले, तीत फारसा फरक होत नाही. रामायण काव्य तसेच महाभारत, हे दोन ग्रंथ, किंवा त्यांचा आधार धरून रचलेली आधुनिक प्राकृतांत रचलेली नाटके व काव्ये जोपर्यंत आजालावृद्धांच्या वाचण्यांत अगर ऐ-

कण्यांत अग पहाण्यांत येत आहेत तो प-
र्यंत रूढीचा प्रभाव कायम राहिला पाहिजे
अशी या दोन ग्रंथांची महती आहे. ह्यापून
त्यातील कल्पना वस्तुस्थितीस जुळत नस-
ण्या तरी त्या जर उदत्त असतील, व रूढी
सांख्यांशी विसंगत असेल, तर हल्लींच्या
लोकनायकांनी या पुरातन कल्पना लोकांच्या
सेवेस पात्र होतील असे प्रयत्न केले पाहि-
जेत, अशा कल्पना या काव्यांत आहेत.
असो.

या काव्याचे अध्ययन केल्याने कोणती
माहिती मिळते हे सांगण्या पूर्वी या काव्या-
च्या स्वरूपांत थोडा फार फरक झाला आहे
त्याचद्वारे सांगितले पाहिजे.

मूळचे रामायण फार लहान होते व ते
कथांनी वगैरे पुढे वाढविले असा तर्क पाश्चा-
त्य विद्वानांनी केला आहे हा खरा असला
तरी मूळचे रूप शोधून काढणे दुरापास्त
झाले आहे. हल्लीचे 'रामायण'चे अ स्वरूप
आहे ते मनुच्या नंतर आणि बुद्धाच्या
कालाच्या पूर्वी त्यास प्राप्त झाले आहे
इतके निश्चयने सांगता येते. तेव्हां
उपलब्ध असलेल्या रामायणावरून अगदी
प्रथम रामायण झाले त्या काळची
माहिती अगर त्या काळच्या समजुती कळ-
व्या नाहीत तरी वर सांगितलेल्या ह्या दोन
गोष्टी मधल्या काळाच्या संबंधाने आपणाला
बरीच माहिती मिळेल. हल्ली उपलब्ध अस-
लेल्या प्रतीस सुधारून वाढविलेली प्रत असे
झटले तरी चाखेल.

प्रक्षिप्त

पण रामायणाची या काळांत ही
वाढविलेली आवृत्ति कायम राहिली
नाहीं. मधून मधून प्रक्षिप्त सर्ग कोणी
तरी घुसटून दिले आहेत. प्रक्षिप्त श्लोक
किती असतील ते सांगणे कठीण आहे.
वाढविलेल्या आवृत्तीत सर्ग ९०० होते,
असे झटले आहे, पण हल्लींच्या मुंबईत छाप-
लेल्या आवृत्तीत ६४९ आहेत. कित्येकां-
च्या मते उत्तर कांडातील सर्ग यांत जमेस
धरून नयेत असे आहे. त्यांतील १११ सर्ग
कमी केले, तरी बाकी ९०० वर राहतात.
कतक ह्यापून एक रामायणावर टीकाकार
होऊन गेला, त्याने या विषयी बराच विचार
केला आहे, असे रामाय टीकेत झटले आहे
तो व तीर्थ यांच्या टीका मी पाहिल्या
नाहींत. प्रकृत मुंबईच्या आवृत्तीत दहा वीस
तरी सर्ग टीकाकाराच्या पाहण्यांत आलेले
नाहींत असे "प्रक्षिप्त" ह्यापून छापलेले
आहेत. असे प्रक्षिप्त सर्ग कसे येतात, या
विषयी थोडा विचार केला पाहिजे.

कोठे मुख्य कथेत कांही भाग अविस्तृत
आहे, किंवा कांही गोष्ट घडली असे अनुमा-
न निघत असून ती घडल्या बद्दल वर्णन
नाहीं. तर तो भाग वाचकांची वेष घेतले-
ल्यांनी वाढविला आहे, किंवा नवीन जोडून
घातला आहे. उदाहरणार्थ काकशर्षणाचा
सर्ग किंवा इंद्राने सितेश घाडलेल्या अन्नपा-
त्रा संबंधाने असलेला सर्ग....तसेच एखाद्या
वीराची उत्पत्ति कथा दिली नाही व ग्रंथ
त्यामुळे पुढील कवीस अपुरा वाटला तर तो
भाग त्याने नवीन घातला आहे.

किती एक प्रसंगी एखाद्या अधुनेक क-
वीस एखाद्या सर्गातील श्लोकांचा अर्थ नि-
राख्या वृत्तांत लिहावा असे वाटून त्याने ते
तसे श्लोक रचून पोथीच्या पृष्ठांवर लिहिले
असावे कालान्तराने या पोथीची प्रत कर-
णाऱ्या लेखकाच्या अज्ञानाने मूळचे अनुग्रह
श्लोक व तदभिप्राय इतर वृत्तांतले श्लोक
विचित्र-मात्र भ्रमण प्रमाणे नवीन प्रतीत
एकाच पृष्ठांत सारखे गोविडे असावे पहा
काचित् रूढीस विवातक गोष्टीत प्रचलित रूप
दिसे असावे असे वाटते.

पण हे माझे तर्क मी मीत मीत आपणा-
पुढे ठेवीत आहे. या प्रक्षिप्तांचा विचार क-
रितांना निरनिराख्या प्रांतांत प्रचलित अस-
लेल्या निरनिराख्या काळी लिहिलेल्या रा-
मायणाच्या पोथ्या ताडून पहावयास पाहि-
जेत. तसेच रामायणातील उतारे ह्यापून इतर
कवींनी आपल्या ग्रंथात घेतले आहेत ते उ-
पलब्ध रामायणाच्या प्रतीत आहेत की काय
या बद्दल शोध केला पाहिजे. मग अंतरंग
पुराव्या वरून कोणते लोक प्रक्षिप्त असावे
या बद्दल तर्क केला पाहिजे. इतके सर्व क-
रण्याला मजबूत सामग्री नाही, व पुरेसा
वेळही नाही; तसेच असले काम करण्याचा
अभ्यास पाहिजे तोही मला नाही.

तरी जो प्रक्षिप्त माग ठरलेला आहे,
त्याची व वाढविलेल्या दुसऱ्या आवृत्तीच्या
रामायणातील मूळाची जवळ जवळ ठेवून
पहाणी केली, तर माघेंत व वृत्तांत जरी
थोडा बहुत प्रकार दिसून येतो, व संदर्भ
जुळवावयाला पंचाईत पडते तरी विचारांत
फारसा फरक दृष्टीस पडत नाही. हा मी
रूढीचा प्रभाव समजतो. जुनी रूढी नवीन
कवीच्या अंगांत इतकी खिळली होती की,
त्याचे विचार पूर्वीच्या कवीच्या विचाराहून
फारसे भिन्न दिसून येत नाहीत.

देवी काढविण्याचा उपयोग सर्वत्रांस
चांगला माहित आहे आणि त्यामुळे देवी
काढण्याच्या कामाला कोणी मोठीशी हर-
कत करित नाही. आपापल्या मुखावाळास
योग्य वेळी देवी काढविण्या विषयी लोकच
काळजी घेत असतात आणि गोस्तनशीतला
देवी अगदी प्रचांगतल्या झाल्या आहेत.
सध्यां अडचण देवी काढविण्या संबंधाची
नाहीं पण देवी पुनः पुनः काढविण्या वि-
षयी लोक हरकती आणितात. देवी दुबारा
काढण्या संबंधाने सानिदरी कमिशनर सा-
हेबांचा आग्रह विशेष दिसतो. अलिकडे
डाक्टर लोकांचा अभिप्राय असा आहे की
एक वेळ देवी काढविल्या नंतर पुनः देवी
काढवण्यात ह्यापणे देवीच्या रोगाची भिती
राहत नाही. दोनदां देवी टोचविण्या विषयी
लोकांची प्रवृत्ति प्रतिकूल आहे, पहिल्या
देवी संबंधाने लोक काळजी घेतात पण पुनः
देवी काढवू नयेत असा लोकांचा ग्रह आहे.
मनाऱ्या या प्रवृत्ती मुळे देवी काढण्याची
पुनरावृत्ति करितांना लोक मागे सरतात आ-
णि सानिदरी कमिशनरांचा हेतु सिद्धीस
जात नाही. अलिकडे सरकारी विचार पुनः
देवी काढण्या विषयी सक्ती करण्याचा दि-
सतो. सक्ती कायद्याने करितां येत नाही
ही गोष्ट खरी तथापि सक्तीची अंमलवारी
होण्याचा मोठाच संभव आहे. पुन्हां देवी
काढण्याला लोकांची अनुकूलता नाही इत-

केच नाही तर या बाबदीत डाक्टर लोकांचा
अभिप्राय तरी एकच पडेल असे आम्हांस
वाटत नाही. वास्तविक प्रकार आमच्या
विधानाच्या उलट असेल तर आपचे सानि-
दरी कमिशनर देवी पुनः काढविण्याचे फायदे
लोकांस एखाद्या सरक्युलराने कळवितील
तर देवी पुन्हां काढण्याला लोकच आपोआप
सिद्ध होतील. देवी दीयदां काढविण्याची
गोष्ट लोकांच्या मर्जे वर ठेवावी असे आमचे
मत आहे आणि तदनुसृतपच या बाबदीत
हुकूम सुटतील अशी आम्हांी उमद वाळगतो.

बादशहाचा निरोप

आमचे सार्वभौम बादशहा एडवर्ड यांनी
इंडियाच्या राजेरजवाड्यांस व प्रजाजनांस
बुडसर येथून गेल्या सोमवारी एक पत्र
लिहिले आहे. हे पत्र फार कळवळ्याचे
असून इंडियन लोकांविषयी प्रजावात्म्य
यांत अगदी स्पष्टपणे दिसून येत आहे. या
पत्राचा मतलब सर्वांस कळवा ह्यापून तो
आम्ही मराठींत खाली देतो. :-

"आमच्या परमपूज्य मातोश्री निवर्त-
ल्या व प्रजासमूहशोकाकुल होऊन गेला !
त्यांच्या या निधनामुळे सिंहामनाचा अधि-
कार वाग्शाच्या नागाने मजकडे आला
हा वारसा वंशपरंपरेने फार लांबवर पासून
चालत आला असून मजपर्यंतचा त्याचा
इतिहास फार जुना आहे. माझ्या इंडियाच्या
राज्यांतील नेटिव संस्थानांच्या राजराजवाड्यां
चे व प्रजाजनांचे मी अभिनेदन मनापसून
करितो आणि त्यांच्या कल्याणाविषयी मला
अंतःकरणापासून काळजी आहे असे मी
त्यांस अश्वसन देतो. मी ज्यांच्या गादीवर
बसलो आहे त्या पुण्यश्लोक व चिरशोचनीय
मातोश्री या राष्ट्राच्या पहिल्या चक्रवर्तिनी
होत्या. त्यांनीच इंडियाचा राज्यकारभार
आपल्या स्वतांच्या हाती घेतला आणि या
अफाट राज्याच्या कारभारांशी आपला
संबंध निकटचा जडला हे दर्शविण्यासाठी
त्यांनी बादशाहिणी हा किताब धारण केला.

इंडियाच्या संबंधाने सर्व बाबदीत चक्रव-
र्तिनी महाराणी सरकार स्वतां लक्ष्य पुरवीत
व हा त्यांचा क्रम सततचा होता. आणि
त्यांच्या गदी विषयी व त्यांच्या स्वतां विष-
यी कोट्यावधी इंडियन लोकांमध्ये जी रा-
जनिष्ठा व राजभक्ती होती ती मला पूर्णप-
णे माहित आहे.

त्यांच्या त्या चिरकालीन व पुण्यात्तपी
कारकिर्दीच्या अखिरच्या वर्षी ही
राजभक्ती फारच व्यक्त व स्पष्ट
दिसून आली. दक्षिण आफ्रिकेतील ल-
ढाई संस्थानिकांनी जी अप्रतिम
राजसेवा केली आणि नेटीव लष्कराने आ-
पल्या देशाहून बाह्य देशी जो मर्दुमकीचा
रणशूरपणा गांजविला त्या दोन्ही गोष्टींनी
खरी राजभक्ती निर्दर्शनास आली.

त्यांच्याच इच्छेवरून व आज्ञेवरून मी
इंडियांत आलो होतो. आणि या जुन्या व
विख्यात राष्ट्रातील संस्थानिक, लोकसमूह
व नगरी यांची ओळख मी स्वतां करून
घेतली.

या वेळीं माझ्या मनाचे जे उत्कृष्ट ग्रह
झाले आहेत ते मी कधी विसरणार नाही.
आणि पाहिल्या चक्रवर्ती बादशाहिणीचा
मोठा विचारा मी पुढे ठेवीन आणि सर्व द-
र्ज्यांच्या माझ्या इंडियन प्रजेच्या कल्याणा
विषयीचे प्रयत्न मी सतत करीन आणि
प्रजेचे निरंतर राजनिष्ठा व राजभक्ती यांच्या
च प्रमाणे संपादन करण्यासाठी मदीं
परिश्रम घेईन."

असा हा कळकळीचा निरोप ऐकून
सर्व लोकांस मोठा आनंद होईल. ईश्वर करो
आणि आमचा बादशहा चिरायु, सप्रतिह
व कीर्तीमान होवा.

स्मारक

चक्रवर्तिनी व्हिक्टोरिया यांचे स्मारक
कोण करणार नाही! यांच्या सारखे असा-
दानीचे रजप इतिहासांतरी दुसरे आढळ-
णार नाही. विद्या, कला, व शास्त्रे यांचे
रत्नभांडार यांच्या कारकिर्दीत खुले झाले
आणि सरस्वती व श्री यांच्या राज्यांत एका
नांदू लागल्या इतकेच नाही तर इतिहासांत-
ली अपूर्व गोष्ट ह्यापणे या दोहोंचा संगम
होऊन या परस्पराला परिपेक्ष व गुणशाली
झाल्या. पुरुष व स्त्री यांच्या हक्कांची समता
या राज्यांत दृष्टेसत्तीस आली. अशा या
अद्भूत कारकिर्दीचे स्मारक ह्यापणे भावी
कल्याणाराशी होत. पुढील पुखैय्याचे अनु-
भोक्ते आपल्या संज्ञाची कारणवाला यांच्या
कारकिर्दीशी आणून पोचवितील तेव्हा पदा-
पदी व्हिक्टोरिया हे पवित्र नाम आठवत
जाईल आणि आमच्या दृष्टीने ही भावी
सुवसृष्टी खरोखर पाहिले स्मारक होय. या
विचारा प्रमाणे थोर महात्मे आपल्या अन्-
रामर कीर्तीने सदा जीवंत आहेतच.

सिंहावलाकलाने भविष्यदृष्टी प्राप्त होते.
ज्याला मागला इतिहास चांगला कळतो
तोच भविष्यकाला विषयी कांही सांगू
अनमाने बांधू शकतो. ज्याला भूकालाची
सांखळी वर्तमानकालच्या दुःख्यांनी भविष्य-
कालापर्यंत लांबविला येते तोच खऱा
मार्मिक मनुष्य होय. असे मार्मिक
लोकच आपल्या पूर्वजांची थोरवी
राबतात व आपल्या वर्तमान गुण नी वंशजां-
ला वंश व पूज्य होतात. जे पूर्वजांचे स्मारक
करितात त्यांचेच स्मारक पुढील
पिढ्या करितात. स्मारकाची कल्पना
गुणप्रादुर्भूतला धरून आहे आणि
तिच्या मध्ये भूत व भविष्य
याची एक सांगड पडते. स्मारकाने दोन
गोष्टी लाभतात. ज्याचे स्मारक आपण उभा-
रतो त्याचा चांगुलपणा पुढील पिढ्यांस क-
ळविताना आपण तो बहुगुणित करितो
आणि स्मारक करणाऱ्याचीही आठवण
आपोआपच पुढील पिढ्यांस राहते.

महाराणी व्हिक्टोरिया यांच्या स्मारका-
ची गोष्ट निघाव्या बगेवर इंडियाभर हा
एकच मुख्य विषय होऊन बसला आहे.
स्मारकाची गोष्ट लाई कर्शन साहबांनी मना-
वर घेतली आहे व त्या मुळे वर्गण्याचे आ-
कडे लक्षावधी रुपयाचे पडत आहेत हे अगदी
साहजिक आहे. कलकत्तास एक अप्रतिम अजु-

बखाना उभारण्याचा संकल्प ठरला आहे स्मारक करावे किंवा नाही हा प्रश्न राहिला नाही. फक्त स्मारक कोणते करावे या विषयी वाटाघाट चालू आहे. प्रांतेप्रांत निरनिराळी स्मारके करण्याला कोणाची हरकत नाही तथापि एक मोठे स्मारक कलकत्त्यास करावे असा लार्ड कर्झन साहेबांचा विचार आहे. आमच्या मते स्मारक असे असावे की ज्याच्या योगाने औद्योगिक शिक्षणाची कांहीं तरी निराळी सोय होईल. आणि असेच स्मारक प्रस्तुत कालाला अत्यंत अवश्यक आहे.

The Berar Samachar

MONDAY FEBRUARY
11 1901

The Revenue administration of Berar for 1899-1900 seems to be more satisfactory than was expected in the actual brunt of the famine. The report of that year is just out and it is but natural that it should be a sad tale of the effects of the last year's famine. The report is a brief one and asks us to await the publication of the famine-report for a fuller information on a number of important and instructive topics in connection with the condition of the people. From the succinct account of the Takvai advances and the collection of the land revenue in the last year we learn that the famine did not disappear without leaving some lessons for the guidance of the government as well as the people themselves. The fact of the indebtedness of the people reappears in a number of ways. It affords great difficulties when the question of suspending or remitting the land revenue comes before the revenue officers. It has a tendency to increase demands for Takvai loans for agricultural purposes. The main principle of the revenue policy was to afford all facilities to the poor rayats. It is well and good if they be not driven to their money-lenders. The latter people are now well-to-do and have become the owners of the lands of our rayats. We have often observed in these columns that the greatest curse of our people is their extreme indebtedness and unless some measures are devised to enable them to get rid of them we do not know whether the people will show signs of a progressive community. The sin of indebtedness haunts and besets our agriculturists. Their old virtues of hospitality, simplicity & a modest living are now their vices and multiply their miseries of ignorance and illiterate lives. Indebtedness is the canker at the root of all progress and we have no hopes of prosperity for our agriculturists. Their ancestral lands are the hands of their money-lenders. This fact is prominently brought to light by Mr. Hare when he means to suggest that there is really no reason why outsiders who have acquired the lands of our rayats in settlement of debts greatly made up of interest at high rates should not pay their rent whether a crop was taken off the land or not, especially as the rent is supposed to be a fair average for all years good and bad. This argument may be true with respect to money-lenders but when

we come to consult the welfare of the rayots it becomes the parental duty of the government to remit—and not only to suspend—the land revenue, and to see well whether the new assessments be not reduced to their old standards for some years to come. The class of agriculturists is very poor and has no other alternative but to borrow to satisfy the need of the day. There is no thought of tomorrow and the rate of interest is therefore exorbitant. We request the local government to institute some agricultural Bank, to lighten the burden of rent and to legislate upon the rate of interest in order to afford some relief against the present claims of the money-lenders.

THE NATIONAL MEMORIAL
To
The Editor "Berar Samachar"
Akola.

Sir,
The question of erecting a National Memorial to perpetuate the memory of Her late Majesty the Queen Empress of India is being discussed throughout the length and breadth of India. Several proposals are being made as to the exact form the memorial should take. Large and influential meetings are being held and the pros and cons of the question are discussed by the high officials and non-officials of the country. Calcutta and Bombay have already taken the lead in the matter and Madras will soon follow. The province of Berar is not backward and benighted. It has taken a lead in all social and political movements and ranks first in small provinces which had the honor of holding the sittings of the Indian National Congress. It therefore behoves the leader of the province to move in the matter and organise an influential public meeting of both officials and non-officials and the general public, at Amraoti at a very early day. The question as to the nature of the Memorial should be discussed and settled and subscriptions invited from the general public. My humble proposal is that the name of our illustrious Lady Sovereign should be perpetuated in Berar by erecting a Building for utilising it as a Technical and Industrial school to be named as "Victoria Technical and Industrial school, Berar" in which Technical and Industrial education should be imparted. A moderate scheme should be drawn up and funds raised and provided for the maintenance of the institution and for purchasing the necessary apparatus. Poor labourers find no employment & wages owing to the disappearance of old industries and if a stimulus be given to the development of the industrial movement and numbers of factories established in the province, the people will ever remember the name of Her Gracious Majesty and the institution will undoubtedly be a fitting memorial of the Lady Sovereign whose reign is distinguished for the wonderful progress in social, and political matters and advancement in arts and sciences.

Ellichpur Yours truly
8-2-1901 G. N. S.

वऱ्हाड

हवामान—हिवाळा संपून ऋतुमान पाहिले आहे. किंचित् उष्णतेचा भासही होऊं

लागला आहे. हा चांगली निरोगी व आरोग्यकारक असून दुःखण्यांचे मानही कमी होईल आहे.

रा. रा. वासुदेव काशीनाथ परांजपे क्लार्क आफ कोर्ट, स्मालकाज बडनेरा यांस इलिचपूरच्या डेप्युटी कमिशनरच्या क्लार्क आफ कोर्टाची बढती मिळाली आणि त्यांच्या बडनेरच्या क्लार्क आफ कोर्टाच्या जागी रा. रा. विनायक कृष्ण सख्खवृद्धे यांस नेमण्यांत आले हे कळविण्यास आनंद वाटतो.

मि० पीडा साहेब डेप्युटी कमिशनर, वाशिम हे दोन महिन्यांच्या हक्या या रजेवर जात आहेत आणि त्यांच्या रजेत क्वांटन प्लेडन असि० कमिशनर, दुळढाणा हे डेप्युटी कमिशनरचे काम पाहतील.

मेजर ग्यारंट साहेब हे पुढील महिन्यांत रजेवरून परत आल्या नंतर उमरावतीस डेप्युटी कमिशनरचे जागी रुजू होतील आणि उमरावतीचे क्वा० हार्सवरो साहेब हे इलिचपुरात डेप्युटी कमिशनरचे जागी बढतून जाणार आहेत.

उमरावतीचे प्रसिद्ध साहुकार रा. रा. श्री नारायण रामविळास मारवाडी यास ३२ वर्ग माजिस्ट्रेटीचा अधिकार देऊन त्यांनी उमरावतीच्या इतर बेंच माजिस्ट्रेटा बरोबर काम करावे असे ठरले आहे. कैलासवाती राव साहेब रामविळास शेट यांच्या मार्गे त्यांच्या त्रिजावास हा बहुमानाचा अधिकार दिला हो संत० पाची गोष्ट होय.

मि० इ० मार्शल ए० असि० कमिशनर माजि० वर्ग १ यांस समरी माजिस्ट्रेटीचे अधिकार देण्यांत आले.

रा. रा. विष्णू रंगनाथ शेवकर ए० असि० कमिशनर यांस असिस्टंट कमिशनरचे संपूर्ण मुलकी अधिकार देण्यांत आले.

गेव्या नोवेंबर महिन्यांत या प्रांतांत ४७१३ माणसे जन्मली व १२७४० मरण पावली. मरणाचे प्रमाण फार मोठे असून असे आढळते की पांच वर्षा खालील मुले व ६० वर्षांवरील वृद्ध माणसे ही विशेष मारी प्रमाणाने मरतात. दुष्कालाच्या उपासनायाचे परिणम या दोन्ही प्रकारच्या माणसांवर अधिक सत्वर घडतात.

मि. आरदेसर दिनसाजी विनाय एकर्टा असि कमिशनर वर्ग ३, यांस सेन्सस सुपरिन्टेन्डंट नेमण्यामुळे गेल्या जून १६ वे तारखे पासून खालील प्रमाणे बढत्या देण्यांत आल्या आहेतः—

रा० रा०	एक्स्ट्रा असि. कमिशनरीचा वर्ग.
गणेश बापूजी	३ रा.
टी. आर. एडवर्ड्स	४ था.
बाळकृष्ण बळवंत मुळे	५ वा.

आकोला बाजारभाव

शेर ८० रुपये भार बारोळी मण
दर खंडीस ६० दर खंडीस ६०
ज्वारी ४९।९७
गहू काठे १२० (बनशी) १७०
चणे १०० आळशी १३९

तीळ १०९।११० मीठ ८०
तूप मण १०॥ शेरी ६० १२
तेल मण १८ शेरी ६० ७॥
कपाशी ३०-३८
रुई ९८
सर्की खंडी (मण १०॥ शेरी) ६० ४०=
सोने २४। रुपये तोळ्यास.
चांदी शंभर रुपये भार किंमत ६० ८१

वाशिम तारीख ८।२।०१
हवामान— थंडी दिवसदिवस कमी होत चालली असून दुपारी तर उष्ण भासू लागला आहे. वरचेवर आकाशांत दग येत असतात. ताप, पडशें व खोकला हे आजार कमी होत चालले आहेत. धारण थोडी उतरली असून गुरांस पाणी व चारा पुरेसा आहे.

खानेसुमारी—आमचे जिऱ्हात ही खानेसुमारीचे काम झपाट्याने चालू आहे वाशिम शहराकरिता रा. रा. विनायक विष्णू गोखले वकील यांस सेन्सस सुपेन्टेन्डंट नेमण्यांत आले असून ते आपले काम काळजीपूर्वक चलावित आहेत.

नवीन वकील— रा. रा. शेषराव रघुनाथ वकील यांचे नातलग पैकी मि. कृष्णाजी हणमंत जतकर बी. ए. एल. एल. बी. यांची वकीलीची परीक्षा पास झाली असून ते लवकरच विचापूरहून येथे येतील. मि० जतकर येथे आल्यावर येथील वकीलांची संख्या एकंदर आठ होईल.

नेमणूक— मि० एफ. डब्ल्यू. ए. पिडा साहेब बहादूर डेप्युटी कमिशनर यांनी दोन महिन्यांची रजा घेतली, यांचे जागी बुळढाण्याचे असिस्टंट कमिशनर क्वापट्टु टी. सी. प्लेडन यांची नेमणूक झाली आहे. साहेब मवसूह यांनी या जिऱ्हात तीन महिने आफिशिएटिंग डेप्युटी कमिशनरचे काम पाहिले होते.

रा. रा. गणेश वासुदेव नामकर क्लार्क ऑफ दि कोर्ट यांनी दोन महिन्यांची रजा घेतली. यांचे जागी बुळढाण्याचे क्लार्क ऑफ दि कोर्ट रा. रा. नारायण राघवेंद्र यांस येथे नेमले. मि. नामकर आता या जिऱ्हात येणार नाहीत असे खात्रीलायक समजले आहे.

मि. गुलाबराव चीफ का० यांस वाशीमास मि. कन्हयालाल यांस रिसेाडास आणि रा. सखारामपंत यांस मंगरूळास नेमले.

तार पाठवली—चक्रवर्तनी माहाराणी सरकारचे देहावसानाबद्दल दुःख प्रदर्शित करणेकरिता ज्युव्ही टाऊनहालांत डेप्युटी कमिशनर साहेब यांचे अध्यक्षतेखाली शहरवासी जनांची एक सभा भरली होती त्यांत सर्व जातीचे लोक शरीक होते. सर्वांनुमते एक दुःखव्याची तार व्हाइसराय साहेबांचे सेवेशी पाठविची गेली.

वर्तमानसार

युनिव्हर्सिटीत देशीभाषांचा प्रवेश:- आखास कळविण्यास अत्यंत आनंद वाटतो की तारीख ३ रोजी सरलेल्या सीनेटमध्ये मराठी, गुजराथी व कानडी ह्या भाषा एम. एच्या परीक्षेस ठेवाव्या असे बहुमताने ठरले आहे. व्हाईसराय चॅन्सलर मि. कॅंडी यांनी हे प्रकरण लांबणीवर टाकण्याचा प्रयत्न केला होता पण बहुमत पडल्यामुळे अखेर या भाषांचा युनिव्हर्सिटीत प्रवेश झाला. विशेष समाधानाची गोष्ट ही की शाळा खाऱ्याचे डायरेक्टर मे. जाईस साहेब यांचे या सुचनेस अनुकूल मत पडले. आणि या मुळे बहुमतास ही त्याचा बराच उपयोग झाला. या सर्व गोष्टींचे श्रय के. न्या. रानडे यांकडे आहे. एम. एच्या परीक्षेत कोणती मराठी पुस्तके ठेवावयाची यांबद्दल के. न्या. रानडे यांचा रिपोर्ट आहे. यापुढे बऱीच मंडळी देशी भाषेत एम. ए. होतील अशी आशा आहे.

पाखरांनी गांव सोडले.- वर्धा येथील सर्व पाखरांनी ते गांव सोडून दिले कारण काय असेल ते देवाला ठाऊक !

गाणारे झाड-न्यूविया देशांत एक झाड आहे त्यांतून एकसारखा मंजुळ स्वर निघत असतो. या झाडाला तिकडचे लोक सोफर क्षणतात.

घड्याळाचे झाड.- ग्लासगो येथे एका बागेतील झाडे अशा वेताने लाविली आहेत. की या झाडांच्या सावलीवरून किती वाजले हे नेमके सांगता येते. तासांच्या अनुक्रमाप्रमाणेच झाडांचीही नावे ठेविली आहेत.

श्री० महाराणीसाहेबांच्या स्मारकाधीत्यर्थ सोलापूर येथील सुप्रसिद्ध व्यापारी रा. सा. वारद यांनी १००० रुपये देण्यासंबंधी आपली इच्छा प्रदर्शित केली असे समजते. ते स्मारक सोलापूर मुक्कामी करण्याचे तेथील लोकप्रिय कलेक्टर मि. मेकानकी यांचे मत विशेष आहे असे क्षणतात. ज्ञा.

चीनचे दुर्दैव - हो नाही क्षणता क्षणता चीन देशाशी तह झाला. आणि त्या तहाने संयुक्तराष्ट्रांचे सध्या तरी काही अंशी समाधान झाले आहे क्षणण्यास मार्ग नाही तरी हे समाधान व तो तह या दुर्दैवी देशास यापुढे किती लांबेल याची आजच कल्पना करणे योग्य नाही तथापि असे क्षणण्यास हरकत नाही की, प्रस्तुतच्या स्थित्यंतराने चीन देशाचा दरारा, स्वातंत्र्य व वैभव ही मात्र डळमळीत पायावर उभी आहेत!

केकत आणि तिचा उपयोग- मिस्तर सूटर नांवाचे स्वीडनदेशीय गृहस्थ आहेत, यांनी मुंबई शहरा नजीक आपले कारखान्यास सोईची अशी वीस हजार एकर जमीने सरकारांतून खंडाने घेतली आहे व त्या सर्व जमिनीत केकतीची लागवड करून तिच्या पासून यांत्रिक सामुग्रीने तंतु काढून याचा व्यापार करण्याचा कारखाना घातला आहे. सदरी कारखाना अद्यापि अगदी बाऱ्यावस्थेत आहे तरी आज मिस्तीस त्याजवर हजारो लोकांचा निर्वाह होत आहे. हजारो कोसावरून येऊन इतके भांडवल घातले असेल ते फायद्याची खात्री असल्याशिवाय

घातले असेल काय ? सोलापुरांतून सदरी कंपनीने आगगाडीचे डब्यांचे डबे भरून केकतीचे गडे नेले आहेत. व यांची तेथे लागवड करण्याची योजना केली आहे. क० त०

सूर्यकमळे यांचे पीक केले असता फार फायदेशीर आहे. यांच्या बियांत शेकडा ६० प्रमाणाने तेल सांपडते व पेंड गुरांच्या उपयोगी पडते. सूर्यकमळांचे उत्पन्न दर एकरा सुमारे दोन अडिच खंडीहूनही जास्त होते.

गुजराथची जमीन फार सुपीक असल्यामुळे ते लोक आपल्यास खाण्यास लागणारे धान्य अगदी थोडे पिकवितात आणि कापूस, गहू, तेलाची धान्ये, वगैरे परदेशी जाणाऱ्या जिनसा फार पिकवितात, अशी त्यांची स्थिती असल्यामुळे १८९९ च्या पूर्वी ६-४ वर्षे जमिनीचे पीक थोडे थोडे कमी येऊन १८९९ चे खरपड पळे बसताच ते लोक अगदी जेरीस आले.

काश्मीरच्या हर्षित कडे कोसळून व बर्फ पडून रस्ते बंद झाल्यामुळे डाकेस खोटी झाली आहे. अ.

गेल्या पांच वर्षांत भुईमुग बाहेर किती खंडी गेला त्याचे आंकडे पुढील प्रमाणे आहेत:-

वर्ष (च. म. हि.)	१८९१	१८९२	१८९३	१८९४	१८९५	१८९६	१८९७	१८९८	१८९९
मुंबई राज्यांतून	७९६९६८	२८८८०२	१९९०६	७६७२८	२३०८	१९०१०१	२३७८	१९०१०१	२३७८
दरमि राज्यांतून	३२११४४	२४७१८५	२४१७९	१०२९६	१२१८४०	८१०९३			
इतर प्रांतांतून	१६७	२९८	१९४	७३७	१७५	११०			
एकर	११८२७९	४६२८६	४४७२९	८७६१	१५५९५९	८६६८१			

या वरून हे भुईमुगांचे पीक अलिकडे बरेच कमी होऊ लागले आहे असे होते, व ते वाईट आहे. ठा० अ०

जाहिरात

तुपे यांची उत्तम मिळी काळी शाई एकदम III- ची घेणाऱंस रोल रुपये ९०० २००, १००, ९०, २५, १५, १०, ५, २ किंवा ४१२ किं. चे पुस्तक यांतून एक वक्षीस प्रत्येकांस खात्रीने मिळते. शाई मागाविणारांची ट. ह. सह ४१४ ची मनिआडर पोंच. तांच त्याचे नांव रजिष्टरांत नोंदून ज्या नंबरी नांव नोंदले असेल या नंबरास आधीच ठर-

वून ठेवलेले वक्षीस आहे ते लगेच रवाना होते.

पत्ता-- एम. जी. तुपे, पेठ गणेश घर नंबर ३३ पुणे.

NOTICE.

Under rule 12 of the municipal Election Rules, it is hereby published for general information that the election to fill up the vacancies created by the retirement of the members in the Akoa Municipal Committee, under operation of rule 31 of the Municipal Rules, will take place from 7 A. M. to 5 P. M. on the 21st, 22nd and 28th February 1901. The following table gives for each ward the names of the outgoing members, the date and place of election, the name of the Polling Officer, and the dates before which nomination papers under rule 13 of the Municipal Rules shall have to be delivered to the polling Officer.

Dated Akola 4th February 1901 K. G. Damle. Secretary M. Committee Akola.

Ward.	Names of outgoing members	Date of election	Place of election	Name of the Polling Officer	Dates before which nomination papers should be delivered	Remarks
1	Mr. Ganola Raghoba, Narayan Kashinath Date	23th February 1901	Patel's chowri	V. N. Dandekar Esquire	21st February 1901	
II	Jankrishna Bagjee, Ramchandra M. Gupke, Hakimoddin	21st February 1901	Grain Market office	Extra Assistant Commissioner	14th February 1901	
III	Dattatraya Krishna Kolabker	22nd February 1901	Town Hall		15th February 1901	

जाहिरात

म्युनिसिपाल नियमांतील नियम १२ अन्वये जाहिर करण्यांत येते की आकोले म्युनिसिपाल कमिटीतील ज्या भेंवराच्या जागा सदर नियमांतील नियम ३१ अन्वये खाली होतील त्या भरण्या करिता तारीख २१-२२-२८ फेब्रुवारी सन १९०१ इसवी रोजी सकाळचे ७ वाजे पासून सायंकाळचे ५ वाजेपर्यंत निवडणूक होणार आहे. दिलेल्या तक्त्यांत वाढीपैकी भेंवर निवाळे त्यांची नावे, त्या वाढी करिता होणारे निवडणुकीची तारीख जागा, पोलिंग आफिसरचे नांव, उमेदवारांनी कोणत्या कोणत्या तारखेपर्यंत पोलिंग आफिसरकडे म्युनिसिपाल नियम १३ प्रमाणे आपले अर्ज द्यावेत वगैरे माहिती दिली आहे. कळवें. तारीख ४/२/१९०१ इसवी.

K. G. Damle.

सेक्रेटरी म्युनिसिपाल कमिटी, आकोला.

वार्ड नं.	निघणार भेंवराची नावे.	निवडणुकीची तारीख	निवडणुकीची जागा	पोलिंग आफिसरचे नांव	उमेदवारांनी कोणत्या तारखेपर्यंत अर्ज द्यावे.
१	मि. गणेश राव ना.	२८-२-१९०१	पाटील चावडी.	विश्वनाथ नारायण डांडेकर.	२१-२-१९०१ चे आत.
२	मि. नारायण काशीनाथ दाते, मि. जैकृष्ण बगोशी, मि. रामचंद्र मातंड गुण, मि. मो. हकीमुद्दीन.	२१-२-१९०१	ग्रेन मार्केट ऑफिस		१४-२-१९०१
३	मि. दत्तात्रय कृष्ण कोलटकर.	२२-२-१९०१	टाऊनहाल		१५-२-१९०१

K. G. Damle Secretary M. C. Akola.

हे पत्र आकोला येथे कैलासवारी खंडेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नोटिशी बद्दल
 १० ओळीचे आंत ६० १
 दर ओळीस..... ४१ ०६
 दुसरे खेपेस ४१

बेराडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

Advertisement
 Below 10 lines 2 Rs
 Per line over 10 4 as
 Repetition Per line... 2 as

VOLXXXV

AKOLA MONDAY 18 FEBRUARY 1901

NO 7

वर्ष ३५

आकोला सोमवार तारीख १८ माहे फेब्रुवारी सन १९०१ इ०

अंक ७

जाहिरात

देशमुख सभा.

सर्व देशमुख बंधू म कळविण्याचे की
 ह्या वर्षी देशमुख सभेची वार्षिक बैठक मुळा
 म शिराळ तालुका उमरावती येथे मिति चैत्र
 शुद्ध १ तारीख २१/३/१९०१ इ.स.ची रोजी
 गुरुवारी दुपारी होणार आहे; तरी सर्व
 देशमुख बंधूनी तसेस येण्याची अवश्य कृपा
 करावी ही आत्यादर पूर्वक विनंती आहे.
 तारीख २०/३/१९०१ इ.स.ची रोजी सायं-
 काळचे चार वाजण्या पासून गुरुवारचे स-
 काळ पर्यंत बेलगाड्या उमरावती स्टेशनवर
 ठेवण्यांत येतील.

मलकापूर संपतराव पर्वतराव
 ता० १४/१/१९०१ सेक्रेटरी देशमुख
 सभा.

जाहिरात

ज्या अर्जदारांनी सेन्सस ऑफिसांत
 नौकरी मिळण्याकरिता अर्ज केले आहेत
 त्यांनी व दुसऱ्या अशा उमेदवारांनी उम-
 रावती येथे सेन्सस आफिसात हजर हो
 उन तारीख ६ मार्चच्या सनारापासून
 आठ दिवस चिन पगाराने एन्स्ट्रक्शन व
 टेंबुलेशनचे काम शिकावे. त्यानंतर योग्य
 ठरतील यांना ठेविले जाईल. पगार वेगळे
 संबधाने माहिती सपक्ष सेन्सस आफिसांत
 दिली जाईल.

A. D. Chincy.

क्यांप बुलडाणे सुपरिंटेंडेंट आफ सेन्सस
 ता० १९/२/०१ } आपरेशन्स
 मुलुख अमानो हैदराबाद

भोरोपंत

निवडक वेचे (सावित्री आख्यान)

नंबर १४ वा

अमंग—

(वनांत जातांना मार्गांत ---
 पुष्पीत, फलीत, तरु, मृग, पक्षी ।
 वनांहीं लक्ष्मी राजकन्या ॥ १२९ ॥
 पतीच्या सुखार्थ बळे आणि हांस्य ।
 मयूराचे लक्ष्य विलोकूनी ॥ १३० ॥
 निनाद वचने पतीतें डोलवी ।
 दाटूनी बोलवी पुण्यकथा ॥ १३१ ॥
 एके नेत्रे पिय, एके नेत्रे काळा ।
 पाहे राजवाळा हृद्य, भीता ॥ १३२ ॥

(चित्राश्व काष्ठें फोडितो)

कठीणा काष्ठान्या करीतां भेदना ।
 उठली वेदना शिरीं मारी ॥ १३५ ॥

१ नृप २ अपमृत्यु निवारणार्थ ३ आनंदी

हणे, पिये ! शूळ ऊठला मस्तकी ।
 धांवूनी हस्तकीं साधवी धरी ॥ १३६ ॥
 हणे, ' कधी झाला ऐसा खेद नाही ।
 शिरो वेदनाही धैर्य गेलें ॥ १३७ ॥
 जाणो शूलाघाते मस्तक फाटते ।
 मनांत वाटते निजवेपें ॥ १३८ ॥
 पतीच्या मस्तकाखालीं घाली मांडी ।
 जाणो उशी मांडी कुमुमांची ॥ १३९ ॥
 धरुनी मस्तक मनीं हणे बाळा ।
 आला ठोकताळा भाविण्याचा ॥ १४० ॥
 तो पुरुष पाश-हस्त उभा आहे ।
 असे साधवी पाहे पुण्यवळे ॥ १४१ ॥
 रक्त नेत्र कृष्णवर्ण तेंजें अर्क ।
 काळ अमा तर्क मनीं केला ॥ १४२ ॥
 हळूचि मस्तक उतरुनी ठेवी ।
 उठोनी ती देवी हात जोडी ॥ १४३ ॥
 हणे, ' व ! तूं देव काय तूजें नाम ।
 कोण कार्य काम मन सांग ॥ १४४ ॥
 काळ हणे ' शुद्धा हणोनीच तूज ।
 सांगतो मी गून पतिव्रते ॥ १४५ ॥
 करीता जीवाची प्राण-हानि यम ।
 जाण हा नियम त्रैलोक्ये ॥ १४६ ॥
 सरलें आयुष्य निर्धन मान्या या ।
 पियतम न्याया तुझ्या आलों ॥
 पतिव्रता हणे, ' दूत कीं येतात ।
 जीवाला नेतात तुमकडे ॥
 स्वयें कां आलास ? काय केले दूत ।
 भूत भूत श्रम झाला ॥
 यम हणे, ' पितृभक्त सत्यवत ।
 यासि सर्व संत मानवती ॥
 कोणी रूपे गुणें नाही अना मान्य ।
 सत्य असामान्य सत्यवत ॥
 दूत कैसा घाडूं न्यावया अशाला ?
 रक्षायया यशाला स्वयें आलों ' ॥

(कोणाच्या अर्गी एकादा साधारण दो-
 ष आढळला, किंवा त्यानें कांहीं अपराध
 केला असे समजरे, तर अविचारास वश हो
 उन त्याच्या इतर सदगुणांचे मोल मनांत
 न आणितो, त्याच्या सा एका दोषाबद्दल
 किंवा अपराधाबद्दल त्यास उग्र प्रायश्चित्त
 देण्यास जे तयार होतात त्यांनीं वरील प-
 द्यांत दर्शविलेले तत्व ध्यानांत घ्यावे.

गुण आणि दोष यांचे मिश्रण न करि ।
 बुद्धीचा समतोलपण राखून दोषाबद्दल
 शासन आणि गुणांबद्दल शुद्ध मनानें गौरव
 करणे यासच खरा न्याय हणता येईल.
 असो.

चित्राश्वाने प्राण हरण करून यमधर्म
 मार्गस्थ झाला. त्याच्याच मार्गाचे अवलंबन

१ करी २ हातांत मृत्युपाश घेऊन ३ सूर्य
 ४ करावयाचे ५ व्रतानें सिद्ध पदापत
 पौहचलेली ती अशी तू. ६ ठरलेले. ७
 यमधर्म प्रभूत. ८ पुष्कळ.

सावित्रीनें केलें असे पाहून व तिला
 उद्देशून—)
 यम हणे, ' दूर पावीत आलास ।
 सावित्री झालीस उतराई ॥
 जा, उत्तम लोक प्राप्त व्हाया पिया ।
 करी मांग क्रिया पथाशक्ती ' ॥
 सावित्री हणे, ' गा देहासवें छया ।
 जशी तशी जाया पती सर्वें ॥
 प्राण जाऊं द्यावे पती न सोडावा ।
 स्वधर्म जोडावा मुख्य हाची ॥

४ दूर पर्यंत. ५ उत्तर क्रिया. ६ पति.



मिती माघ वद्य ३० शके १८२२

गुणमंडन

गेल्या मुलकी रिपोर्टीत गुणमंडनाचा एक
 भाग आहे आणि तो वाचला हणजे खरो-
 खर आनंद वाटण्या व चून राहत नाही. हा
 भाग आमच्या प्रांताच्या पाटील पटवाच्या
 संबधाने आहे. हे गांवचे कामदार अगदीं
 कसपटाप्रमाणे कित्येक अधिकाऱ्यांना दिस-
 तात परंतु त्यांच्या अंगभूत सदगुणांची
 पारल मि. हेअर सारख्या गुणग्राही माण-
 सांसच होत. पाटील हणजे गांवचा राजा
 आणि पटवारी हणजे त्याचा सचिव होय.
 पाटीलपटवांच्या संस्था फार जुनाट आहे
 आणि त्यांची स्थापना गांवच्या स्थापने
 इतकी जुनी असावी. हे गांवचे अधिकार
 वाढविल्यापासून चालत आले असल्यामुळे
 त्यांचा मोठा अभिमान असतो. अलिच्छडे
 हे अधिकार पोकळ वाटतात आणि पाटीलकी
 किंवा पटवारीपणा हणजे शोभेचा टिकला
 वाटतो. या अधिकारांत कांहीं हाशिल
 नाही. एखादा शिपाई देखील त्यांची खबर
 घेऊं शकतो. तथापि जुन्या वंदाजपणाला
 व वडिलार्जित अधिकाराला अजून मोठा
 मान आहे आणि तेवढ्याच करितां पाटील
 पटवांच्याची नेमणूक होते वेळीं मोठी तारंबळ
 उडते व हजारो रुपयेही वतनदार मंडळी
 वतनाच्या आशेनें खर्च करितात. पाटील
 पटवांच्यांस चांगुलपणाने वागविण्याविषयी
 गेल्या देान तीन वर्षांपासून मुलकी रिपोर्टीत

पुविचार प्रसिद्ध होत असतात आणि यांचे
 श्रेय मि. हेअर साहेबांस आहे. पाटील
 पटवांच्या संबधाने हे लिहितान कां:-

गांवच्या कामदारां वरचेवर दंड करूं
 नयेत असा आज्ञा अभिप्राय आहे आणि तो
 मी पूर्वी कळविला आहे. गांवच्या कामदारा-
 पैकीं पाटील हा तर पुष्कळ काम करितो.
 त्याला पगार थोडा असतो आणि अडचणी
 मात्र पुष्कळ असतात. मि. जोन्स यांनी या
 वतनदारी संबधाने लिहिलेले होत कां एखादा
 दुष्काळाचा प्रसंग येऊन बेतलाच तर
 आमची गांवची कामदार मंडळी फारच फार
 उपयोगी पडेल आणि त्यांचे तसे लिहिणे
 अगदीं खे ठरले. दुष्काळांत गांवोगांव ज्या
 ज्या व्यवस्था वेरुपा होया त्यांचा
 सर्व मार पाटील व पटवारी
 यांच्यावर होता. त्यांनी धर्मार्थ जवारी वा-
 टली. किंभककांडे खिचडीखाने व खेडेगांवचीं
 कामे यांची देखरेख होती. व अर्थात पुष्क-
 लशा पैशाचा बटवडा यांच्या हातून झाले-
 ला आहे. यांच्यावर पूर्ण विश्वास ठेविला
 होता आणि ते खरोखर परीक्षेच्या कसो
 टीला उतरले आहेत. आणि त्यांस कांहीं
 लाभाची आशा नसतांना व केवळ आपल्या
 घराण्याच्या थोरपणासाठीं यांनी विनतका-
 र व सतत कामे केली आहेत. आणि हेही
 विसरतां काय नये की ज्या मंडळीच्या हा
 तून आपणाला दुष्काळाच्या निवारणाची कामे
 करून घ्यावयाची होती व ज्या मंडळींनी
 तीं कामे इतकी उत्तुष्ट वनावलीं या मंड-
 लीपैकीं पुष्कळ जणांची दानवर्षा मोठ्या क
 ष्टाने निमत असे व ते वाहेरून ठाकठीरप-
 ण्या दाखवीत असत व आपली कुटुंबे अन्न-
 दारिने दुष्काळांतून कशी तरी वाचवीत
 होत. "

अशी ही उत्कृष्ट सनद मे, हेअर साहे-
 बांनी आपल्या पाटील पटवांच्यांस दिडी
 आहे आणि ती यथायोग्य असल्या विषयी
 मे. क्राफर्ड व अलिशान नामदार रेसिडेंट या
 उभयतांचाही अभिप्राय आहे. असा जर
 वास्तविक प्रकार होता तर पाटीलपटवांच्या
 विषयी नरा कडक कायदा नको होता. हा
 नवा कायदा कसा तरी रद्द होईल तर बरे !
 याने वतनदारी धुळीला मिळविली आहे. ही
 वतनदारी पूर्ववत् कायम राहिल अशी सर-
 का कांहीं व्यवस्था करितील अशी आम्हांस
 उमेद आहे.

रामायण.

मिहिरनेचे ग्रंथ वाचणारे थोडे पण मि-
 हिरनेचे स्तुतीपाठक पुष्कळ असत एके स्थ-
 लीं प्रोफेसर म्याकमिडन यांनी उद्गार का
 टला आहे. हाच प्रकार आमच्या बहजन-
 समाजालाच काय पण विद्वान मंडळीलाही

सारखाच लागू पडेल. रामायणाचे वाचक थोडेच पण रामायण ग्रंथावर गंधफूल घालून शुचिभूतपणाने पूजा करणारे पुजारी पुष्कळच आढळतील. कांहीं ग्रंथ उत्तम ह्याणून ठरलेले आहेत इतकेंच नाही त्यांच्या उत्कृष्टपणा विषयीची सनद परंपरेने चालत आलेली आहे. त्या सनदेवर हवाला देऊन बाह्योपचाराने मान डोलविणारे रामायणाचे भक्त सर्वत्र आढळतील. ग्रंथवैभवाची कवूली गतानुगतिक आहे; आणि तिच्यावरच संतृप्ती मानून घेण्याचा मार्ग लौकिकी आहे. या फसवाफसवीच्या धर्तीला सोडून देण्याचे वळण लागते असे आह्मी मना पासून इच्छितो. पुराण गोष्टींना सन्मान देण्याची रीति चांगली आहे पण ती रीति सांभाळतांना प्रत्येकाने थोडासा अंतःप्रवेश होईल आणि पुराण गोष्टींशी कांहींशी ओळख होईल असा प्रयत्न केला पाहिजे. आपल्या जुन्या संस्थांचा खरा अभिमान ज्या अर्थवंधुस असेल त्यांनी आपली ज्ञानदृष्टी आंत पोचवावी आणि पुराणकालच्या स्थितीची पूर्ण माहिती करून घ्यावी हेच ज्ञानवान् आर्यांचे पहिले कर्तव्य होय. या कर्तव्याला जागरूक असे सन्मान्य पंडित विरळा! तशा असामान्य लोकांच्या कृतीशी परिचय करून देण्याचा सुयोग आह्मी गेल्या देण तीन अंकांत आणिला होता. त्याच प्रयत्नाच्या चवथ्या श्रेणीला प्रारंभ करण्याचा आजचा विचार आहे. रामायणाच्या ग्रंथाविषयी व कथेच्या ओवाविषयी संक्षिप्त माहिती दिल्या नंतर व रामायणाचा काल निर्णित केल्या नंतर रा. रा. विष्णु मोरेश्वर महाजनी यांनी

या वीरकाळाच्या राष्ट्रीय लोकास्थिती संबंधाने प्रमाणसिद्ध माहिती संग्रहित केली आहे. ती संकलित माहिती वाचून नंतर जर रामायणाच्या कालाविषयी आपल्या मनांत पूज्यभाव दृढ झाला तर निबंधकाराचा इष्ट हेतु सिद्धीस गेला असे होईल राजश्री आण्णासाहेब महाजनी यांचा हा रामायणा वरील निबंध सर्व जुन्या व नव्या मतांच्या कसोटीस उतरलेला आहे आणि तो सर्वास-च सारखा मान्य व पसंत पडला आहे हे सांगणे ह्याजने नको ती द्रिस्तिकि केल्याचा दोष आह्मावर येणार आहे. या निबंधांत दर्शविलेल्या लोकास्थितीचा विद्यमान लोकस्थितीशी असलेला पूर्वसंबंध चांगला कळला तर आपल्या इतिहासाच्या ज्ञानाची परिपूर्ती होऊन पुष्कळशा असंबद्ध रूढींची व प्रचारांतल्या गोष्टींची अन्वर्थकता चांगली समजेल.

आतां या वीरकाळातील लोकस्थिती विषयी विचार करूं.

प्रथमतः लोकांची राष्ट्रीय स्थिति कशी होती हे पाहूं.

ब्राह्मण आणि क्षत्रिय हे सर्व वर्णांत श्रेष्ठ होते ह्याणून वर ह्याटलेच आहे. द्विजातींत चार आश्रम असत. त्यांत गृहस्थाश्रम श्रेष्ठ होता (२,१०६,२२)

ब्रह्मचारी हा पहिला आश्रम याचा काल मुंजी पासून विद्याभ्यास संपल्यावर विवाहकाला पर्यंत होता, असे असून लक्ष्मणास ब्रह्मचारी असे ह्याटले आहे ते कसे हे समजत नाही. या शब्दाचा अर्थ व्रतस्थ इतकाच घेतला पाहिजे. वानप्रस्थाश्र-

मांचे व्रत रामाने वनवासांत पाळिले आहे. जटा व वल्कलें धारण करून राहणे, फळ-मुळावर राहणे, कुशास्तरणावर निजणे, आणि पत्नी सहजासांतही व्रतस्थ राहणे ही या आश्रमाची लक्षणे समजतात. मांसाहारही या आश्रमांत निषिद्ध आहे; परंतु राम हे व्रत पाळीत होता असे दिसत नाही. मृग, मत्स्य आणि पक्षी यांचे मांस चालत असे. मसाले घालून शिजवलेले मांस खाऊं नये इतकाच निबंध समजावा असे टीकाकाराने ह्याटले आहे. गृहस्थाश्रम करून राहणारे व न राहणारे असे ऋषि असत. गृहस्थाश्रम न करणाऱ्यात पुष्कळ प्रकार सांगितले आहेत. १ फलमूत्राशी यांतील प्रकारः कच्चे अन्न खाणारे, पानावर राहणारे, फक्त चाऊन खाणारे, २ तपश्चरणाने ह्याटले प्रकारः-पाण्यांत आकंठ राहून तप करणारे, भूमीवर आस्तरण न घालतां-निष्णारे, उन्निद्रतप करणारे, पाण्यावरच अथवा वायु भक्षण करूनच तप करणारे, अक्षर्या जप करणारे, अक्षर्या स्वाध्यायाध्यान करणारे, प्रीष्मांत पंचाम्रिमध्यस्थ होऊन तप करणारे मुंडी, दंडी, परिव्राजक असेही भेद आहेत महर्षींच्या अंगी तेज असून त्यांना ध्यान-योगाने अतीतांना गत वर्तमान काळच्या जवळच्या दूरच्या गोष्टी समजत; तसेच योग-बलाने ज्ञाना पाहिजे ते पदार्थ उत्पन्न करून अभ्यागतांचा आदर सत्कार करितां येई, अशाची वरीच उदाहरणे आहेत. भरद्वाजाने ससैन्य भरताचा केलेला सत्कार, हे एक उदाहरण वस आहे. ब्राह्मणाची योग्यता व अधिकार या काळी कमी होत चालला होता असे अनुमान करावयास जागा आहे.

ना विद्वान् च नास्तिकः १,६,८

नापड्डु विद्वान्सी वात्रतो ना बहुश्रुतः ।

सदस्यास्तस्य वैराज्ञोः नावाद कुशलो

द्विजः ॥ १,१४,२१

अशा प्रकारची दोन निषेधवाचक शब्दांनी केलेली विधाने संशयजनक असतात. साच्या राज्यांत कोणी (ब्राह्मण)

अविद्वान् नव्हता, कोणि नास्तिक नव्हता, असे ह्याणणे स्तुतिपर दिसते. यांतील मथितार्थ हा निघतो की, प्रत्येक ब्राह्मणाने विद्वान् असावे हे तरे, पण वस्तुस्थिति विपरीत होऊं लागली होती. दुसऱ्या उताऱ्यांत पुत्रेष्टीच्या वेळी जमलेल्या विद्वानांत कोणी पड्डु न जाणणारे (१,६,११) वगैरे नव्हते.

याचा अर्थ विद्या कमी होऊं लागली असाच निघतो. तसेच "नामृष्ट भोजी" "सुप्रास ज्याला मिळत नाही, असा कोणी ही नव्हता" याच्या उलट गार्थ त्रिजटाचे उदाहरण आहे. (२,२९,२९-४९) हा ब्राह्मण निधन होता, याची भार्या तरुण असून मुलें पुष्कळ होती. हा जमीन नांगरून आपला चरितार्थ चालवीत असे, परंतु पोटा भरेना ह्याणून रामाकडे आला होता.

निस्य स्वाध्यायशीलत्वान्यत् कुर्वन्ति किंचन ।

अलसाः स्वदुकामाश्च महतांचापि

संमताः । २,२९,१९

यांत आळशी, गोड खाणारे, व निस्य अध्ययन करण्याने मोठ्यांनाही मान्य अशा ब्राह्मणांना रामाने धर्म केला आहे असा

उल्लेख आहे हे हल्लींच्या भिक्षुक वृत्तीचे बीजच होय. यांतील स्वाध्यायशीलत्वाचा व्हास काले करून झाला, तेव्हां ब्राह्मण हल्लीचे बहुतेक भिक्षुक बनले.

यज्ञयागादिकांच्या वेळी ब्राह्मणांना भूमिदान मिळत असे, ते या काळी ब्राह्मण घेतनासे झाले होत. भूमी वद्दळ "निष्क्रय" व्यावयाला तयार झाले होत (१,१४,४८) येथे ही भूमि न घेण्याचे कारण स्वाध्याय-निरतत्वच दाखविले आहे. हे निष्क्रयाचे बंड घेवून पुढे पुष्कळच माणले. इतक्या पुरातन काळी पैसा सर्वाथसाधनीभूत झाला हे पाहून आधुनिक अर्थशास्त्रज्ञास समाधान वाटल्यावांचून राहणार नाही.

क्षत्रिय

ब्राह्मणांच्या खाली क्षत्रिय येतात. यांना वेद पठण्याचा व वैदिक कर्म करण्याचा व दान करण्याचा अधिकार होता. यांचे काम युद्ध करण्याचे. आतीचा शब्द ऐकू घेऊं नये ह्याणून क्षत्रिय धनुष्य हाती घेतात, असे राम ह्याणतो. अक्षर्या युद्धांत गुंतलेल्या लोकांच्या अंगी जे गुण किंवा अवगुण असतात ते रामकालीन क्षत्रियांत दिसत असत. सम तून परत येणे लाजिवाणे समजत. क्षत्रिय साहसी व स्पष्ट बोलणारे असत. मृगयेचा यांना नाद असे. अंध रांतही शब्दावरून हे लक्ष्यभेदित असत. क्षात्रतेज अंगांत असल्याने हे आमर्षी असत शत्रूंशी सामना करण्याला अक्षर्या तयार. नसती कुरापत काढून वीर्यातिरेकाने चालून जात असत. स्वाभिमान व स्वकुलाभिमान, यांच्या अंगी चांगला जामून राहत असे. वडिलांना, पृथ्वींना व पूज्यांना हे मान देत असत. युद्धांमध्ये व राजसभेमध्ये बोलण्यांत हे मोठे चतुर असत. याच गुणाशी संलग्न असलेले दुर्गुण कितीएक क्षत्रियांत आढळत. हे क्रूर असत. स्त्रीवर हात टाकू नये. असा निबंध असे खरा, पण या वीरकाळांत नव्याच सुंदर स्त्रियांचे घर्षण झाले असावे, रामचरित्रातील सीतलरण हे एक निदर्शक पुरा आहे. तसेच लोकांना त्रास देणे, त्यांची संपत्ति आणणे, हाहि निर्मांतला क्रम असे. उत्तम क्षत्रियांचे चित्र "राम" ह्याणून वल्कीने रेखाटले आहे

क्षत्रियां खाली वैश्य हे येत. यांच्याविषयी रामायणांत फारसे सांगितलेले नाही. हे व्यापार करीत. परदेशांतून खुष्कीने अथवा जलमार्गाने नावांतून माल आणवीत. यांच्या श्रेण्या असत, व त्यांवर मुख्य असत त्यांना "नैगम" ह्याणून ह्याणत असत. ते राजसभ्यावरोबर राजदरवारांत जात, व राजा यांची सल्लामसलत घेत असे. वैश्यांनी क्षत्रिय सांगतील तसे वागावे, येवढे ह्याटले आहे. हे तीन वर्ण "द्विजांत" मोडत; व यांना वेदपठणाचा अधिकार असे. वैश्यांच्या खाली शूद्र येत; यांनी इतरांची सेवा करावी येवढेच ह्याटले आहे. यांना वेदाधिकार नव्हता. परंतु यज्ञादिक समारंभांत द्विजांना तसेच यांना राजाकडून बोलावणे असे. सर्वांचा समाचार यथास्थित होत असे.

रामायणांत अनुलोम विवाहाचे उदाहरण आहे. ययातीचा उल्लेख आहे पण देवयानीची कथा नाही. एका पंक्तीत सर्व वर्णांचे लोक वसत अशावद्दल प्रमाण सांगडत नाही. एके स्थळी वसत येवद्यांवरून कांहीं सिद्ध

हात नाही. तरी निषादपति जो गृह त्याने रामाला सर्व प्रकारचे अन्न (ओले, कोरडे) समर्पिले-त्याने घेतले नाही ही गोष्ट निराळी-तसेच भरताच्या सैन्याचे आने अन्न पात्र देऊन आदरातिथ्य केले या गोष्टी लक्षांत ठेवण्याजोग्या आहेत. निषादाची जात अति शूद्रात गणीत असे असून त्यांचे पात्रे रामाचा सखा होता.

संकर जाति.

हे वैदिक काळा पासून प्रचलित असलेले चार वर्ण या वीर काळी अघायित होते, असे ह्याणवत नाही. मनुस्मृतीस अनुसरून ही वर्णव्यवस्था वाल्मिकीने पाळिली आहे. परंतु यावेळी संकर जातीचा उद्भव झाला होता असे दिसते. जाति शब्द या काळी अयथार्थ असेल तर थंदा हा शब्द योग्य असेल असेल चालेल.

लांच

(शाळा खाळांतला चमत्कार)

लांचाच्या बाबतीत शाळाखाळांत अगदी पवित्र आहे आणि कदाचित् या खात्यांत लांच खाण्याचा संभवही कमीच आहे. परंतु अलिकडील विद्यार्थ्यांच्या कल्पना विचित्र दिसतात. एका अभ्युद्ध घोराला तर्क सूचला कीं पांच रुपये खर्चा मराठी सहावी इयत्ता उतरेल तर वरे! मुलांना विचार तो कपला! लागतेच त्याने परीक्षक रा. रा. गोपाळ रामचंद्र पिटके पी. ए. डिप्लोमा एजुकेशनल इनस्पेक्टर आकोला यांत पत्र लिहिले आणि कळविले की "तुम्ही जर मराठी सहावे इयत्तेत पास केले तर मी आपणांस पांच रुपये देईन. तुम्ही एक रुपया मी नगदी देत आहे" वगैरे या पत्रावर मे. डायरेक्टर साहेबांशी पत्रव्यवहार होऊन असा हुकूम सर्व शाळांस फर्माविण्यांत आला आहे कीं सर्व विद्यार्थ्यांस एक वर्ष पर्यंत कोणत्याही शळेत वेऊं नये.

वरील लांचाचा, कागाळीचा व हुकूमचा सर्वप्रकार वाचून घेऊं ह्यां येते. ही गोष्ट ज्ञानेया रीच्या वऱ्हाड शाळापत्रकांत सरकपुलराच्या रूपाने छापिली आहे. हे आमचे शाळापत्रक अगदी निरस असेल ह्याणून ते कोणी फारसे वाचीत नाहीत परंतु आंतही असली मोमेची छटा असली ह्याजने त्याचा नामनिर्देश करणे भाग पडते. मुलांची गती लांच-देश्यापर्यंत आली हा दोष परीक्षकांचा नाही व शिक्षकांचा नाही तर तो पोरान्या अलडरणाचा व हूडणाचा असला पाहिजे. असल्या गोष्टीला राजश्री पिटके यांनी रिकामे महत्त्व द्यावयाचे नव्हते. मुलांची फटफांती करून त्याला देहदंड करावयाचा होता. रामाच्या उतावळेपणांत ही मजळ आली असावी पण राजश्री पिटके यांचा हा भित्रीपणा व कयदेशीरपणा पाहून आह्मांस खेद वाटतो. यांच्याच पमाणे डायरेक्टर मे. कयाडी साहेबही चुकले असे पुढे ह्यांवे लागते पण आह्मी त्यांच्या गादीचा मान राखण्यासाठी वरील दोषदर्शनांत आमचीच चुक समजतो.

मुलाला शिक्षा करितांना दूरदर्शिपणा दाखविण्यात आला नाही असे जुने अनुभवी शाळाखात्यांतले लोक सांगतील. त्या मुलाला परीक्षा पास होण्याची महत्वा-

कांक्षा होती; ती आऱ्या मनांतच विरली ! उनाड, खेळकर व टवाळ मुलाला एक वर्ष शाळा बंद झाली ही गोष्ट आऱ्या दृष्टीने कायद्याचीच झाली. वास्तविक ही शिक्षा त्या मुलांच्या आईवापस झाली. आपऱ्या मुलाचा हा डांगोरा ऐकून त्यांचे अंतःकरण अगदी तीळतीळ तुटेल. वरील शिक्षेविषयी सरकार काढून ते शाळा खाऱ्यांत प्रसिद्ध केले आणि यामुळे त्या मुलांच्या भावी आयुष्यावरही फार वाईट परिणाम घडतील. सरकारी चाकरी मिळते वेळी ही गोष्ट पदोपदी त्या आऱ्या येईल. असला लांचाचा मासला प्रसिद्ध केऱ्यामुळे जी गोष्ट विद्यार्थ्यांच्या कऱ्यानामृष्टीतही नवऱती ती त्यांच्याच सारऱ्या एकाच केली असे ऐकून आऱ्या मनाला वाटणारा आऱ्याच तरी नाहीसा होईल. पदोपदी मुले चुक्या करितात आणि कित्येक वेळी त्या मयंकरही असतात. मुलेच ती आणि बोलून चालून त्यांची पोरबुद्धी लहान मुलांची शाळा बंद करणे ही मोठीच चुक होय. मुलांविषयी फौजदारी कायद्यांत ज्या शिक्षा सांगितल्या आहेत त्यांत लडकीचा मार ही पहिली आहे आणि ती शिक्षा पुरेशी न वाटेल तर त्यांस तेंदेत ठेऊन रिफॉर्मटॉच्या शाळेत विद्या शिक्षा वितात. हे कायद्याचे उज्वल तत्व घ्यानांत आले असते तर शाळा बंद करण्याची शिक्षा देण्यांत आली नसती. चूक एखादी कळली तर मांजळ व न्यायी गृहस्थ वडलेली चूक दुरस्त करितात आणि पुढे तशी न होण्या विषयी काळजी घेतात. आमचा अभिप्राय जर खरा असत तर आऱ्या दर्शिलेले चूक दुरस्त होईल अशी आऱ्यांस बळकट उमेद आहे. आऱ्या अशी आशा करितो की डायरेक्टर साहेब वरील शिक्षेचा व सरक्युलराचा पुऱ्या विचार करतील आणि मुले, खऱ्छंदी व भ्रंश पावलेल्या विद्यार्थ्याला विद्येचा चांगला मार्ग दाखवतील.

गेल्या गुरुवारी पार्लमेंटची सभा प्रथम भरली तेव्हा वादशाहा एडवर्ड ७ वा व त्यांच्या पत्नी हीं उभयतां दरबारच्या धाट्याने पार्लमेंटांत शिरली आणि वादशाहा हाणाले की मातोश्रीचा किता वळविण्याचा अहर्निश प्रयत्न करीन. टून्सवालची लढाई संपली नाही तरी शत्रूच्या मुख्य मुख्य नगऱ्या व दळणवळणाचे मार्ग हीं माऱ्या ताब्यांत आली आहेत. पेकिंग शहर काबीज केले आणि चीनला आमच्या इंडियन सैन्याने जर्जर करून सोडले. ज्यूक आरु यार्क आपऱ्या पत्नीसह आस्ट्रेलिया, न्यूझीलंड व कानडा या भागांत फिरण्यास जाणार आहेत इंडियातील दुष्काळ संपला तरी अजून मुंबई ह्याऱ्यांत कांहीं जिऱ्यांत दुष्काळ आहे ही दुऱ्याची गोष्ट होय.

The Berar Samschar
MONDAY FEBRUARY
18 1901

The Victoria Memorial is the absorbing topic of the day and it is but natural that a reign so full of blessings for India and so pregnant of future greatness and glory should

be commemorated with an adequate memorial that will remind the present and future generations of Victoria-the Good. There is no question about the necessity of a fitting memorial but opinion is very divergent on the point of the shape which the memorial should take. Lord Curzon is now to the front with his proposal the 'Victoria Hall' & it is no wonder if the august Viceroy succeeds admirably to the extent of having to refuse the enormous sums of munificent contributions from some of the Native rulers. We hold a different view from that of Lord Curzon. It is a bold assertion but we are compelled to say that His Excellency's proposal has neither the originality of an inventor in perpetuating the sacred name of Victoria nor the refined taste of a prophet who will do well to immortalize the Victorian era with the foundation of an institution that will promise to India the return of her past grandeur. There is the wonderful Taj Mahal at Agra and the palsy hand of Time, though not busy with it, has left it in the back-ground and hardly arouses any interest except in the heart of the traveller in those provinces. There will now be the Victoria Hall at Calcutta to rival with the Taj Mahal at Agra. But what with new buildings if the old ones crumble and represent the augustness of a colossal wreck! As we advance with time and keep pace with the modern civilization we think of improving the old system of memorials in the form of architectural buildings. If the Queen's memorial does not represent the spirit of the modern times and does not lay deeper the foundation of a Tata University or the Victoria Technical Institute which augurs well for all future generations it is no fitting memorial of the beginning of the 20th century.

We think that there is no one system on which memorials ought to be organized. We propose that there be established the 'Indian Memorial University' and the funds of all memorials beginning with Victoria the Good and carrying the link of associations of the Holy name of the Empress with that of M. G. Ranade should be handed to the University. Let these two memorials go hand in hand and let the University which will represent amongst its members the nucleus of all Indian Universities find out the best means to keep alive the greatness and the goodness of the past great people of India. Such a university will be able to hand over to posterity a long roll of the great saints of the nation with their best traditions writ in golden letters. We do not mean hereby that the Indian Memorial University should disregard local memorials but it should guide the foundation of the latter whereas it should have the direct control over the national memorials which should not begin with a sum less than 1,00,000 Rs. as the minimum. Such a University will think well of the need of the times before it proposes to build a memorial. If the Victoria memorial do not begin with the revival of India by instituting Technical Schools and Colleges we do not think that there will ever be a hope for our people to rise to the level of other nations.

वऱ्हाड

हवामान—मध्यंतरी फारच कडक थंडी पडली होती आणि त्या मुळे थंडीचे

भाजार बरेच उभळले. काल परवा पासून मळाऱ्यामुळे थंडी कमी आहे पण आसपास पाऊस पडत असऱ्याची चिन्हे दिसतात. हवेचा चलविचल वारंवार होत असते. सार्वजनिक आरोग्य समाधानकारक नाही. मे. काफर्ड कमिशनर साहेब हे किरकोळ रजेवर मुंबईस गेले असून उद्या मुर्तजापुरास जाणार असून तारीख २१ रोजी दर्यापूरचा मुकाम आहे.

ओरंगाबाद (डेकन)

१९२१/१९०१

हवामान—गर्मी व थंडी याची वारंवार फेरपाळी होत आहे. मागच्या महिन्यातील २ इंच पावसाने रबीच्या पिकाला फायदा झाला.

प्लेग—देान महिन्यापूर्वी बेगम पुऱ्यांत ३४ मारले आजारी झाली हणून सर्व पुरा खाली केला होता आता लोकांस परत येण्याची परवानगी मिळेल तर बरे!

बदली—अव्वल तालुकदार मिर्जा महमद अलीखान साहेब यास वेदर जिऱ्यावर बदलून येथे मौलवी सय्यद महमद बिलग्रामी यांस नेमण्यांत आले.

ओरंगाबाद सुभ्याचे सुभेदार नवाब बशीर नवाज जंगवहादूर यांच्या घरी नवाब इमादजंग फौजान्ता सेक्रेटरी, वऱ्हाडचे पेन्शनर डेप्युटी कमिशनर सय्यद शमसुद्दीन अलीखान आणि बशीर रघुनाथ प्रसाद निजामचे हायकोर्ट जज हे तिथे बडे पाहुणे होते ते हैदराबादला परत गेले.

दुवरा—सुभेदार साहेब गंगापूर आणि या देऱ्या दुष्काळग्रस्त तालुक्यांत फिरत आहेत.

छोटी लढाई—मिळांनी मौजे चवका येथे पुंडावा मांडला आहे. आणि त्यांची टोळी सरकारी रमण्यांत जमली होती. हणून क्याप्टन इलिवट २८० खारानिशी रमण्यांची रखवाली करित होते इतक्यांत त्या पहाडांत त्यांची गांठ मीर तहनीयत अली खान मोहतमिर्झे कोतवाली यांनी घेतली आणि मिळाबरोबर सामना केला. मोळीघार चालू असताना कोतवालीच्या साहेब बहादुरांनी जंगलांतच पांच हत्यारबंद मिळास कैद केले. मोळ्या शौर्याने मिळांस शासन करण्याचा यांनी पक्का वेत केला आहे.

NOTICE

It is published for general information that the assessment lists regarding the taxes on buildings and lands, and Vehicles and animals are prepared by the Committee for the year 1901 under section 55 of the Berar Municipal Law are kept at the Municipal Office open for inspection and that they may be seen there during office hours (11 A. M. to 5 P. M.).

Extract from the same will be allowed to be taken free of charge in the presence of the Head Clerk.

Persons interested are requested to see therein their personal liabilities and to put in their objections if any to the same in writing within thirty days from

the date of the publication of the notice. No objections or complaints will be heard if it is submitted later than the above date.

K. G. Damle
Secretary

Akola Dated 16th February 1901
Municipal Committee Akola.

जाहिरात

ह्या नोटिशीने सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की यूनिसिपल कायद्यांतील कलम ५५ प्रमाणे कमिटीने घरपट्टीच्या आणि गाडी व जनावरपट्टीच्या आकारणीच्या याद्या सन १९०१ साला बदल तयार केल्या आहेत. त्या कमिटीचे आफिसांत आफिसचे वेळेत (११ वाजे पासून ५ वाजे पर्यंत) पहाण्यास मिळतील व वाटल्यास त्यांतून उतारे कांहीं फी न देता हेड क्लार्कचे समक्ष करून घेता येतील.

सदाहू आकारणी बदल ग्या कोणाची तक्रार असेल त्यांनी ह्या नोटिशीचे तारखे पासून तीस दिवसांचे आंत ती कमिटीचे आफिसांत लेखी करावी. त्या बंतर आणऱ्यास एकली जाणार नाही. कळवे. तारीख १६ फेब्रुवारी सन १९०१ इ०

K. G. Damle
Secretary

मु० कमिटी आकोले.

जाहिरात

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की आठ-वडे बाजारचा कर वसूल करण्याचा, कमिटीचे हद्दींतल कचरा वाहून नेण्याचा, स्लाटर हाऊसचा कर वसूल करण्याचा सन १९०१/१९०२ सालचे हक्कांचा लीलांव तारीख १८ मार्च सन १९०१ इतवी रोजी सकाळी ८ वाजता टौनहालांत केला जाणार आहे ज्यांस येण्याची इच्छा असेल त्यांनी सदाहू तारखेत सदहू वेळी टौनहालांत हजर व्हावे. कळवे तारीख १६/१९०१ इतवी.

K. G. Damle
Secretary
A. M. C.

जाहिरनामा

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की श्रीशंभु महादेव शिखर सिंगणापूर तालुके माण जिऱ्या सातारा येथे चैत्र मासी दरसाल यात्रा भरत असते ती प्लेगाचे रोगामुळे कांहीं दिवस भरली नाही परंतु गुदस्त सालापासून पुऱ्या भरण्याची सुरवात झाली आहे त्या प्रमाणे चालू साली चैत्र शुद्ध ५ शके १८९२ ते चैत्र शुद्ध १५ शके मजकूर पावेतो हणजे तारीख २५ मार्च सन १९०१ सोमवार पासून तारीख ३ एप्रिल सन १९०१ रोज बुधवार पावेतो देऱ्या दिवस धरून यात्रा भरणार आहे करिता ज्या लोकांस येण्याचे असेल त्यांस कोणतीही हरकत नाही. फक्त प्लेग ज्या गांवां असेल तेथील लोकांनी न येणे चांगले. कळवे तारीख १२ माहे फेब्रुवारी सन १९०१ इतवी.

S. H. Tagare.

मामलेदार व मा० वर्ग २ तालुके माण जि० सातारा.

वर्तमानसार

माझिड व इतर प्रांत यांच्यामध्ये भांडण-
तंटे व बंडावा फार माजला आहे आणि
पुष्कळसे लोक एकत्र जमतात, दगड मारतात
व गोळ्याही घालतात.

टामस्क, टौबोलस्क, ट्रान्त-बेकल व र-
शियाच्या दक्षिणेतल इतर प्रांत यामध्ये पोके
बुडाली व दुष्काळ पडला आहे. रशियाने
९० लक्ष रुबल दुष्काळग्रस्तांस मदत देण्या-
साठी काढले आहेत !

प्रेगाचा उद्भव केंपटाऊन येथे झाला
आहे. काफिर लोक एका निराळ्या जागेत
ठेवून उंदीरांचा उपद्रव फार झाला आहे.
हणून लष्करी सामानसुमान, छावणी वगैरे
जाळून टाकण्यांत येत आहेत.

परिक्षा— मुंबई हायकोर्ट प्लीडर, स-
बार्डिनेट जज व डि० प्लीडर या परीक्षा
येत्या तारीख १७ जूनला कायम करण्यांत
आली आहे.

अद्भुत भूचक— लंडन आणि ब्रेमन
या गांवीं अतिशय मोठा दिवस १६ तासा-
चा असतो; स्टाकहोम आणि दांसिक या
गांवीं अति मोठा दिवस हणजे सतरा तासां-
चा व अति लहान हणजे सात तासांचा
असतो. तोबोलस्क व सेंटपिटर्सबर्ग येथे मोठा
दिवस हणजे १९ तासांचा आणि लहान
हणजे फक्त ९ च तासांचा असतो. टोरोनिया
(फिनलंड बेटांत) मोठा दिवस २२ ता-
सांचा आणि अगदी लहान दिवस अवघ्या
२ च तासांचा असतो. नावे देशांत वार्डनिज
नामक गांवीं मे महिन्याच्या २१ वे तारखे
पासून तो जुलैच्या २९ व्या तारखे पर्यंत
एक सारखा दिवसच असतो.

सध्यां आपल्या मुंबई इलाख्यांत ९००००
मुल्ले इंग्रजी शिकत आहेत. २४००० मुल्ले
प्राचीन भाषा शिकत आहेत आणि
५२५००० मुल्ले देशी भाषा शिकत आहेत.
असे शाळा खात्याच्या रिपोर्टां वरून
समजते.

सरहद्दीवर तंटा— हिंदुस्थानच्या सर-
हद्दीवर केटा आणि कुरमहाली यांच्यामध्ये
काबुलच्या अमिराचे १०० लोकांनी हद्द
निशाण्या उपटून टाकून इंग्रजी हद्दीतील
एक गांव वळकाविला व तंत्र्यास कारण उ-
पास्थित केले आहे. एक एक होईल तेवढे
घोडे.

वे. रा. शंकरभट विन विष्णुभट गोखले
आग्निहोत्री यांनी वाई येथे आग्निष्टीम ऋतु
करण्याचे योजिले आहे. माघ वद्य १४
स दीक्षा होणार असून अवभृत्स्नानाचा दि-
वस फाल्गुन शुद्ध ९ हा आहे. गेल्या
२५।२७ वर्षांत ह्या क्षेत्री यज्ञ झाला
नाहीं.

पार्शिया व हिंदुस्थान यांच्या दरम्यान
केटा सिस्टन रस्याने व्यापार सुरू करण्या-
च्या इराद्याने मि. हनीखान नावाचा एक
पार्शियन गृहस्थ सिस्टन येथील इंग्रज
सरकारच्या राजकीय वकीलीचे शिफारसप-
त्र घेऊन नुकताच कानपुरास आला आहे.
इकडे व्यापाराचे जिन्नस काय काय होतात
त्यांची पाहणी करून त्यांतले पार्शियांत कोण
ते खाण्यासारखे आहेत याची निवड करा-

वयाची आणि ते जिन्नस इकडून तिकडे
न्यावयाचे आणि तिकडे जिन्नस इकडे
आणून विकावयाचे, आणि अशा रीतीने
उभय देशांतला व्यापार वाढवावयाचा असे
करण्याचा खांचा इरादा आहे.

विलायत सरकाराकडे दया करण्याचा
वगैरे अर्ज करावयाचा असल्यास तो जाईल,
पण फाशाच्या शिक्षेवर अपील हणून
जावयाचे असल्यास ते पाठविणे किंवा नाही
हे सरकारच्या मर्जीवर राहिल असे ठरले
आहे.

आपल्या नव्या बादशहांचे बंधु ज्युक
आफ कनाट हे हिंदुस्थानचे कमांडर इनची
फ होऊन येणार आहेत. बोर पकरणावर
असलेले लार्ड किचनर हे इतक्यांत तिकडून
मोकळे होण्याचा संभव नसल्यामुळे ही
व्यवस्था होत आहे. हे ज्युक साहेब मार्गे
मुंबईचे कमांडर इनचीफ होतेच. नेवाकरतां
मिलिटरी कालेज सुरू करावे असे याणीच
आपले मत दिलेले आहे.

आमची फौज भोळ्या जोराने शत्रुचा
पाठलाग करून त्यास हाकून काढण्याच्या
मार्गे लागली आहे, आणि लार्ड किचनरही
स्वतंत्रपणे त्याच कामाच्या मार्गे लागले
आहेत. वेगळ्या वाटांनी बोर लोकांच्या
लहान लहान टोळ्या केपहद्दींत शिरत
आहेत. त्यापैकी मिडलबर्गच्या उत्तरेच्या
आंगाने पुढे सरून कालत्रिना येथे हर्टसोग-
च्या फौजेस मिळण्याच्या बेटांत आहेत
लिस्ली हा एका मनवत फौजेसह फालवि-
णाच्या जवळ आहे. मध्यभागांत असलेले
बोर सरदार कडक लढाया देण्याचे टाळीत
आहेत. टा० अ०

रशिया आणि तुर्कस्थान येथे प्लेग उद्भव
वला आहे. रशिया देशांत आस्त्राखान प्रां-
तांत प्लेग आहे. तुर्कस्थानांत कानस्टान-
टिनेपल अर्बि मिस्ती येथे प्लेग आहे. का
नस्टाटिनेपल हे शहर फार गलिच्छ आहे.

फ्रान्स देशांत एक नवीन कायदा झाला
आहे. त्या कायद्याअन्वये देान स्त्रिया व-
कील झाल्या आहेत. मारिस कोर्टांत सा व-
कीली करतात. युनाइटेडस्टेटमध्ये फार दिव-
सांपासून स्त्रिया वकीलीचा धंदा करतात.
परंतु इंग्लंडांत स्त्रियांस हा धंदा करण्याची
अद्याप परवानगी नाही.

जाहिरात

तुपे यांची उत्तम दिल्ली काळी शाई
एकदम ॥॥- ची घेणांस रोख रुपये ९००
२००, १००, ५०, २५, १५, १०, ५, २ किंवा
०।२ किं. चे पुस्तक यांतून एक बक्षीस
प्रत्येकांस खात्रीने मिळते. शाई मागविणारां-
ची ट. ह. सह ०।४ ची मनिआडर पोंच.
तांच त्याचे नांव रजिष्टरांत नोंदून ज्या नंबरी
नांव नोंदले असो त्या नंबरास आधीच ठर-
वून ठेवलेले बक्षीस आहे ते लगेच रवाना
होते.

पत्ता-- एम. जी. तुपे, पेठ गणेश घर
नंबर ३३ पुणे.

मुंबई बँकची ठेव ठेवण्याची

बँक

या सेविंग बँक मध्ये खालील अटीवर
ठेव ठेविली जाईल.

कोणत्याही एका वर्षात हणजे जानेवारी
च्या १ ले तारखे पासून तो डिसेंबरच्या
३१ तारखे पर्यंत फक्त एक हजार पर्यंत
रुपये ठेविले जातील.

देान अथवा अधिक मनुष्यांच्या नांवाने
देविल एक ठेव ठेवतां येईल. व त्यांच्या
हयातींत, तसेच त्यांचे मार्गे त्यांच्या पैकीं
एकास अथवा अधिक जणांस ठेव काढतां
येईल.

एका वर्षात एक हजार रुपया पर्यंत ठेव
लेल्या रकमेवर दरसाल दरशेकडा ३ तीन
रुपये व्याज दिले जाईल. मात्र ९०००
पांच हजार वरील रकमेस व्याज नाही.

मुंबई बँक }
आकोला १९ जुलै } A. G. Watson
१८९८ } Agent.

गोपिनाथ कृष्णाजी क्षत्रिय कृत



अचुक गुणकारी औषधें.

पुणे येथील सन १८८८ सालांतील
देशी कलाकौशल्याचे जंगी प्रदर्शनांत औष-
धाच्या योग्यतेबद्दल व गुणांबद्दल सर्टिफिकेट
(दाखला) मिळाले आहे. ज्वराकुश—
(तापावर रामबाण) तीन दिवसांत हटकून
दिवताप व पाळीचे ताप जातात. पैसे परत
करणाऱ्या पैजेच्या औषधापेक्षां हे किती
गुणकारी आहे ह्याची अनुभवाअंती खात्री
होईलच. किं. रु. ट. व बंगी खर्च १।१

पूपरम्यावर वस्ताद—तीन दिवसांत हट-
कून गुण किं. रु. १ ट. व बंगी खर्च ॥—

जुलाब, पोटादुखी व कौलरा (पटकी)
बंद करण्याचे वस्ताद औषध. प्रत्येक कुटुंबा-
ने अवश्य संग्रहीं ठेवावे किंमत ०।२ ट. व
बंगी खर्च ॥—

शक्तीवरील गोळ्या—नंबर १ बलवर्धक
शक्तिवर्धक पौष्टिक इ विशेष माहिती पत्र
पाठाव्यास मिळेल. किं. १०० गो. रु. ३
ट. व बंगी खर्च ॥—

सारसोडाइन—देशी सारसापरेला, उप-
दंश, गर्मीचे चट्टे इ. उत्तम किं. रु. १
ट. व बंगी खर्च ६ आणे.

शक्तीवर गोळ्या—नंबर २ धातुपातावर
सुस्तीवर, पानथरीवर, मुलाचे डब्यावर, अफू
चे व्यसनावर वस्ताद. किं. रु. १ ट. व
बंगी तीन वाटल्यापर्यंत खर्च ॥—

कंस काळेभोर करण्याचा कल्प—किं.
रु. १। ट. व बंगी खर्च ॥—

रक्तपितीवर रामबाण—किं. रु. ६ ट.
व बंगी खर्च १।—

खोकल्यावर गोळ्या—१०० गोळ्यास
किं. ०।२ ट. व बंगी देान वाटल्यापर्यंत
खर्च ॥—

गमकण अथवा खरजेवर मलम—किं.
प्रत्येक डवीस ०।६ ट. व बंगी खर्च तीन ड-
ब्यापर्यंत ॥—

नेत्र संजीवनी थेंब—किं. रु. १ ट. व
बंगी खर्च ॥—

मूळव्याधीवर चूर्ण अथवा मलम—किं.
रु. २ ट. व बंगी खर्च ॥—

वायुनाशक तेल—किं. ०।४ ट. व बंगी
खर्च ॥—

खोकल्यावर व दग्गावर सरबत—फारच
गुणकारी किं. रु. १ ट. व बंगी खर्च ॥—

बालसंजीवन—किं. रु. ३ ट. व बंगी
खर्च ०।२२. ३ वा. ट. व बंगी खर्च ॥—

कर्णरोगावर थेंब—किं. ०।२ ट. व
बंगी खर्च ॥—

दातांचे मंजन—किं. ०।४ ट. व बंगी
खर्च तीन डब्यापर्यंत ॥—

केशवर्धक तेल—किं. रु. १ ट. व बंगी
खर्च ॥—

जुलाबाच्या गोळ्या—किं. ०।६ ट. व
बंगी खर्च तीन वाटल्यापर्यंत ॥—

अन्नपाचक गोळ्या—१०० गो. किं.
रु. १। ट. व बंगी खर्च ॥—

मुलांचे ताड्यावर—(आंकडीवर) राम
बाण किं. रु. ३ व रु. ट. व बंगी खर्च ॥—

मुद्दाम उन्हाळ्याकरितां थंडगार, हुषारी
आणणारी, उत येणारी सरबताची भुक्कण
किं. रु. १ ट. व बंगी ॥—

केम जाण्याचे औषध—किं. रु. १ ट.
व बंगी खर्च ॥— हे पाण्यांत भिजवून लेप
करून खवडल्यास कंस तत्काळ निघून
जातात

पंढरीनाथ गोपिनाथकृत स्वदेशीय
सार्सापरिला मिश्रित रक्तशुद्ध
करणाऱ्या व
वाढविणाऱ्या

गोळ्या. किं. १ रु.
ट. व बंगी ख. ॥—

घाऊक आंधेय घेणारांस कामिशन देण्यांत
येईल. रेल्वेजवळ राहणारांनी औषधे रेल्वेने
मागवावीं. कारण रेल्वे हांशील स्वस्त पडते.
विस्तृत साचित्र जाहिराती व क्याटलाग माग-
वा. ब्याशिवाय पाहिजे त्या रोगावर वयाचे
व प्रकृतीचे मान सविस्तर कळविण्यास
औषधे पाठावण्यांत येतील.

वैद्य--गोपिनाथ कृष्णाजी
क्षत्रिय.

एजंट पाहिजेत.

१ ली सदाशिवजीची गल्ली, गिरगांव
पोस्ट आफिसाचे समोरचे गल्लीत. मुंबई.

हे पत्र आकोला येथे कैलासवासी
खंडेराव बाळाजी फडके यांचे " वऱ्हाड-
समाचार " छापखान्यांत नारायण खंडेराव
फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

सुगंधी अत्तरांची पेटी बक्षीस !

अंनमः श्रीगणेशाय.

आर्यवनौषधालय मुर्डी.

सुगंधी अत्तरांची पेटी बक्षीस !!

या अत्यंत खात्रीच्या औषधांचा गुण शंभरांतून एकदोन रोग्यांस कदाचित् आळा नाही तर पैसे परत देऊं. व त्याशिवाय त्याच्या आरोग्यार्थ आपणखी एकादें उत्तम औषध घ्यावें
लागल्यास तें फुकट स्वखर्चीनें देऊं. ह्मणजे रोग्यास पूर्णपणें बरा करूं.

कृष्णशास्त्री पेंडसे वैद्य, मु० मुर्डी, पो० हर्णे, जि० रत्नांगिरी, यांचीं जगत्प्रसिद्ध व डा० विश्राम रामजी घोले यांनीं
सर्टिफिकीट दिलेलीं, शुद्ध वनस्पतींचीं अनुभविक व लोकमान्य औषधें.

आर्यबंधूस सविनय प्रार्थना.

हल्लीं आर्यभूकडे नुसती दृष्टि फेंकल्यानें आर्यभूचि कितो कनिष्ठ स्थिति आहे याचें चित्र मूर्तिमंत डोळ्यां-पुढें उभे राहेंत. हल्लीं कलियुग आहे, त्याप्रमाणें सर्व व्यवहार सुरू आहेतच. व त्यांत आंगलभाषेचें ज्ञान आर्यभूत विशेष चमकू लागल्यामुळे तर त्याचे व्यापार फारच झपाट्यानें चालू लागले आहेत. ही स्थिति अंशतः तरी कमी होऊन आर्यभूचा उद्धार व्हावा एतदर्थ कित्येक स्वधर्माभिमानी आर्यमातेची सेवा करीत आहेत, ही तर मोठ्या संतोषाचीच गोष्ट आहे. परंतु अशा नरपुंगवांना जसे यश घेण्यास पाहिजे आहे तसें अद्याप आलेले नाही. कारण आपल्या आर्यबंधूंनी आपले आचारविचार सर्व सोडून दिल्यामुळे आपल्या आर्यभूमीची दैना होत आहे, व स्वदेशी कारखाने बुडून परकीय व्यापारास तेजी आली आणि लोकांची निरंतर परकीय वस्तु घेण्याकडे जास्त जास्त प्रवृत्ति होऊन घरोघर नकली वस्तु दगोचर होऊं लागल्या. " नांव सोनुबाई आणि हातांत कथलाचा वाळा " या ह्मणीप्रमाणें आपली सर्वतोपरी स्थिति झाली. आपल्या आर्यवैद्यकाची लाचार स्थिति झाली आहे. हल्लीं जिकडे पाहवें तिकडे पाह्याल्य औषधांचा उद्धार झालेला दिसतो. परंतु कोणी अशा विचार करीत नाही कीं देशी औषधें कौडीमोलाचीं ठरली आहेत कीं काय, नाही. देशी औषधांसारखी हट्टकून गुण देणारीं खरीं औषधें अन्यत्र फारच थोडीं दगोचर होऊं शकतील; परंतु सद्यःस्थितीत आर्यबंधूस देशी वैद्यक ह्मणजे नावडती सून झाली आहे. त्यामुळे तिनें जरीही उत्तम कामगिरी बजावली तरी नाव तीचें मीठ अळणाच असावयाचें. तरी देशी वैद्यकावर प्रेमकटाक्षानें पहा बरें, ह्मणजे तेंच आपणांस आपल्या तेजोबळांनं खात्रीनेंच दिपवून टाकील, यांत शंका नाही. कारण देशी औषधें अत्यंत गुणकारक आहेत, व या औषधांत अशी एक यज्ञा आहे कीं एकदां बरा झालेला रोग पुनः पुनः उलटत नाही, ही तर त्यांत विशेष मजा आहे. या तत्त्वास अनुसरून आम्ही कायावाचामकंकरून आजपर्यंत आर्यवैद्यकाची सेवा यथाशक्ती केली आहे. व आजन्म तशीच करीत राहून होतां हॉईपर्यंत आर्यवैद्यकाची थोरवी स्थापित करूं अशी आम्हांस पूर्ण उमेद असल्यामुळे अशा कृत्यास कितीही विघ्न आली तरी त्यांस पाठ देऊन आर्यवैद्यकाची सेवा रात्रीदिवस करून आर्यवैद्यकाची श्रेष्ठता सर्वत्र स्थापित करूं, अशी आम्हांस पूर्ण खात्री आहे. व त्याप्रमाणें आपचा यत्नही सुरू आहे. आणि श्रीमंगलगुणमूर्तीच्या अमूल्य प्रसादानें झपाट्यानें यशही येत आहे हें मोठें आनंदकारक तर आहेच; परंतु कित्येक परोत्कर्षासहिष्णु मंडळींनीं चालकांस लघुत्व आणण्याची वाईट लालसा धरून तद्द्वारे वृत्तन करीत असल्यामुळे अश्रद्धा मात्र उत्पन्न केली आहे. परंतु कुमार्गाचें अवलंबन करणारांचे हेतु सफल होतील काय? कुमार्गाचें फळ कडूच हें तर ठरलेलेंच जाहें. परंतु अशा परोत्कर्षासहिष्णु मंडळींचीं तोडे बंद करण्याच्या साधनाचें अंशतःच तर आम्हांस केलेंच पाहिजे. कारण तसें जर न करावें तर आर्यवैद्यकाची थोरवी वाढण्यास फारच अडथळा आहे.

आमचीं औषधें किती खात्रीचीं आहेत याची सत्यता दाखविण्याकरितां या जाहिरातींत शेवटीं कांहीं सर्टिफिकीटांचे उतारे दिले आहेत ते अवश्य पहावे. ह्मणजे मोठ्ठ मंडळींचीं नकली औषधें मिळणार नाहीत, हें अवश्य लक्षांत ठेवावें.

आमचीं औषधें अत्यंत सुगंधकारक ठरल्यामुळे त्यांचा खपही हल्लीं हिंदुस्थान ब्रह्मदेश लंका इत्यादि भागां जरीनें सुरू आहे, ही मोठ्या आनंदाची गोष्ट आहे, व असें होणें साहजिकच आहे; कारण उपयुक्त रामबाण औषधें घेण्यास ग्राहक तत्पर असावयाचेच. दिवसेंदिवस आर्यबंधूस होणारी संतति बलहीन निपजून लागली आहे. ही मोठ्या दुःखाची गोष्ट होय. संतती निरोगी होण्याविषयी प्रथम काळजी घेतली पाहिजे. संतती निरोगी व सशक्त बनण्याकरितां पेंडसे यांच्या मदनमृत संजीवनी गोळ्यांचा उपयोग करा.

मदनमृतसंजीवनी.

धातुवर्धक, अत्यंत कामोत्तेजक, पौष्टिक, वीर्यस्तंभक, रक्तशोधक, कांतिबुद्धि-वर्धक सुवर्णमाक्षीक, मौक्तिक, कस्तुरी व अनेक वनस्पतीमिश्र अद्भुत गुटिका

या गुटिकांत अत्यंत उपयुक्त वनस्पतींचें मिश्रण केले असल्यामुळे यांत अपायकारक पदार्थ अगदीं नसून खालील विकारांवर अत्यंत उपयोगी आहेत.

यांच्या सेवनानें नपुंसकत्व, स्वप्नजन्य व इतर धातुपात, उन्हाळे, शिथिलता, कडकी, गर्मीसंबंधीं मुरलेले विकार, मूत्रसंकोच, धातूचा पातळपणा, स्त्रियांची धुपणी, छातीतील रोग, हात, पाय, मूत्रस्थान व नेत्र यांचा दाह, क्षय, पांडुरोग, मुळांची खर, जीर्णज्वर, अग्निमांद्य, मस्तकशूल, मूळ्याधी, वातरोग, निद्रानाश, पित्तविकार, बाळंतारोग, दुष्ट व घातक संवधीनें आलेली कृशता इ. अनेक विकार खात्रीनें बरे होतात. गुणाबद्दल असंख्य सर्टिफिकीटा मिळाल्या व नित्य मिळत आहेत. पथ्यसेवनाची मुर्डीच गरज नसून स्त्रिया, पुरुष व मुलें यांस पाहिजे त्या दिवसांत घेण्यास अत्यंत उपयोगी आहेत. गुटिका रुपयाचे आंत मिळणार नाहीत. एकदम ४ रुपयांच्या वर कितीही घेणारांस टपालखर्च माफ.

दरः—एकदम ३५ गो० १ रु० ७५ गो० २ रुपये, ११५ गो० ३ रु०; १६० गो० ४ रु०; २७५ गो० ६ रु०; ५५० गो० १० रु

या गुटिका प्रत्येकानें वर्षांतून निदान एक महिना तरी सेवन कराव्या ह्मणजे संतति निपजून वरील विकार नाहीसें होतील.

२ पेंडसे यांचें पौष्टिक खाद्य.

मदनसंजीवनी अद्भुत पाक.

वरील गोळ्यांनीं जे विकार जातात ते सर्व या पाकाचे सेवनानें जातात. वरील विकारावर हें एक स्वतंत्र औषध आहे, तथापि फार जोरदार आणि जुनाट विकार असतील तर त्यांनीं हा पाक वरील गोळ्यांसोबत अवश्य सेवन करावा ह्मणजे वरील सर्व विकार त्वरित जाऊन त्वरित शक्ति येईल. पाक २ रुपयांचे आंत मिळणार नाही. दर—४० तोळे पाकास २ रुपये, ८० तोळ्यांस ४ रुपये.

३ पेंडसे यांचें मदनसंजीवनी तैल.

हें तैल अनेक वनस्पतींपासून तयार केले असून यापासून कोणतीही इजा अगदीं न होतां खालील रोगांवर याचा अप्रतिम उपयोग होतो. अति विषयोपभोग, मादक किंवा विदाही पदार्थांचें भक्षण, उपदंशजन्य पीडा, अति जागरण, मानसिक श्रम, अति व्यायाम, कडकी, अति शोक, भयाचा जबरदस्त धक्का बसणें, व वीर्यवेगानिरोध, इ० कारणांनीं वीर्यवाहक शिरांत वातसंचय झाल्यामुळे इंद्रिय-शिथिलता, नपुंसकत्व, दुर्बलता, स्वप्नजन्य किंवा इतर धातुस्त्राव इ० अनेक गुप्त विकार होतात. ते सर्व या अप्रतिम तैलाच्या मर्दनापासून खात्रीनें बरे होऊन कामी पुरुषांस धातुपुष्टि, वीर्यस्तंभन, कामोद्दीपन चित्तोत्साह, इ० अमूल्य गुण भरपर व त्वरित प्राप्त होतात.

वरील विकार कितीही वयाच्या मनुष्यास कोणत्याही कारणांनीं प्राप्त झालेले नवीन किंवा जुनाट असोत, ते सर्व या अप्रतिम तैलमर्दनरूपी बाह्योपायानेच पथ्यसेवनाची खटपट नसतां ताबडतोब बरे होतात. १। भार तैलाची कुपी १ रु०. २। भार २ रु०.

सूचना.—हें तैल आणि नंबर १ च्या गुटिका हीं दोन त्या त्या रोगांवर निरनिराळीं स्वतंत्र औषधें आहेत, तथापि या दोन्ही औषधांचा एकदम उपयोग करणें अत्यंत महत्त्वाचें आहे.

४ उपदंशावरील गोळ्या.

गर्मीसंबंधीं चेट्टे, पर्मा, गांधी इ० सर्व विकार व त्याचप्रमाणें नेत्रदाह, दाह, मूत्रस्थानची तिडीक, सूज, त्रण इ० सर्व विकार तोंड न येतां १०।१२ दिवसांत खात्रीनें दूर होतात. २४ गो० ड० १ रु०. ५० गो० २ रु.

५ परम्यावरील सुगंधी तैल घ्या.

कितीही वयाच्या मनुष्यास कोणत्याही कारणांनीं प्राप्त झालेला नवीन, अत्यंत जुनाट व जोरदार पर्मा, पथ्यसेवनाची खटपट नसतां व कोणतीही इजा विळकुल न होतां तत्संबंधी दाह, तिडीक, अंतर्त्रण, मूत्राची लाठी, उन्हाळे, मूत्रसंकोच किंवा मूत्रातिरेक इ० विकारांसह रक्तमिश्र, पूयमिश्र, पिवळा किंवा श्वेत असला तरी अगदीं थोड्या दिवसांत खात्रीनें बरा होऊन प्रकृति उत्तम होते. हें तैल सुरू केल्याबरोबर बराच गुण समजून येतो आणि थोड्याच दिवसांत कायमचें आरोग्य होऊन रक्तवृद्धि, धातुवृद्धि व पुष्टता प्राप्त होते. या तैलानें साधारण विकार तर सहजच; परंतु हाडीं विळकेले पर्मा इ० असाध्य रोगमुद्धां प्रतिज्ञेनें बरे होतात. यानें पर्मा बरा झाला नाही असें एकही उदाहरण सांपडणार नाही. वरील रोगांवर वरीलच औषधें घेऊन गुण नसल्यामुळे आपल्या आरोग्याविषयीं जे निराश असतील त्यांनीं या अपूर्व औषधाचा अजब चमत्कार पाहून आपली पक्की खात्री करून घ्यावी. वरील दुर्घर रोगांवर अत्यंत प्रतिज्ञेनें औषध हेंच होय, हें सतत २० वर्षांच्या पूर्ण अनुभवानें कळवितों. १। भार तैलाची वाटळी २ रुपये. ३ भार ४ रुपये.

६ सर्वप्रकारचे तापावर जालीम द०

यानें कोणत्याही प्रकारचा ताप कसाही असला तरी खात्रीनें जातो. हिव (थंडी) लागून येणारे चातुर्थिक, व्याहिक, द्याहिक, एक दिवसाआड व रोज येणारा ज्वर [ताप] यांवर हें औषध रामबाण आहे. या औषधानें कडकी न होतां ताप हट्टकून बरा होतो. या औषधासारखें प्रतिज्ञेनें दुसरें औषध दुर्मिळच यांत शंका नाही. अनुभवानें सत्यता समजेल, सबब जास्त वर्णन करीत नाहीं. १२ पुड्यांस १ रु०

७ मूळ्याधीवरचें वस्ताद औषध.

मूळ्याधी [अर्शाविकार] या रोगासंबंधीं रक्तदाह, मोड, मस्तकशूल, मळाबरोध, छातीतील वेदना, ग्लानि, अशक्तता व दाह इ० विकार आठ दहा दिवसांत खात्रीनें बरे होतात. फार जोरदार जुनाट विकारही दोन तीन डब्ब्यांनीं बरे होतात. ड. कि. १ रु. व

मोडावर लावण्याचें सौम्य मळम ड. ८ आण दोहों मिळून १॥ रु०. दोन्ही औषध एकदम उपयोग करावा लागतो. मोड नां फक्त रक्तदावादि विकारांच असतील तर भा मळमाची गरज नाही. वरील विकारांवर औषधें पूर्ण खात्रीचीं आहेत.

८ पेंडसे यांच्या कफनाशक गोळ्या

लहान मुलांस कफ दाटून श्वास लागू दूध किंवा अन्न खात नाहीतशीं होतात. त्या योगानें तीं अगदीं हैराण होतात, व थुंकतां येत नाहीं, खोकळा येतो व अशा गांस डबा असेंही ह्मणतात. अशावेळीं गोळी दिल्यास दोन तासांत मळद्वारा व पडून लागलेच मूल सावध होतें. यानें १।२ वेळां गोळीचा उपयोग केला हसत कफाची विकृति साफ नाहीशी होते तसेंच कफाच्या मनुष्यांसही वायगमनावर कफावर गोळ्यांचा फारच उपयोग होतो. मुलें डबा बरा करण्याच्या कामीं या गोळ्या अगदीं रामबाणच आहेत. ३० गो० ड० १ रु० या गोळ्या नेहमीं संग्रही ठेवणें त हितावह आहे.

९ बाळसंजीवनामृत.

लहान मुलांस संग्रहणी, डांग्यासोकर नानाप्रकारचे विकार जडून त्यापासून मुलें हर्मी अशक्त आणि किरकिरीं होतात तर हर्मी अशक्त आणि किरकिरीं होतात तर सर्व विकार नाहीसे होऊन मुलें निरोगी प्यास यासारखें दुसरें औषधच नाही. वा. कि. १॥ रु.

१० गजकर्ण

खरून, खवडे, नायटे, किडवळ, इ० विकार दोन दिवसांत प्रतिज्ञेनें पुन्हां होत नाहीत, औषध चुरचुरत नाहें तोळे पूड ६ आणे.

जात्या योग्यवर्धक पूड

योग्यतेचीं चोळल्यानें दंतसंबंधीं पु

स्नायुव, मुखाची दुर्गंधि इ० विकार

कळ, कळत दंत स्वच्छ व मजबूद करि

नित्य लाविल्यास दंतसंबंधीं कोणताही वि

काचा नाही. हिरड्या (दाढ) स

ीच्या नाहीत, अशी पूर्ण खात्री आहे.

कि० ६ आणे.

१२. विंचवाचें विष.

हें औषध लावितांच विंचवाचें विष प्रच. तेव्हा ने उतरतें. इतकें रामबाण औषध दुर्गा आहे. एक डबी ५० मनुष्यांस पुरते, कि० ६ आणे.

१३. खोकळा.

श्यासरोज असलेला कितीही जो

असला तरी ४।५ दिवसांत बरा होतोच.

चा खोकळा मात्र १४ दिवसांत बरा

या विकारावर या गोळ्या कधीच मागें ह

नाहींत, असें १२ वर्षांच्या अनुभवानें

२० गो० ड० रु० १

४. वातरक्त रक्तपिती (महाव्याधी) विसर्प, सुनवेरी, कुष्ठ, यांपैकी कोणताही अथवा रक्तविकार असाध्य झाला नसेल या गोळ्या व मलम यांनी एक महिन्यांत होतो. असाध्य रोगही साध्य होतात. व-रोगासंबंधी सर्व विकार थोडेच दिवसांत सात. ३० गो. ३ रु. मलम ड. १ रु.

१९. वृषणवृद्धि—[अंतर्गळ] विकार होण्यास वरीच कारणे आहेत. ही विशेषकरून नलाश्रित वायु हें जोर-कारण आहे. काष्ठप्रहार, मुष्टिप्रहार, अस्थित मृतन इ० कारणेही यास आहेत. कारणेनी वृषणाचा एक किंवा दो भाग मोठे होऊन ठणका, मूज, रता इ० विकार होतात. हे सर्व रोगाच्या गोळ्या व मलम यांनी १०-१२ सात खात्रीने बरे होतात. अति जुनाट व जोरदार असलेले रोग ४० दिवसांचे कायम बरे होतात. मलम ८८ व २४ ० डवीस १॥ रुपया दोन्ही मिळून किंमत २ रु. दोन्ही मिळून एकदम उपयोग करावा गतो.

१६. मधुमेहनाशक अप्रतिम गुटिका. मधुमेह व तत्संबंधी अशक्तता, जीर्णज्वर, की, वारंवार मूत्रस्राव, ग्लानि, अग्निमांघ, मू पातळपणा, कामेच्छा अल्प असणे अगदी नसणे, तृषा, इ० सर्व विकार त जोरदार किंवा कितीही जुनाट असले पे दोनपासून फार तर २॥ महिन्यांचे आंत गोळ्यांनी निखालस बरे होऊन रोगी श-गून होतो, आणि रक्तवृद्धि, धातुवृद्धि इ. य गुण प्राप्त होतात मधुमेहावर खात्रीचे ष नाही असे ह्मणणारे लोक आहेत, त्यां-या गोळ्यांचा अनुभव पहावा, असे आह्मी म्हणतो. मधुमेहाशिवायचे धातुविकारही गोळ्यांनी बरे होतात. ६० गो. ड. ४ रु.

१७. अपूर्व नेत्रांजन. अप्रतिम अंजन हजारों लोकांच्या अनु-फारच अप्रतिम ठरले आहे. यापासून यांचे साधारण विकार सहजच, परंतु द-समूळ नाश करणारे तिमिरांध्य, बडस फुले, कांच, साहरा, भोर, गळती इ०, मोठे जोरदार व जुनाट रोग, तसेच तत्सं-मस्तकशूल, नेत्रदाह, खुपच्या इ. अनेक कितीही वयाचे मनुष्यास कोणत्याही याने प्राप्त झालेले नवीन किंवा जुनाट अ-तरी इजा न होतां व बरे होऊन व नष्ट होते, दृष्टि नांव नोंदले असे शिवाय जाग्रणाने, उन्हात नांव नोंदले असे पाने उपदेशविकाराने, अतिनेत्रवेले बक्ष-ते इ० अनेक कारणांनी डोळे विष-यास याचा मोठा उपयोग आहे. हे चांगल्या च्या मनुष्यानेही डोळ्यांत घार-व-विकार विलकूल होणार नाहीत. न स तर अत्यंत उपयोग आहे. ड. किं. १॥ तो. अंजन.

१८. मगजशुद्धि. कापशीचे तेलाचा अप्रतिम बर्फ. याने थोड्याच काळांत हजारों लोकांस अ-म उपयोग झाला व होत आहे. हा शेंकडों प्रति, बदाम वगैरे पदार्थांनी बनविला आहे. तने, जाग्रणाने, उन्हांतून फिरल्याने, अ-साने, अति वाचनाने, अश्रितापाने मस्तकां-मेंद तापतो, शीण होतो, चक्रर येते, व झाल्याने नेत्रविकार, मस्तकशूल, इत्यादि ष्य रोग जडतात; तरी या बर्फाच्या मर्दाने त्वरित शमतात. पांढरे झालेले

केश काळेभोर होऊन वाढतात. एक डबी २ महिने पुरते सुवासिक असून चिकटा पडत नाही. ड० किं १ रु०

१९. हैमधात्री तेल. हें सुगंधी तेल अनेक वनस्पतींच्या अर्कांनी तयार केले आहे. हें मस्तक, डोळे, तळहात, तळपाय यांस लाविल्याने त्या ठिकाणचा दाह, ठणका, बधिरता, रुक्षता इ० रोग जाऊन पि-त्ताने, अपस्माराने, जाग्रणाने येणारी चक्रर अंधेरी जाऊन उत्तम प्रकारे शांतता येते. उ-न्माद रोगास आराम पडतो. कपाळ दुखणे बंद होऊन अर्धशिशू बरी होते, सर्व कारचे मस्तकरोग व नेत्ररोग जाऊन मन आनंदमय होते. अनेक लोकांस रात्री काम केल्याने व जाग्रणाने त्रास होऊन मन उद्धिग्न होते, तरी अशा लोकांनी याचा सशोदित उपयोग के-ल्यास त्यांचे श्रम परिहार होऊन पुनः काम करण्यास हुशारी येते. मेंदूची शुद्धि व वृद्धि होते. उत्तम निद्रा येते. तसेच हें रोज अगास लावून स्नान केल्यास अंग दुर्गंधरहित होऊन खरूज, गजकर्ण इ० विकार कधीही जडत नाहीत. तसेच स्त्रियांनी रोज याचा उपयोग केल्यास केंस वाढून अकाली पांढरे केंस होत नाहीत व टकळहि पडत नाही. अशा या अ-पूर्व तेलाचा अजब चमत्कार पाहून आपली पक्की खातरी करून घ्यावी. बा. किं. १॥ रु.

२०. दम्यावरील गोळ्या.—दमा (श्वा-सव्याधि) या रोगाचे भेद पुष्कळच आहेत; व या रोगापासून मनुष्यास फारच त्रास भो-गावा लागतो. आणि हा हाडी खिळून वस-ल्यास अग्निमांघ, अरुचि, ज्वर, अशक्तता, बर्गच्या दुखणे, उरांत बांध बसणे, वारंवार कफस्राव होणे इ० अनेक होतात. आणि रो-गी फार फार कासावीस होऊन कधी कधी भाषण करण्यासही असमर्थ होऊन श्वासाच्या झपाट्याने फारच व्याकुल होतो. तसेच म-लावरोध, निद्रानाश इ० अनेक लक्षणे होता-त. तरी या रोगापासून ताबडतोब मुक्तता क-रून घेणे असल्यास दमेकऱ्यांनी हिंमत न सोडतां या गोळ्यांचे सेवन करावे, ह्मणजे आठ दहा दिवसांचे आंतच सर्व विकारांस विनचूक गुण येतो. २० गो. ड. किं. १ रु.

२१. कॉलरा (पटकी).—हा विकार धा-मीचा आहे, व तो केन्हां होईल याचाही नेम नसतो. याकरितां या गोळ्यांचा संग्रह सशो-दित जवळ असला पाहिजे. कारण औषध सं-ग्रही नसेल तर मरण येते. कारण पटकी हा विकार तीन तासांचा असतो, असा सर्वत्रांचा अनुभव आहे. तरी ही पटकी हटकून बरी क-रण्याविषयी आमच्या गोळ्या केवळ रामबाण आहेत. रोगी कसाही बेजार असो, या गो-ळ्यांचा उपयोग करितांच रोगी खात्रीने उत-रतो, असा सर्वत्र अनुभव आहे. तरी या गो-ळ्यांचा प्रत्येकाने अवश्य संग्रह करावा. २० गो. ड. किं. २ रु.

२२. वज्रदंती मलम.—या मलमाने अनेक प्रकारच्या जखमा, खरूज, कंडू वगैरे विकार ताबडतोब नाहीसे होतात. तसेच स्त्रियांचे स्तनास व्रणरोग रोग होत असतो, त्यास दे-शपरखे अनेक नावे आहेत. तो विकार या मलमाने इजा न होतां ताबडतोब बरा होतो. मलम ड. किं. १ रु.

२३. वातनाशक गोळ्या व तेल.—वातविकाराने घा देशांत पुष्कळच बेजार आ-हेत. तरी आमच्या गोळ्या व तेल यांनी सर्व प्रकारचे वातविकार, अंगास कळा येऊन अंग दुखणे आमवात, शिरागत, संधिवात, अर्धा-

गवासु, इ. विकार फार जलद बरे होतात. ३० गो. ड. किं. ३ रु. व ८ तोळे तेल बा० ३ रु.

२४. कर्णव्रणनाशक अपूर्व तेल—हें उत्तम तेल कानांत घातल्याने पू. रक्त व पाणी वाहणे, ठणका, मूज, कंडू, दाह, कोणत्याही प्रकारचे कानांतील व्रण, वेदना इ० विकार कितीही वयाचे मनुष्यास कोणत्याही कार-णांनी प्राप्त झालेले असाध्य व्रण इजा न होतां फारच जलद बरे होऊन बधिरता नाहीशी होते. १॥ भार तेलाची वाटली किं. १२ आणे. प्या. ख. २ आणे.

२५. स्त्रियांची धुपणी.—(तांबडी व पांढरी मिश्र) व तत्संबंधी अशक्तता, पां-दुरता व कृशता इ. विकार असाध्य असले तरी खात्रीने व जलद बरे होऊन शरीर मज-बूत व सतेज बनते. अनुभवाने पूर्ण खात्री हो-ईलच. २० गो. ड. किं. १ रु.

२६. स्त्रियांचा बाळंतरोग नाशक, पेंडसे यांचे, नारळाचे पोईतील रामबाण औषध.

या रोगाने हजारों स्त्रिया औषध असून केवळ हयगयीने मृत्युमुखांत पडत आहेत. या रोगावर वरील गोळ्या खरोखरच प्रतिज्ञे-च्या आहेत. रोग कितीही जुनाट व जोरदार असला तरी तज्जन्य विकारांसह ताबडतोब बरा होऊन शरीर निरोगी व मजबूत होते क्षयादि जोरदार रोगही याने त्वरित बरे हो-तात. ३० गो० ड० किं० ४ रु० रोग सात दिवसांत हटकून नाहीसा होतो.

२७. मलशुद्धीचे अप्रतिम चूर्ण—या चूर्णाच्या सेवनाने पहिल्या दिवसापासूनच मलशुद्धि होऊं लागते. बद्धकोष्ठता, अजीर्ण, मोडशी, अरुचि, अग्निमांघ वगैरे कोष्ठसंबंधी सर्व विकार त्वरित जाऊन भरपूर अन्न पचू लागते. संग्रहणी बरी होते. विशेष ध्यानांत ठेवण्याची गोष्ट हीच की, याच्या सेवनाने कोठा साफ होऊन कोठा साफ नसल्याने जे दुःसाध्य विकार होतात ते कधीही प्राप्त होत नाहीत, असा अमूल्य गुण आहे. ९ तो. चूर्ण किं. १ रु

आर्यवनौषधिसंग्रह (प्रवासी पेठ्या)

अनेक ग्राहकांच्या सूचनेवरून आह्मी औ-षधांच्या पेठ्या बनविल्या आहेत. कित्येक प्रसंगी अकस्मात रोगोत्पत्ति होते. व त्यांचे शमन होण्यास थोडेच औषध बसू होते. प-रंतु कित्येक प्रसंगी तसे औषधही मिळत नाही. हा प्रसंग तर प्रवासांत फारच येतो. ही शो-चनीय स्थिति दूर व्हावी ह्मणून, आह्मी उप-युक्त औषधांच्या पेठ्या तयार केल्या आहेत. या पेठ्या उत्तम सागाच्या मजबूत बनविल्या असून त्यांत निरनिराळ्या सर्व रोगांवर २९ औषधे असून एक सुवासिक अत्तर असते. मि-ळान पेटीत २६ नग असतात. नेहमी उपयो-गांत येणारी औषधे पेटीत असल्यामुळे पेटी फारच उपयोगी ठरली आहे. इतके असून पे-टीची किंमत अवधी पांच रुपये आहे. व टपा-लखर्च १२ आणे. तरी या पेटीचा अवश्य सं-ग्रह करावा, ह्मणजे वेळेवेळी वैद्याची गरज लागणार नाही. पेटीतील औषधे गुणकारक असल्याबद्दल खाली सर्टिफिकेट दिली आहेत ती पहावी, ह्मणजे खात्री पटेल.

प्रवासी पेटी घेणारास ही एक सुगंधी अ-त्तराची पेटी वक्षीस देऊं. हल्लीं सर्वत्र छेग सुरू असल्यामुळे हवा शुद्ध होण्यास या पेटीचा मोठा उपयोग आहे. हें अवश्य लक्षांत असावे

उत्तम सुगंधी अत्तरांची पेटी.

पेटी उत्तम सागाची बनविली असून तीस उत्तम वारनीस केले असल्यामुळे फारच मोह-क झाली आहे. तीत उत्तम अत्तर ३ प्रकार-चीं कुप्या ३ वेष्टिया २ तो. गंधाचे रवे, ला-लबुंद कुंकू, सुगंधी उटणे व फितन्याची डवी १ असे सामान ठेविले आहे. तिची अगदी माफक किंमत २ रु. पो. खर्च ४६ एकदम ४ पेठ्या घेणारास ट. ख. मा. एकदम ८ पे-ठ्या घेणारांस फक्त १ पेटी वक्षिस मिळेल,

सर्टिफिकेट.

या लोकमान्य औषधांस ज्या सर्तिफि-किटा मिळाल्या आहेत त्यांपैकी थोड्या-शा खाली दिल्या आहेत.—

१. व्हाइसराय व हिंदुस्थानचे गव्हर्नर जनरल यांजकडील आनररी असिस्टंट सर्जन माजी अ. स. डाक्टर विश्राम रामजी घोळे यांनी दिलेल्या सर्तिफिकेटाचा सारांशः—

आपल्या मदनामृत संजीवनी गुटिका मी तपासून पाहिल्या, व त्यांचा अनुपानखर्डाही वाचिला. या गोळ्यांत अपायकारक पदार्थ अगदी नसून या गोळ्या हें गुणावह एक उ-त्तम औषध आहे. या गोळ्या मनुष्यास आ-रोग्यकारक व अत्यंत कामोत्तेजक आहेत.क० २. स्वामीराव कृष्ण कारकून विजापूर. हे कळवितात की आपल्या मदनसंजीवनी पाका-च्या गुणावहदल आमची पूर्ण खात्री झाली. आतां नेत्रांजन व पायाच्या टांचा दुखतात त्यांवर औषध पाठवावे.

३. यादव रघुनाथ एकताटे मु० भंडारा, हे कळवितात की आपल्या मदनामृत संजीवनी गुटिका व पाक यांपासून मला बराच फायदा झाला. यांतील पाक व गोळ्या आपल्या स्ने-ह्यास दिल्या. त्यासही फायदा झाला. यामुळे पेंडसे यांची औषधे आमचेकडे मिळतात असे माहीत झाल्यामुळे ते मजमाफतच मागतात, तर आपला एजंट मला कावे. कळावे.

४. बाबाचार्य जहागिरदार मु० बळोली. हे कळवितात की, आपल्या मदनामृत सं० गु-टिका, पाक, दम्याचे औषध वगैरे बरीच औ-षधे अनुभवून पाहिलीं, त्यांचा विनचुक उप-योग होतो. अत्यंत जुनाट व जोरदार असा दमा त्वरित गेला. याशिवाय आणली बरीच औषधे गुणावह आहेत, असेही अनुभवास आले. कळावे.

सूचनाः—आमच्या औषधालयांतील शे-सडों औषधांपैकी स्थलसंकोचांमुळे सर्व न देतां नेहमी उपयोगांत येणाऱ्या औषधांचाच यांत समावेश केला आहे. आमच्याकडील सर्व औ-षधांच्या माहितीचे सचित्र पुस्तक मागितल्-स फुकट पाठवूं, या जाहिरातीतील एकदम ६ रुपयांची औषधे घेणारास सर्वात्कृष्ट सुगंधी अत्तरांची एक पेटी वक्षीस देऊं. पेटीची माहि-ती जाहिरात पाहिल्याने समजेलच ४ रुपयां-ची औषधे घेणारास दर रुपयास दोन आणे प्रमाणे कमिशन मिळेल. मात्र चार रुपये व-मिशनांत धरले जाणार नाहीत. नंबर १ व २ या औषधास वेगळ कमिशन मिळणार नाही. हें लक्षांत असावे. वरील औषधे रोखीने अगर व्ही, पी. ने पाठवूं. किंमतीशिवाय टपालखर्च वेगळा पडेल. अनुपानखर्डा औषधासोबत मि-ळेलच. कोणी प्रकृतिमान कळविल्यास, रोगाचे निदान व उपयुक्त चिकित्सा कळवूं

खालील पत्र्यावर पत्रव्यवहार करावा.

वर्तमानसार.

दिल्ली दरबारच्या वेळीं तेथे नानाप्रकार-चे खेळ करणारी एक विलायती मंडळी पाहुण्याच्या करमणुकी करितां आपल्या स्वतःच्या फायद्याकरितां हजर राहणार आहे

पत्ताः—कृष्णशास्त्री पेंडसे वैद्य मु० मुर्दी, जि० रत्नागिरी, पोष्ट हर्णे.

पचावी भागाज १ ११
सहामाही ३ १८
साळ अखेर ७ १ ८८
किरकोळ अंकास ४४

Annual in arrears 7 1 Rs 8 as
Six monthly..... 3 8 a
Single copy 4 a

नोटिशी बहल
१० ओळीचे आंत ६० १
दर ओळीस..... ६१ १६
दुसरे खेपस ६१

बेरासमाचार

Advertisement

Below 10 lines 2 Rs
Per line over 10 4 as
Repetition Per line... 3 as

THE BERAR SAMACHAR

VO LXXXV

AKOLA MONDAY 25 FEBRUARY 1901

NO 8

वर्ष ३५

आकोला सोमवार तारीख २५ माहे फेब्रुवारी सन १९०१ इ०

अंक ८

मुंबई बँकची ठेव ठेवण्याची

बँक

या सेविंग बँक मध्ये खालील अटीवर ठेव ठेविली जाईल.

कोणत्याही एका वर्षात हणजे जानेवारीच्या १ ले तारखे पासून ते डिसेंबरच्या ३१ तारखे पर्यंत फक्त एक हजार पर्यंत रुपये ठेविले जातील.

देान अथवा अधिक मनुष्यांच्या नावा देविल एक ठेव ठेविला येईल. व त्यांच्या हयातीत, तसेच त्यांचे मागे त्यांच्या पैकी एकास अथवा अधिक जणांस ठेव काढता येईल.

एका वर्षात एकहजार रुपया पर्यंत ठेव लेल्या रकमेवर दरसाळ दरशेकडा ३ तीन रुपये व्याज दिले जाईल. मात्र ५००० पांच हजार वरील रकमेस व्याज नाही.

मुंबई बँक
आकोला १९ जुलै १८९८ } A. G. Watson Agent.

जाहिरात

तुपे यांची उत्तम निळी काळी शाई एकदम III- ची घेणांस रोल रुपये ५०० २००, १००, ५०, २५, १५, १०, ५, २ किंवा ८१२ किं. चे पुस्तक यांतून एक बक्षीस प्रत्येकांस खात्रीने मिळते. शाई मागविणारांची ट. ह. सह ८१४ ची मनिआडर पांचे. तांच त्यांचे नांव राजिष्टरांत नोंदून ज्या नंबरी नांव नोंदले ओपन सा नंबरास आधीच ठरवून ठेवलेले बक्षीस आहे ते लगेच रवाना होत.

पत्ता-- एम. जी. तुपे, पेठ गणेश घर नंबर ३३ पुणे.

जाहिरात

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की आठ-वडे बाजारचा कर वसूल करण्याचा, कमेटीचे हद्दींतल कचरा व हून नेण्याचा, स्ला-टर हाऊसचा कर वसूल करण्याचा सन १९०१/१९०२ सालचे हक्कांचा लिलाव तारीख १८ मार्च सन १९०१ इतवी रोजी सकाळी ८ वाजता टौनहालांत केला जाणार आहे ज्यांस घेण्याची इच्छा असेल त्यांनी सदहू तारखेस सदहू वेळी टौनहालांत हजर व्हावे. कळवे तारीख १६/११/९०१ इतवी.

K. G. Damle Secretary A. M. C.

नोटीस

अमृता वलद बापूजी कारभारी पाटील वस्ती मौजे पिंपरी खोद्री तालुके जळगांव यांस:-

खाली मही करणार याप्रकडून नोटीस देण्यांत येते की तुम्ही माझे साक्षत वडील बंधु. तुमचा व माझा एकत्रपणा होता. काही बेवनांवामुळे सुमारे दीड महिना झाला मी विभक्त राहिलो आहे. सनव आजपावेतो स्था-वर जंगम जिनगी जी तुमचे पाशी आहे. आह मांत मी निमे हक्कदार असल्याने मजला वाटून घेवी. याच प्रमाणे या सालास आपले मालकीचे व नटाईचे जामिनीत उभय-तांचे मदनतीने पीक तयार झालेले तुमचे जवळ आहे या पीकाचा निमे वाटा मजला द्यावा या प्रमाणे सर्व माझा निमे हिस्सा मजला देऊन माझी पावती घ्यावी. या प्रमाणे नोटीस पावल्या पासून एक महिन्याचे आंत तुम्ही न केव्यास वर दर्शविलेल्या मिळकतीचा हिस्सा तुमचेवर योग्य कोटीत दावा करून घेऊ. हे आपणास कळावे तारीख २१ माहे फेब्रुवारी सन १९०१ इतवी सही केशव बापूजी पाटील दस्तुर खुद.

नोटीस

सर्व लोकांस जाहीर करण्यांत येते की सन १९०१ सालच्या खानेसुमारीचे अखेर-चे गणतीचे काम शुक्रवार तारीख १ माहे मार्च सन १९०१ रोजी संध्याकाळी सात वाजल्या पासून बारा वाजे पर्यंत चालेल. त्या वेळी वराती वगैरे समारंभ किंवा प्रवास तहकुव ठेविले असता सर्वांस सोईस्कर होईल. तसेच अखेर गणती साठी खानेसुमारीचे कामगार रात्री सात ते बारा वाजे पर्यंत केव्हाही आल्यास सांस खानेसुमारीस ला-गणारी माहिती विन हरकत व ताबडतोब त्यांची खोटी न करितां द्यावी. ही माहिती देतां यावी हणून प्रत्येक घरवाल्याने व वि-वहाडकराने आपापल्या घरी रात्री बारा वाजत पर्यंत दिवा ठेवावा. व खानेसुमारीचे काम-गारांस घरांतील सर्व माणसा संबंधी योग्य माहिती देतां येईल असा कोणी तरी मनुष्य जागत राहिल अशी तजवीज ठेवावी. आपले आवारांत किंवा घरांत कुत्रे असतील तर ते बांधून ठेवावेत. जो या प्रमाणे न करितां खानेसुमारीचे कामास कोणचेही प्रकाराने हरकत करील तो खानेसुमारीच्या आकड प्रमाणे गुन्हेगार होईल.

आकोला— ता. २१/२/१९०१ V. M. MAHAJANI

सेन्ससचे चार्ज सुपरिन्टेंडेंट आकोला

जाहिरात

ज्या अर्जदारांनी सेन्सस ऑफिसांत नोकरी मिळण्याकरितां अर्ज केले आहेत त्यांनी व दुसऱ्या अशा उमेदवारांनी उम-रावती येथे सेन्सस आफिसांत हजर होऊन तारीख ६ मार्चच्या सुमारापासून आठ दिवस विन पगाराने एक्स्टेंक्शन व रिक्रूटेशनचे काम शिकवे. त्यानंतर येथे ठरतील खांता ठेविले जाईल. पगार वगैरे संबंधाने माहिती सप्तस सेन्सस आफिसांत दिली जाईल.

A. D. Chinoy.

क्याप बुलडाणे } सुपरिन्टेंडेंट आफ सेन्सस
ता० १५/२/०१ } आपरशन्स
मुळ अमानी हैदराबाद

मुख सामुद्रिक

नंबर २

(तारीख १५/१०/०० चे अंकावरून पुढे चालू)

आतां आपण प्रथम मुख सामुद्रिकाची किल्ली हणजे जे डोंके सांजकडे वळू. कार ण डोक्यांतच मेंदू असतो; व मेंदू हेच मनाचे— हणजे अर्थात स्वभावाचे— मुख्य इंद्रिय हणजे स्थान आहे. या विषया संबंधाने असा एक ठाम सिद्धांत आहे की ' चांगल्या आकाराचे डोक्यांत चांगल्या आकाराचा—अर्थात चांगल्या प्रतीचा—मेंदू हटकून असलाच पाहिजे. ' कारण चांगल्या प्रतीचा— चांगल्या आकाराचा— मेंदू अत असल्याशिवाय डोक्यांस बाहेर चांगला आकार यावयाचाच नाही. हणून कोणत्याही पदार्थाचा आकार त्या पदार्थाच्या गुणाव-गुणाचे बाह्यदर्शक धरले आहे. मेंदूचे शारीर शाखेव्यांनी चार भाग केले आहेत. पुढला हणजे कपाळाच्या मागला व तालू-च्या खालचा; मधला; मागला; व पायथ्याचा विद्वान् लोकांनी आतां असे साधार ठरविले आहे की, मेंदूच्या पुढल्या भागांत अकल, बुद्धिप्रागल्भ्य, स्मृति, आकलनशक्ति, कुशाग्र-ता, सारासार विचार, इंद्रिय बांध, विचार शक्ति, तुलना, इत्यादि बुद्धिविषयक गुणांची स्थाने आहेत. मधल्या भागांत कर्तृत्वशक्ति; मध्य व पेय वस्तू विषयीची आवड-नावड, पैशाविषयीच्या व धर्मसंबंधीच्या बऱ्या वाईट कल्पना यांची स्थाने आहेत. मागल्या, खालच्या, व पाठीच्या कण्या कडील भागांत हणजे ज्याला Small brain अथवा लहान मेंदू हणतात त्याच्या भागांत आपल्या घरगुती व सामाजिक कल्पना—जेसे मुलाविषयीचालळा, मित्राविषयीची आवड, गृहासंबंधी प्रेम, स्त्री पुरुषांसंबंधी आसक्ती, इत्यादि मनोवि-कारांची स्थाने आहेत. या प्रमाणे एका मेंदूत अनेक गुणविभाग केलेले असतात तेव्हां आतां अमुक मनुष्यांत अमुक गुण

आहे की नाही हे पहावयाचे असले त्या गुणांचे मेंदूमध्ये ज्या ठिकाणी असते त्या ठिकाणच्या डोक्याच्या भा-बाब आकारावरून, स्वरूपावरून व वरून तो आहे की नाही हे जाणव-जर डोकेंच लहान व व्यंगयुक्त असेल मेंदू तरी मोठा व व्यंगरहित कोटून अस-व मेंदू जर लहान व व्यंगयुक्त अ-तर मन— अर्थात स्वभाव— मोठा, दि-व व्यंगरहित कोटून असू शकल ? डोक-पुढील भागाची हणजे कपाळाची रुंदी, व भरदारपणा ही या भा-आतील मेंदूच्या आकारावर अवलंबून-तात. कपाळाचा भरदारपणा व त्या वरोवरच बुद्धि विषयक सर्व-कानापासून डोक्याच्या कोनापर्यंत का-रेषेच्या कमनासत लांबीवर अवलंबून-हणून आपण कोणत्याही बुद्धीमान् म-डोक्यांकडे पाहिले असतां ओ-येईल की, ही वर प्रमाणे काढले-लांब आहे हणजे कानापासून डो-भाग— कपाळाचा भाग— वराच पुढे-आहे. जशी मेंदूच्या पुढील भागाची लक्षण-कपाळावर उमटतात आपमाणे मेंदूच्या-मधल्या, मागल्या, व खालच्या भागांच्या-अंतःस्वरूपाची लक्षणें बाहेर, डोळे, नाक, गाल, तोंड, ओंठ, कान यांवर साष्ट होतात. हणजे या भागांच्या अंतःस्वरूपाचा परिणा-वर सांगितलेल्या अवयवांच्या बाब रचने-वर होतो. या संबंधी सविस्तर हकीकत या या अवयवांच्या लक्षणांच्या हकीकतीत येईलच. हणजे मेंदूच्या प्रत्येक अंतर्भागाचा परिणाम त्याच्या आच्चा विवक्षित बाब इंद्रियावर झालेला असतो. जर एखादा मनुष्य शिष्यशास्त्र हणा रंजिनियारिण हणा-याला जात्या योग्य असला तर त्याच्या त्या योग्यतेची लक्षणें त्याच्या हाडावरून व स्नायुवरून व्यक्त होतात He was born a soldier; He was born an engineer या वाक्यांत हाच अर्थ गर्भित आहे. जर तो हिंसक अगर खुनी अगर क्रूर असा जायच असला तर त्या स्वभावाची लक्षणें त्याच्या कानावर जन्मतःच दृग्गोचर होता-त. हणजे ते मोठे, ओबडधोबड व डोक्या-च्या बरेच खाली असे असतात. या विषयी कानाचे हकीकतीत आणखी येईलच. तेव्हां असा सर्व साधारण नियम काढला आहे की माहेरील एखादा अवयव जर नेहमीपेक्षां निगळा व विलक्षण असेल तर अतील मेंदूही पण नेहमीपेक्षां निगळा व विलक्षण असाच असतो.

कपाळ— आतां कपाळाविषयी. उत्तम कपाळ हटले हणजे जे नाकापासून वर जातांना उंच, रुंद, व पुढे भरदार हणजे कमानदार असून कललेले असते ते. कपाळा-च्या मधला भाग हे समजूतोचे व आकलन

शक्तीचे स्थान असते व वरचा भाग हे विचारशक्ति व मूळ कल्पना काढण्याचे सामर्थ्य यांचे स्थान होय हणून मोठाले तत्ववेत्ते व शोधक लोक यांचे कपाळ वरच्या माजूस भरदार असे हटकून असावयाचेच. उलट, ते जितक्या प्रमाणाने वर चढतांना जास्त मागे कळलेले व उंच कमी असेल त्या प्रमाणाने ते कमी प्रतीचे हणजे कमी दृष्ट्याचे समजावे.

एकंदर चेहेऱ्याची रुंदी, त्याच्या कपाळाच्या वरच्या टोकापासून हनुपंठी पर्यंतच्या लांबीच्या ३/४ असावी या प्रमाणाने, ज्याचा चेहेरा अरुंद त्याच्यात जोम व कर्तृत्वशक्ती कमी असे समजावे. असल्या अरुंद चेहेऱ्याच्या लोकांकडून विशेष मोठे कृत्य होत नाही. जर चेहेऱ्याची रुंदी लांबीहून ३/४ पेक्षा जास्त असेल तर बुद्धिप्रभावापेक्षा शरीरसामर्थ्य व हिंमत यांचे प्राबल्य जास्त समजावे. या डोळ्यांपासून त्या डोळ्यांपर्यंत काढलेल्या रेषेने चेहेऱ्याचे दोन सारखे भाग पडवे. हणजे शारिरिक व मानसिक गुण सारखे असतात. जेव्हां कपाळपट्टीचा भाग खालच्या पेक्षा कमी असतो तेव्हां स्वभावस्वरूप कमी हणून समजावे. शोधांअंती असे कळते की लांबी ही चपलता व तदंगभूत इतर गुणांचे दर्शक आहे उदाहरणार्थ शर्यतीचे घोडे, हरणे, शिकारी कुत्रे, वाघ, मांजरे हीं सर्व जनावरे सदसद्वति चपळ, पाणीदार, तापट, हुषार, व कधी स्वस्थ न बसणारी अशी असतात; व रुंदी ही शक्तिसामर्थ्य व विस्मयणा यांची दर्शक आहे. उदाहरणार्थ हत्ती, सिंह, गंडा, इ० तद्वत् उंच व सदसद्वित, व उगणी व जाडगेली या मनुष्यांच्या खुणा होत.

आतां नाका विषयी. कपाळा मागून स्वाभाविकपणे लक्ष्यांत येण्याजोगा अवयव झटला हणजे नाक होय. एका मोठ्या मुत्सद्याचे असे एक विनोदयुक्त वाक्य आहे की ' इतर सर्व अवयव जर प्रमाणांत असले तर मोठे नाक हे कर्तृत्वशक्तीचे मोठे द्योतक आहे. ' लहान नाकाचे लोक कधी ही मोठ्या योग्यतेस यावयाचे नाहीत. लॅन्हेटर नामक ग्रंथकर्ता हणतो की ' A perfect nose was worth a kingdom. I have never seen a broad nose, arched or straight, that did not appertain to a great man. ' मात्र नाकास वाजवी पेक्षा जास्त महत्त्व देतां कामानये. कारण इतर इंद्रिये जर त्यांच्या प्रमाणांत नाहीत तर त्या नाकाचा कांही उपयोग नाही हे जैनींच्या चित्राकडे पाहून तेव्हांच कळेल. सर्व अवयवांत प्रमाणसाम्यता व एकवाक्यता असणे ही एक मोठी महत्त्वाची बाब आहे. ज्यांच्या नाकपुढ्या लहान असतात ते भिन्ने आहेत असे समजावे. नाक लहान व वर वळलेले असले हणजे तो माणूस चलाख, थापडवार्हक व चौकस असा जाणावा. लांब व खाली वाकलेले नाक असले हणजे तो मनुष्य बहुधा झोलवर नजर पोंचविणारा, सावध, निबोल व हुषार असा असतो. तेंच आंखुड व सरळ असल्यास तो बोलका, पाणीदार, व अविश्वसनीय असा जाणावा. नाकाचे प्रकार चार आहेत. ते हे Roman nose हे

गुढासारखे अथवा राघूच्या चोंचीसारखे असते. Grecian nose हे सरळ असते Jewish nose हे पक्ष्याच्या नाकासारखे असते. The celestial nose, snub nose feminine nose हेही आणखी प्रकार आहेत.

डोळे- डोळे हे नरदेहात कोंडलेल्या जीवित्याच्या डोकावून पाहण्याच्या विवड्याच छट्या तरी चालतील नाका मागून डोळ्यांकडे लक्ष्य जाणे साहजिकच आहे. ह्यांत मनुष्याचे मनोतरंग, बुद्धी, प्रकृति, प्रेम वगैरेचे पुष्कळ परावर्तन पडलेले असते. डोळे हे चेहेऱ्यांत महत्त्वाचे इंद्रिय आहे. यांचे योगाने भिषग्वर्य रोगाचे निदान करतात; गुप्त पोलिस चोर कोण, साव कोण हे ओळखतो. मनुष्य कसा आहे याचे त्याच्या डोळ्यांत पूर्ण प्रतिबिंब उतरलेले असते, व फनने झटले आहे की ' आपल्या मनोविकाराचे चित्र विशेषकरून डोळ्यांत रेखाटले जाते. आत्म्याचे गुणावगुण डोळ्यापेक्षा कोणत्याही दुसऱ्या इंद्रियाने समजत नाहीत. मनोविकाराचा यावर आधी परिणाम घडतो. डोळ्यांतील विचारांची बातमी डोळ्यावर पथम वचता येते. ह्यांत रागाची उग्रता, आनंदाची पफुळता, हास्याची कळी, व विचारांचा कळाल हीं सारखीच तेव्हाच स्पष्ट होतात. काळ्या डोळ्यांचे लोक हिंमत्तवान व जोरदार; भिगड डोळ्यांचे लोक धूर्त, आत्मसंयमी, व बुद्धिमान; निळ्या डोळ्यांचे शोधक, भिन्ने, निस्सीम, व प्रीति कारणे असे असतात. पण या गोष्टी विशेष विश्वनीय दिसत नाहीत. कारण यापेक्षा कोणत्याही रंगांच्या डोळ्यांच्या लोकांत वर सांगितलेले सर्व गुण आढळतात. ज्यांचे डोळे स्थिर, वटारलेले, व पुढे आलेले असे असतात तेव्हां माचे मेंदूत कांही तरी विकृति आहे असे समजावे. ज्यांचे स्तिमित डोळे असतात ते मंदमति जाणवे. उच्चम डोळे झटले हणजे फार खोल नाहींत फार उथळ नाहींत व जे चंचल पण अस्थिर नाहींत असे हेत ज्यांचे डोळ्यांमधील अंतर कमी असते ते चिरडखोर व लुचे असतात. ज्यांचे फार दूर असतात ते भिन्ने, सावध, दक्ष, व निरुपद्रवी असे असतात. ज्यांच्या भिवया जाड व दाट असून डोळ्यांची वळले जाड पापण्यांनी अर्धी झाकलेली असतात व डोळे लांबट व बढामाच्या आकाराच्या असतात ते लोक बुद्धिमान असतात.

पुढे चालू



मिची फाल्गुन शुद्ध ७ शके १८२२

आमच्या देशी कलांचा व उद्योगांचा व्हास होण्याला कारणे दोन प्रकारची आहेत.

पहिल्या प्रकारांत इतरत्र यांत्रिक कलेचा होत असलेला प्रसार व इंडियांत तिचा अभाव या दोन्ही गोष्टी एकवट होतात. या यांत्रिक ज्ञानाचा हत्ती जेथे जेथे फिरतो तेथे तेथे तो मूळच्या कलाकौशल्याचे उच्चाटन करितो. हस्तकौशल्याची मात्रा यांत्रिक कले पुढे विलकूळ चालत नाही आणि सुधारणेचे मुख्य अंग जी यांत्रिक कला ती जर आपण आपलीशी करणार नाही व तिच्या सामर्थ्याने इतर राष्ट्रांशी टक्कर मारणार नाही तर आपला देश खालावणार यांत तिळमात्र संदेह नाही. यांत्रिक ज्ञानाचा हव्यास आमच्या लोकांना लागणार नाही व गाची गोडी कळूनही जर आम्ही पूर्ववत् अज्ञानी राहू तर आमची औद्योगिक अभिवृद्धी होणार नाही इतकेच नाही तर या देशाची सांपत्तिक स्थिती नाऊन आलेली निर्वनता उत्तरोत्तर वाढत जाऊन आमचा देश आकाबाईच्या पोंवण्यातून बाहेर पडण्याची मुळीच आशा नको. यांत्रिक ज्ञानाची वृद्धि करण्याचे कार्य प्रजाजनांचे नसून राज्यकर्त्यांचे आहे आणि जोपर्यंत सांपत्तिक सरकारच्या आचरणांतून नाहीसा होणार नाही तोपर्यंत आमच्या देशाची सुधारणा कुठित राहिल इतकेच नाही तर आमचा देश अवनतीच्या रसातळाचा पोपेल.

पहिले कारण दूर करणे सरकारच्या हाती आहे तसेच दुसरे कारण प्रस्तुतच्या शिक्षणक्रमातून उडून गेले आहे. विद्याशाखांचे दातृत्व सरकारने पदरी घेतले आहे पण या दानाची पात्रता व समय यांचे विवेचन बरोबर होत नसल्यामुळे मळताच प्रकार घडून येत आहे. हल्लीच्या शिक्षणाने नव्या पिढीला जुने कामेदे कधीपणाचे वाटतात व ते करूया इतकी त्यांच्या अंगी शक्तीही राहत नाही. जुने पिढीजाद धंदे व तशीच शेतकी या विषयी शाळांतून शिकलेल्या मंडळीस मोठा तिटकारा आहे. धंदा कोणताही असला तरी तो राजमान्य आहे. आणि तो करण्यांत कांहीच कमीपणा नाही. इंग्रजी विद्यामृताने ही गोष्ट कळली नाही तर सर्व विद्या शिकून पालण्या घड्यावर पाणी ओतल्या प्रमाणे होत आहे असे ह्या पावे लागते. कोणत्याही धंद्याला लक्ष्य नाही तर तो करणारा माणूस तो धंदा लघुत्वाला उतरवितो किंवा महत्त्वाला चढवितो. पूर्वी ग्रीस देशांत एका मुत्सद्याला शिक्षा हणून गांबच्या सफाईचे काम करण्यास सांगितले. पण ते त्याने इतके उत्कृष्ट केले की सर्वजण त्याच्या कामाची चहा करीत आणि शहराच्या आरोग्यवृद्धिकडे पाहून सर्व लोक त्याचे धन्यवाद गात असत. हा दृष्टांत सर्वांनी ध्यानांत धरण्या सारखा आहे. कांही दोष हल्लीच्या शिक्षणक्रमाचाही आहे. पांचवे किंवा सहावे वर्षे लागल्यापासून जो एक वेळ या विषयाची चर्चा मरडत जातो त्याला २५।३० वर्षे वयाला होई पर्यंत डोके वर करण्याला फुरसतच नाही, शाळेच्या सुरम्य इमारतींत कालक्रमणा करावी, पुस्तके घाटावी आणि शरीराला व्यायाम हणून कांही उन्नत करावी या पलिकडे ज्यांचा दोनचर्चा नाही त्यांस शेतकी, छोहाराचा, सुताराचा किंवा

तसाच परिश्रमाचा धंदा करितां आळा नाही तर त्यांत नवल नाही. मनुष्यांतला कंटकपणा या विद्यार्जनाने नःहीसा होतो आणि देशी उद्योगधंदे बुडाले व विद्याने मिळणारे राजगार किंवा हुदेदाऱ्या ही मिळत नाहीशी झाली त्यामुळे मोठ्याच जनसमुहाचा चरितार्थ शेतीवर येऊन पडला आणि शेती करण्या इतकी अंगांत धमक राहिली नाही. हल्लीप्रमाणेच विद्वानांची दुर्दशा होत जाईल आणि ते निरुपयोगी होत जातील तर नवल नाही हल्लीची शिक्षणपद्धती आणि विद्यार्थ्यांचे कळ यामुळे वाढवडिला पासून चालत आलेल्या उद्योगाची धूळपाण उडाली आहे. शेती नको किंवा वडिलांकित धंदे नको पण भिकेची चाकरी पाहिजे असा आजचा मनु आहे ईश्वर करो आणि या मनुचा पाळट होवो !

द्विरुक्ती

मंगळ गोष्टीची पुनरुक्ती नकोशी वाटत नाही. तिचे स्वाभाविक रहस्य मनाला आनंद देते. आमचे चक्रवर्ती बादशहा मिर्जापनावर बसले तेव्हां त्यांनी आपल्या प्रजाजनाला जेव्हा कळकळीचा निरोप पाठविला तो इंग्रजी निरोप आम्ही मराठी भाषेत आमच्या वाचकांच्या माहितीसाठी पूर्वीच मोठ्या उत्कंठेने प्रसिद्ध केला आहे. ही प्रसिद्धी झाल्या नंतर ही मे० कमिश्नर साईबानी अलिशान नामदार रोसिंदाच्या हुकुमावरून पुन्हां या निरोपाचे भक्षतर आत्माकडे पाठविले आहे. या मुद्दाम पाठविलेल्या पत्राचा उद्देश त्या निरोपाची प्रसिद्धी पुन्हां करावी असा असावा असे दिसल्यावरून तो निरोप आज दुसऱ्याने छापणे पाव आहे.

'मलिक माआझन, केसरेबिंद, य.जकडून हिंदुस्थानचे राजेरजवाडे व लोक यात आलेले पत्र. :-

हिंदुस्थानच राजेरजवाडे व लोक यांत, - माझ्या परमपिय मातोश्रीच्या अत्यंत दुःखकारक मरणामुळे, फार पुरातन काळापासून वंशपरंपरेने चालत आलेला गादी मला प्राप्त झाली आहे. तेव्हां या प्रसंगी हिंदुस्थानचे राज्यकर्ते संस्थानिक व माझ्या हिंदुस्थानच्या राज्यातील रहिवासी यांचे अर्पण, चिंतून, त्यांचे कल्याण करण्याची माझी मनापासून इच्छा आहे असे त्यांना आश्वासन देणे मला इष्ट वाटते. इंग्लंड देशाच्या राज्यकर्त्यांपेक्षा माझ्या पूर्वी गादीवर असलेल्या व ज्यांच्या महल सर्व लोक एवढे दुःख करीत आहेत त्या विख्यात महाराणी साहेबानांचे प्रथम हिंदुस्थानचा राज्यकारमार प्रत्यक्ष आपल्याकडे घेतला, आणि त्या विस्तीर्ण देशाच्या राज्यकारमाराशी आपला विशेष निकट संबंध जडला हे दर्शविण्यासाठी बादशाहानि हा किताब धारण केला.

हिंदुस्थानासंबंधी सर्व बाबतींत केसरे-हिंद ह्या स्वतः नेहमी अंतःकरणापासून मोठी कळकळ बाळगीत असत, आणि खुद्द त्यांच्या विषयी व त्यांच्या गादीविषयी हिंदुस्थानातील कोठ्यावाधि लोकांची किती राजनिष्ठा व प्रेम असे हे मला चांगले अवगत आहे.

ही राजनिष्ठा व प्रेम ही, दक्षिण आफ्रिकेतील लढाईमध्ये राज्यकर्ते संस्थानिक, उदार अंतःकरणाने व स्वदेशाभिमानाने, जी मदत देण्यास पुढे आले तीवरून, व देशी सैन्याने आपल्या स्वदेशाच्या हद्दीबाहेर जी मर्दुमकीची कामगिरी बजाविली तीवरून, महाराणीसाहेबांच्या चिरकाल चाललेल्या व वैभवास चढलेल्या कारकीर्दीच्या शेवटच्या वर्षी विशेष व्यक्त झाली.

मी हिंदुस्थानांत येऊन, या प्राचीन व प्रख्यात साम्राज्यातील राज्यकर्ते संस्थानिक, इतर प्रजाजन व मोठभोटी शहरे यांची प्रगल्भ ओळख व माहिती करून घेतली ती महाराणीसाहेबांच्याच हस्तेवरून व परवानगीने होय.

आवेळी माझ्या मनावर जे परिणाम घडले, त्यांचे मला कधीही विस्मरण होणार नाही; आणि ती, पहिल्या कैसरोहिंद यांनी घालून दिलेला अत्युत्तम किता पुढे ठेवून हिंदुस्थानातील माझ्या सर्वां दर्जाच्या प्रजाजनांचे सामान्य हित करण्याचा, व महाराणी साहेबांच्याच प्रमाणे, या प्रजाजनांच्या अचल राजनिष्ठेस व प्रेमस पत्र होण्याचा प्रयत्न करीन.

(सही) एडवर्ड, रा. व बा.

मुक्काम जांजेरे विडूसर, तारीख ४ माहे फेब्रुवारी सन १९०१ "

The Herar Samschar

MONDAY FEBRUARY 25 1901

Poverty is our daily companion and India is now an asylum of famines. The question is what we shall do next if we propose to mend matters and to overcome difficulties in the course of progress. There is the utter fall of the people's power of withholding their own against adverse times. They have got neither money nor food—stuffs and have to depend upon the next day's labour for their daily bread. There is a hard battle of wages. Labour is extremely cheap because it lies waste and unused for want of employment. Our next programme will be to wage a war against the present odds and to ensure a life of comfort with the help of sheer labour, intelligence and abilities for doing great and important things. The market is over-crowded with the products of other nations and unless we turn our thoughts to these we cannot be able to drive the crowds that figure in the congested ranks of the learned professions. It is our contact with the western civilization that has brought poverty to India and the wisdom that adversity never fails to teach in moments of need. We have for our guide-posts the poverty and the stern lessons it has taught us. If we let slip the present times we plunge ourselves into a hopeless future which imagination fails to picture in the lurid light of the present poverty.

The western education is our beacon-light in this state of a national ship—wreck. The rocks of adverse fortune have upset our ship and there are few chances of her recovery from

the dangerous condition. The contact with the western thought is replete with wisdom for future use. If our educated classes fail to understand the lessons of the Western knowledge and do not care to interpret properly the signs of the present times we do not hope to see India's return to her past glory. It is not our purpose to blame the people who are best fitted to read Indian matters with the glasses of the western prosperity. We only request them to come to the brunt of war and to lead aright the masses so that the latter will study how to earn a better living and to secure more comforts of life. The depth of poverty is rather hard to reach and it is only with the gradual upheaval of the people that we can hope to get into the sunlight of the western prosperity from the dire mist of decay and ruin in which our people are being involved.

What is then our next programme? It is for the educated people to leave all lethargy and to instruct themselves along with their brethren in the arts of making money. Nations rise because they take their stand upon the solid basis of material prosperity. A nation like India must fall if its foundations are undermined by the drain of wealth. The foreign rule and the sale of foreign articles in Indian markets are the chief causes of this drain. It is now a proved fact that India cannot hope to flourish on her agriculture. If she be blocked from communications with other nations then it is a matter of hope that her agriculture will be a great saviour. But with our refined luxuries and the utter want of self-denial in regard to the use of foreign articles we cannot cherish hopes of Indian's revival in the race of competition with other nations. We have done enough with our prayers to the government who do not come forth to help us. Our political affairs are lacking in the energy and the independence which material prosperity alone can purchase. Self-help is the key-stone of all progress. How shall we help ourselves to get out of this morbid state? The history of the western nations suggests the remedy. It is something like this. There must be a perfect harmony and unity with the ruling race. And we must supplement our political and social movements by the sober ambition of improving the material wealth of the country. Technical education is the only passport to this haven of the ultimate ambition. And let us do our best to minimize the pressure of literary education and to magnify the spread of the technical and scientific education. If the Victoria memorial immortalizes the benevolent mission of England for reigning over India for India's sake we hope to run a successful race with the other civilized nations.

वऱ्हाड

मे० इस्तुमजी फर्डुनजी डेपुटी कमिशनर साहेब यांची स्वारी वार्षिक दवऱ्यावर गेल्या २१ वे तारखेपासून निघाली आहे. केळीवेळी, दहिहांडा, व जऊळके येथून साहेब बहादूर काल रोजी आकोलास गेले आहेत. तेथे तारीख २८ पर्यंत मुक्काम होईल आणि पुढील मुक्काम येणेप्रमाणे आहेत:—

तारीख	गांव
१ मार्च	मुंडगांव
२ "	पळसोद
३ "	बोरगांव (वाळापूर)
४/९/१०	वाळापूर
८/९	खामगांव

वऱ्हाडातील प्लेग— प्रतिबंधक अंमलवारी साठी इंडियांतोठ खालील भाग प्लेगाने दूषित असे ठरविण्यांत आले आहेत.

इलाहाबाद	दूषित भाग.
बंगाल	कलकत्ता, भागलपूर, गया, मानभू, मोगीर, पाठगा व सारण.
मुंबई	सिध खेरिज मुंबई इलाहा.
होमर	बंगळोर, टिपटूर, शिमोगा, शिकापूर, आर्सेकेरी, कोलार, होमर.
पंजाब	जालंधर, गुडदासपूर, सिआलकोट जिऱ्हे.

रा. रा. विठ्ठल नारायण काळीकर आफिशिएटींग ए० असि० कमिशनर, कोर्ट, दर्यापूर यांस स्माल काजचा १०० रुपया पर्यंतचा अधिकार व १ ले वर्ग मानि० चा अधिकार देण्यांत आले.

मि० वाटसन व्यांकेचे एजंट हे बदलून गेल्यामुळे मुनसिपल सभासदाची एक जागा रिक्त होती. या जागी राजा इंद्रकरण आनररी अध्याची यांची नेमणूक करण्यांत आली.

चालू १९०१ साला करिता वऱ्हाडांत १३० वकिलांस सनदा देण्यांत आल्या आहेत यापैकी ३३ पहिले वर्गाचे सनदवाले असून दुसऱ्या वर्गात ९७ आहेत. हैदराबादच्या कोर्टात १४ पहिले वर्गात व ९ दुसरे वर्गात मिळून १९ वकील आहेत.

तेल्हारा— १६/२/१९०१

जैनधर्मी गुरु विजयानंद सुरीश्वर यांचे माशिय हंसविजय हे महासाधु पुरुष असून आपल्या उपदेशाने जैनधर्मी लोकांवर मोठा अनुग्रह करित असतात. श्रीमत् हंसविजय हे तेल्हाराच्या आणि त्यांच्या हातून एका सुंदर देवाळांत मूर्तीच्या स्थापनेचा मोठा ठोलेजंग समारंभ झाला. अमदाबद, मुंबई, पुणे, खानदेश, वगैरे भागांतून शिड हजारावर मंडळी जमली होती. नवे सुबक, रमणीय व मनोहर देवालय येथील शेट रा. रा. हरकचंद गुलाबचंद यांनी बांधले यांस १९ हजार रुपये खर्च आला आणि मूर्तीस्थापनेच्या समारंभाला ८ हजार रुपये खर्च झाले. शेट हरकचंद हे आमच्या गांवची शोभा व पांवरूण आहेत. गुरुस्थ फारच सज्जील आहे. या समारंभाच्या निमित्ताने जैनधर्मीयांची दुसरी काँग्रेस तेल्हाराच्यास भरविण्यांत आली होती.

या काँग्रेसमुळे वाळापूर व तेल्हारा येथील जैन लोकामध्ये १०० वर्षी पासून बंद पडलेला बेटीव्यवहार पूर्ववत् सुखे झाला. ही मोठी आनंदाची गोष्ट होय. स्वामी विजयानंद हे धर्मश्रद्धा वाढवितांना सोजवळ सुधारणाही करण्यास अनमन करित नाहीत.

नाटीस

बेगमी केवलचंद ताराचंद अज्ञान पालन करणार मातोश्री वलमाई मर्द ताराचंद राहणार वडनेर भोलजी तालुका मलकापूर जिऱ्हा बुलढाणा:—

यास.

खाली सही करणार घाजकडून नोटीशीने कळविण्यांत येते की आमच्याकडे तुमच्या दुकानची दस्ताएवजी बाकी, खाते बाकी आणि हुकूमनाऱ्याची बाकी बरोच चढली होती आणि त्या शिवाय आमची वडिलोपार्जित गर्दीतील जागा व मौजे पिंपरी तालुका मलकापूर येथील शेत सव्हे नंबर १२ या स्थावराची खरेदीही तुमच्या नांवाने वडिलांनी करून दिली होती. ही जुनी वाडवडिलांची स्थावर जिनगी परत खरेदी घ्यावी व तुमच्या कर्जाबाकीतून मुक्त व्हावे ह्मणून परत खरेदी व कर्जाची फेड याची उक्ती रकम ९०० रुपये खंडण्यांत आली आणि त्या रकमेचे मी तुम्हाला दोन रोखेही करून दिले. कराराच्या तारखे पर्यंत वरील रकम विनव्याजी होती. रकम रुपये ७०० तुम्हास पोचल्या नंतर तुम्ही सव्हे स्थावराची परत खरेदी करून देण्याचे कबूल केले होते. कराराच्या तारखे नंतर तुम्हास ७०० रुपयांची रकम पोचण्यापूर्वीच जर हंगाम निघून गेला तर स्थावराच्या तुमच्या स्वामीत्वाबद्दल २०० रुपयेही आम्ही देण्याचे कबूल केले होते परंतु आम्ही तुमची रकम ७०० रुपये पोचती केली आहे इतकेच नाही तर २०० रुपयांच्या दस्ताएवजाची सव्याज २१९ रुपयावर फेड केली आहे.

येणे प्रमाणे तुमच्या कर्जाची व स्थावराच्या परत खरेदीची रकम रुपये ९०० सव्याज आम्ही पोचती करून दिली आहे असे असून तुम्ही अद्याप परत खरेदीचा कागद करून नोंदून दिला नाही. शेत व गदी आमच्या ताब्यांतच आहे ह्मणून तुम्ही ती गोष्ट दिरंगाईवर व लांबणीवर टाकीत असाल पण व्यवहारामध्ये चोख असले पाहिजे आणि माझ्या वडिलांचा माझ्या मागे तगादा आहे ह्मणून मी तुम्हास या लेखाने कळवितो की तुम्ही आपल्या कडिल कागदपत्र लिहून नोंदून देण्याचा करार नोटीस पोचल्या तारखे पासून आठ दिवसांच्या आंत पुरा करावा. ही गोष्ट करण्यास तुम्ही चुकाल तर तुम्हावर दिवाणीत दावा करून पुरी दाद मिळवानी लागेल व सर्व खर्च तुम्हावर वसेल. आम्ही तुमची जुनी असामी आहे ह्मणून ही नोटीस देणे जरूर वाटले. कळावे तारीख २४ फेब्रुवारी १९०१ इ.स.वी.

सही

गणपत वलद लक्ष्मण पाटील राहणार पिंपरी-कोळी परगणे जळगांव तालुका मलकापूर दस्तुर सुद.

वर्तमानसार

आश्रय— आंधळ्याला जेवढे ज्ञानद-
ष्टीने दिते इतके डोळस मणसाला उबड्या
डोळ्यांनी सुद्धा दिसत नाही.

विलक्षण शोध— इंग्लंडातील एका जी.
कार्टर नांवाच्या विद्वानाने सरकीच्या तेलालांत
कांही मिश्रण घालून रत्न तयार करण्याची
युक्ति काढली आहे.

सगळ्या जगांत इंग्लंडासारखा दुसरा दा-
रुबाज देश नाही. फ्रान्स देशचा नंबर त्या-
च्या खालोखाल लागतो. सर्वांत इंग्लंड वॉर्न
कॉर्ट (दारूचा बाजार) चा नंबर पहि-
ला आहे असें झणतात.

वकिलांची विनंती— मद्रासकडील वकि-
लांनी विलायतच्या प्रिव्हिकौन्सलाकडे असा
अर्ज केला आहे की हिंदुस्थानच्या हाय-
कोर्टच्या वकिलांना ब्रिटनच्या व्यापारिष्टांचे
अधिकार देण्याची त्यांनी तजवीज करावी.

स्त्री विश्वविद्यालय— जपानची राजधानी
टोकियो येथे फक्त स्त्रियांकरितां झणून एक
विश्वविद्यालय होत आहे या विद्यालयाकरितां
एका श्रीमंताने जागा मोफत दिली व ति-
थानी मिळून २४ हजार पौंड रक्कम
दिली.

बोअर स्त्रियांचे शौर्य— ट्रान्सवॉलचे लढा-
ईवर गेलेल्या एका ब्रिटिश गृहस्थाने उचवूर
लोकांच्या तरुण बायकांही बंदुका घेऊन
व खंदकाचा आश्रय घरून लढाईचे काम
आपल्या नवऱ्यांच्या बरोबर राहून शौर्याने
करीत असतात असें नुकतेच प्रसिद्ध केले
आहे.

ब्रिटिशसत्तेखाली एक भावी मोठे
राज्य— सध्यां चाहो कडून आफ्रिकेमध्ये ए-
क प्रचंड राज्य उभारण्याची त्यांची खट
पट चालली आहे. या महत्कार्यास प-
न्नास साठ वर्षांचा कालावधी लागणार. इतकी
वर्षे पुढच्या आशेवर लक्ष्य देऊन मोठ्या ने-
टाने काढली पाहिजेत. व असें झाले तरच
हे भावी मनोराज्य खरोखरीच होईल.
पण तोंपर्यंत याच्या पायी काय विलक्षण
अनर्थपरंपरा आढळतील हे ईश्वर जाणे!

येत्या दोन शतकांत आशियाखंड व
आफ्रिकाखंड ही जगाच्या राजकीय उला
ढालीचा केंद्र होणार, असें जगातील मोठ-
मोठ्या मुत्सदांचे मतिय्य आहे.

महाराणीसाहेबांचे स्मारक काय करा-
वे याबद्दलच्या सूचनाः—

१ ही स्मारकफंडाची रक्कम कायम दुष्का-
लफंड झणून ठेवावी.

२ राणीसरकारच्या नांवाने सर्व देशांत
औद्योगिक शिक्षण व औद्योगिक कला यांची
उन्नति होईल, अशा तऱ्हेची तजवीज या
फंडांतून व्हावी.

३ राणीसरकारच्या नांवाने कलकत्ता येथे
एक जंगी सुरेख इमारत बांधून तेथे एक पदा-
र्थसंग्रहालय करावे.

४ लेडी डफरीनफंडाप्रमाणे स्त्रियांच्या
रोगांवर औषधे मिळण्याकरिता फुटट दवा-
खाने काढून स्त्रियांस वैद्यकीय शिक्षण दे-
ण्याची तजवीज करावी.

कलकत्ता येथे एक जंगी व्हिक्टोरिया
हॉल बांधून त्यांत पूर्वीच्या अलौकिक व-
स्तु व थोर पुरुषांच्या तस्बिरी, कोनाकोप-
त्यांत पडलेल्या अमूल्य जिनसा इत्यादिकां

चा शोध लावून त्या सर्वांचा सदर हॉल
मध्ये संग्रह करण्याचा वऱ्हाडसराय साहेबांचा
पक्का मानस आहे. कलकत्त्याच्या रायल
एशियाटिकसोसायटीपुढे 'व्हिक्टोरिया हॉ-
लमध्ये संग्रह करावयाच्या वस्तु' याविषया
वर खुद्द लॉर्ड कर्झन साहेब व्याख्यान दे-
णार आहेत असें प्रसिद्ध झाले आहे. शिवाय
पन्नास हजारांहून अधिक रकम देणाऱ्या
प्रत्येक इसमोचे नांव व्हिक्टोरिया हॉलच्या
दरवाज्यावरील संगमरवरी दगडावर कोरले
जाईल असेही प्रसिद्ध झाले आहे. अशा यु-
क्तीने कार्यभाग होणारच हे सांगणे नलगे.

हिंदुस्थानातील स्त्रियांच्या तर्फेने महाराणी
साहेबांचे एक निराळेच स्मारक व्हावे अशा
बद्दल लेडीकर्झन खटपट करित आहेत.

महाराणीसाहेबांच्या स्मारकासंबंधाने मुं-
बईस जी माहीर सभा भरली होती तिने
नेमठेव्या जनरल कमिटीने मुंबई इलाख्यांत
स्मारकासाठी जमणारी रकम कलकत्त्याच्या
'व्हिक्टोरिया हॉल' कडे देऊन नये असें
ठरविले. स्मारकासाठी जी रकम जुळेल तिला
'व्हिक्टोरिया फंड' हे नांव देऊन ती र-
कम एकदम कोणत्याही संस्थास न देतां
ट्रस्टीचे ताब्यांत द्यावी व तिचे उपचालन
धर्माचे व औद्योगिक शिक्षण व नवीन शोध
यांना मदत करावी, याप्रमाणे एक्झिक्युटिव
कमिटीचे झणणे आहे.

मद्रासकडेही या संघाचीच वाटाघाट
सुरू आहे व बंगाली, बाबुमंडळीही या सूच-
नेस अनकूल होतील अशी खात्री वाटत
आहे वऱ्हाडसरायसाहेब आपला हट्ट न सोड-
तील तर मुंबई, मद्रास व बंगाला यांनी एक
जुथीने औद्योगिक शिक्षणाची वृद्धि करण्यांत
महाराणी साहेबांचे स्मारक करण्याचा हट्ट
निश्चय ठेवावा; हजने वापवण्यांत व पंजाब
या प्रांतांचेही साह्य मिळून महाराणी साहे-
बांचे प्रस्तुत कालास योग्य व सर्व धर्मांच्या
व सर्व जातींच्या लोकांचे कल्याण होईल
असेंच स्मारक झाल्या शिवाय राहणार
नाहीं.

तासर्थ— महाराणीसाहेबांचे चांगले स्मारक
होऊन शिवाय लोकांचा फायदाही कशांने
होईल हे लक्षांत आणून लोकांनी आपली
वर्गीणी कोणीकडे द्यावयाची ते ठरवावे हे
बरे.

वादळ नाहीसे करणे— विमानाच्या साहा-
ने आकाशांत तोफेचे बार काढल्याने दग
व वादळे दूर होतात.

अतिवृद्धिपान मुलगा— काशी येथे थि
योसोफिकल मंडळीची सभा भरली होती
तेथे एका १२ वर्षीच्या मुलाने वेदांत विषया
वर अस्वलित भाषण करून आपल्या
विद्वत्तेने संपूर्ण श्रोत्रवृंदास धक करून
सोडिले.

हायकोर्ट वकील कारकुनी करू लागले—
सुरत हायकोर्टातील एक सनदी वकील मि.
मुकुंदराय घेलाभाई हे याच जिल्ह्यातील
एका से. स. जज्ज केटीत दरमहा १३
रुपयांची कारकुनीची जागा पतकरून राहिले
आहेत. धंद्यांत पोटा भरण्यास जर मार्गच
नाहीं तर काय करणार विचारा ?

असे कां?— विलायत सरकाराकडे

दया करण्याचा वेगरे अर्ज करावयाचा अ-
सल्यास तो जाईल, पण फांशिया शिक्षेवर
अपिल झणून जावयाचे असल्यास ते पाठ-
विणे किंवा नाही हे सरकारच्या मर्जीवर
राहिले असें ठरले आहे. जीवा साठी केलेले
अगिल विलायत सरकारापर्यंत पोहोचूहे नये
अशी न्यायदेवतस बंदी कशासाठी ?

शस्त्रयोगाची कमाल— म्याडिड ये-
थील प्रोफेसर मॉल यांनी असे प्रतिपादन
केले होते की क्षयरोगग्रस्त इसमाचा रोग-
मुक्तता शस्त्रयोगाने कारिता येणे शक्य
आहे. व त्या प्रमाणे त्यांनी एका क्षयरोग-
ग्रस्त बाईवर प्रयोग करून दाखविला. तिची छा-
ती कापून नव्या आणि फुफुसे उघडली, व
फुफुसातील सर्व नळ्यांत औषधे घालून साफ
करून कुजलेले भाग कापून काढले तेव्हां
प्रासून ती बाई चांगला सुधारत आहे. शस्त्र-
क्रियेत युरोपियन लोकांचा हात धरणार
कोणी नाही. क्षयासारख्या असाध्य रोगांवर
शस्त्र चालवून रोगी बरे करणे हे शस्त्रक्रिये-
चा व प्रोफेसराची थोरवी व महती दा-
खवितात. शु. सू.

बोअर लोकांची घरे जाळणे, गांची शेते
जाळणे, बायकामुलांस आश्रयारहित करून
देशोपडीस लावणे इत्यादि अनेक अनन्वित
कृत्ये स्त्रिशून धर्माचे विरुद्ध ब्रिटिश शिपाई
करित आहेत. शत्रूंनी टक्कर देणे ही लढा
ई, त्यांच्या बायका पाराना छळणे हा नामद
पणा; शत्रूबरोबर दंड ठोकून दोन हात क-
रणे हे स्वच्या शिपायांचे काम; त्यांची घरे
जाळणे हे मागूनईराणाचे लक्षण होय, स
मरांगणावर लढता लढता आंगातून वाम
काढणे हा खा शिपाई बाणा, शत्रूंनी
शेते जाळण्या पोळण्यांत प्रतिष्ठा निरविणे
हे म्याड मनुष्यांचे काम आहे. मो.

मेरिट सरटिफिकेटाची लाहून :—
आपण होऊन खानेसुभारिच्या कामास
मदत करण्याचे मनांत आणून खुषीने फुटट
काम करणारे विद्यार्थी असतील तर त्यांची
नावे कळविण्याविषयी सरकार मार्फत
कित्येक मराठी शाळाभास्तरांना विचारण्यांत
आले आहे. व असेही सुचविण्यांत आलेले
आहे की खुषीने खानेसुभारिच्या कामासाठी
सरकारास मदत करणारे लोकांस सरकारा
कडून त्यांच्या सौजन्या बद्दल सरटिफिकेट
देण्यांत येणार असून त्यांतल्या त्यांत जे
विशेष चांगल्या रीतीने काम करतील त्यांना
त्यांच्यापेक्षाही जास्त किमतीचे वर्क्षिस मिळ
ण्याबद्दल तजवीज करण्यांत आलेली आहे.
व या पासून रोख पैसे घेण्यापेक्षा परिणामी
जास्त फायदा होण्याचा संभव आहे ही
गोष्ट विद्यार्थी लोकांस चांगल्या रीतीने समजून
सांगायी.

लहान वयापासूनच सरकारची कामे
सौजन्याच्या सरटिफिकेटासाठी आपला उ-
द्योग सोडून फुटट करण्याचे बाळकडे आप-
ल्या मुलांना न घालू देण्याबद्दल लहान
मुलांच्या आईबापांनी दक्ष अतले पाहिजे.

नोटीस

बेशमी चिनकानी वलद दर्याजी मयत
वारस मुलगा गणपती अज्ञान पालन कर-

णार मारोती वलद भवानी मत्ते राहणार
पाटखेडे तालुका आकोला.—

यांस.

खाली सही काणार याजकडून नोटी-
शीने कळविण्यांत येते की माझ्या नांवाचा
९०० रुपयांचा गहाण रोखा चिनकानीने
२८।४।९७ रोजी करून दिला होता. सदर
गहाणाच्या कर्जात रुपये १२० वसूल पो-
चला आहे. बाकीच्या कर्जाचा हिशेब क-
रून दोन अडीच महिन्यापूर्वी चार पंचा
सपक्ष तुम्ही सर्व कर्जाची बाकी उक्ती
७०० सातशे रुपये खंडली आणि तिच्या
फेडी मध्ये तुम्ही असा ठराव केला की ग-
हाणाच्या चारी शेतांतील उभी पिके मी
ध्यावी, तुम्ही वायदा मरावा आणि मांगरूळ
परगणे वारशीटाकळी येथील दोन सव्हे-
नेवर झणजे ९७ व ६९ ची शेते मी
फरोक्त झणून घ्यावी, व ती विक्री पुरी
करण्यासाठी तुम्ही यांची खाती माझ्या नां-
वाने बदलून द्यावी. ज्या वेळेला हा ठराव
पुरा होईल त्या वेळेला गहाणाचा उलगडा
व्हावयाचा होता. परंतु हा ठराव होते वेळा
पूर्वीच तुम्ही १९।। मण कापूस नेला होता
त्याची किंमत रुपये ४२-१० आणे तुम्ही
मला देण्याचे कबूल केले.

या करारा प्रमाणे मी एकंदर ३ खंडी
कापूस व २ खंड्या जवारी मिळून २६६
रुपये किंमतीचा माल घरी आणिला.
व तंबखू २ मण किंमत ९ रुपयांचा व रा.
जगुरा ९ पायली किंमत २ रुपयांचा मि-
ळून सर्व पिक २७२ रुपयांचे माझ्या हाती
लागले. पण तुम्ही अद्याप मांगरूळच्या शे-
तांची खाती बदलून देत नाही. सरकारी
वायदा भरला नाही व तुम्ही नेलेल्या कापसा
बद्दल ४२ रुपये १० आणे ही रकम आ-
णून देत नाही.

वरील करारा प्रमाणे तुम्ही वागण्यास
चुकाल तर कर्जाची खंडून टाकलेली रकम
मी मंजूर करणार नाही; आणि २७२ रुपये
गहाणात वसूल देऊन बाकीच्या कर्जाबद्दल
कोटीत फियाद करीन. कराराची संपूर्ण
अंमलवारी करण्यास तुम्हाला ही नोटीस
पोचेल त्या तारखे पासून चार आठवड्यांची
मुदत दिली आहे. या मुदतीत तुम्ही सर्व
करार पूर्ण न कराल तर हा करार तुम्हा
आज्ञा मध्ये कायमचा होत नाही असे मला
पक्के समजावे लागेल. पंचांनी करून दिलेला
ठराव तुम्ही पुरा न केल्यामुळे माझ्यावर
कोणत्याच प्रकारची जोखीम राहणार नाही.
आणि मला मात्र निरुपायास्तव तुम्हावर
दिवानीत फियाद करून सर्व खर्चासह
रकम तुम्हाकडून भरून घ्यावी लागेल. क-
ळावे. तारीख २१ फेब्रुवारी सन १९०१
इसवी.

सही

कडताजी वलद चहादानी
शेडे राहणार पाटखेडे
तालुका आकोला
निशाणी वलर

हे पत्र आकोला येथे कैलासवासी
खंडेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाड-
समाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव
फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.